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PRED GO VOR

Ov  a knji ga je re zul tat vi še go di šnjeg ra da auto ra u obla sti sport skog me nadž-
men ta i dru štve nih od no sa u spor tu. Že lja da se na pi še ova knji ga ogle da se u ma-
lom bro ju do stup ne li te ra tu re u ovoj obla sti na na šem je zi ku, po seb no ka da je oblast 
pro mo ci je i ko mu ni ka ci je u spor tu u pi ta nju. Autor se od lu čio da pro ši ri kor pus do-
stup ne li te ra tu re i sa dru ga či jim pri stu pom ob ra di te me mar ke tin ga, pro mo ci je i ko-
mu ni ka ci je u sport i omo gu ći svo jim stu den ti ma da do bi ju jed no autor sko dje lo ko je 
će im pru ži ti rav no te žu iz me đu te o ri je i prak tič ne apli ka ci je u sa vre me noj in du stri ji 
spor ta, in du stri ji ko ja je iz go di ne u go di nu sve sna žni ja i tra ži mul ti di sci pli nar nu sa-
rad nju auto ra iz raz li či tih obla sti, a sa jed nim ci ljem da se kroz bo lju ko mu ni ka ci ju 
i sna žni ju pro mo ci ju do đu  do po slov nog uspje ha u sa vre me nom spor tu.

Pre ma to me, glav ni cilj ove knji ge je da pru ži ključ ne aspek te pro mo ci je 
i ko mu ni ka ci je u spor tui stu den ti ma na osnov nim i po sle di plom skim stu di ja ma. 
Knji ga bi tre ba lo, ta ko đe da po slu ži kao ko ri stan iz vor gra đe za oso blje uklju če no 
u na sta vi pro ces u pro gra mi ma i mo du li ma sport skog me nadž men ta i dru štve nih 
od no sa u spor tu, kao i za one ko ji ra de kao mar ke ta ri ili me na dže ri u sport skim or-
ga ni za ci ja ma.

Knji ga se sa sto ji od 3 po gla vlja ko ja su u su šti ni po de lje na u ne ko li ko sek ci ja:
• u prvom po gla vlju su ob ra đe ni te melj ni obra sci sport kog mar ke tin ga 

kroz ana li zu „in du stri je spor ta“ kao pri rod nog okru že nja sport skog 
mar ke tin ga, za tim glo bal no tr ži šte kao po li gon sport skog mar ke tin ga, 
te isto ri ja i raz voj sport skog mar ke tin ga, de fi  ni sa nje sport skog mar ke-
tin ga i sport ski mar ke ting me nadž men

• u dru gom po gla vlju je ob ra đe na po slov na ko mu ni ka ci ja kao osno va 
pro mo ci je u spor tu kroz ana li zu isto ri je i raz vo ja ko mu ni ka ci je u sportu, 
za tim de fi  ni sa nje ko mu ni ka ci je u spor tu i iden ti fi  ko va nje elemena ta i 



8

aspe ka ta pro ce sa ko mu ni ka ci je u spor tu, te kul tu ro lo ška uslo vlje nost 
ut rops u ej ic ak in um ok aj ic at nem ges i ut rops u ej ic ak in um ok

• u tre ć  ar bo us ujlv alg op me đ  ij irts ud ni„ u its on vit ka en o ic om orp en e
 ed zork “at rops �  gon o ic om orp ejn ar il ed om i ut rops u ej ic om orp ejn as in  

ajn ar in alp

iv op oP ov etS rdprof. ć
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1. TE MELJ NI OBRA SCI SPORT SKOG MAR KE TIN GA

Mno gi lju di su   u za blu di jer mi sle da je mar ke ting is klju či vo re kla mi ra nje i 
po i sto ve ću ju ova dva poj ma. Me đu tim, re kla mi ra nje pred sta vlja je dan deo sport-
skog mar ke tin ga i ono je sa mo je dan ele ment od mno gih ak tiv no sti ko je po sto je u 
sport skom mar ke tin gu. Sa dru ge stra ne, sport ski mar ke ting pred sta vlja pro ces di zaj-
ni ra nja i im ple men ti ra nja ak tiv no sti za pro iz vod nju, od re đi va nje ce na, pro mo ci ju i 
di stri bu ci ju sport skih pro iz vo da u ci lju za do vo lja va nja po tre ba i že lja po tro ša ča i 
po sti za nja ci lje va or ga ni za ci ja.

1.1 „In du stri ja spor ta“ kao pri rod no okru že nje sport skog mar ke tin ga

Po slov ne ak tiv no sti u spor tu pred sta vlja ju, za i sta glo bal nu in du stri ju, kao i 
sport ko ji pod jed na ko ras pi ru je stra sti du bo ko unu tar gle da la ca i igra ča ši rom sve ta. 
One su ve o ma ra zno li ke bu du ći da po sto ji mno go pri stu pa spor tu, ta ko je za jed nu 
oso bu, sport me sto za koc ka nje, za dru gu, sport je na čin re kre a ci je i ak tiv nog od mo-
ra, bi lo u ob li ku san ka nja, vo žnje bi ci kla, tr ča nja ili igra nja gol fa. Za po slov ne lju de, 
sport pred sta vlja uno sno tr ži šte ko je ne pre sta no ra ste i pri vla či ogrom ne in ve sti ci je. 
Za spor ti ste, sport pred sta vlja na čin ko ji ih mo že do ve sti do vi so kog ni voa lič nog po-
stig nu ća, dok za pro fe si o nal ce sport pred sta vlja na čin ko jim se mo že do ći do sla ve i 
bo gat stva. Za gra đe vin ske fi r me i or ga ne lo kal ne sa mo u pra ve, sport je na čin na ko ji 
se naj bo lje mo gu ubi ra ti pri ho di od tu ri sta i lo kal nih na vi ja ča. Sport je, ta ko đe du-
bo ko uko re njen u obla sti obra zo va nja, od osnov nog do uni ver zi tet skog ni voa. Ge ne-
ral no se, mo žda ne mo že sa si gur no šću tvr di ti da sport obo ga ću ju ži vo te svih nas, ali 
sva ka ko on za ba vlja ve li ki deo svet ske po pu la ci je. Ta ko je ve o ma va žno na gla si ti da, 
po red eko nom skog uti ca ja, naj ve ći efe kat ko ji sport stva ra je ste upra vo za ba va kao 
pro iz vod „in du stri je slo bod nog vre me na“ jer sto ti ne mi li o na obo ža va la ca ši rom sve-
ta pra ti sva ko dnev na sport ska de ša va nja, bi lo pu tem ra di ja, te le vi zi je, štam pa nih me-
di ja, na glo bal noj mre ži ili uži vo, u svoj stvu gle da la ca ili uče sni ka, i uži va u nji ma.
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„In du stri ja spor ta“ pred sta vlja jed nu od vo de ćih in du stri ja u sve tu, me đu tim, 
kao ta kva ona još uvek ni je pri sut na na na šim pro sto ri ma s ob zi rom da na še dru štvo i 
na ša pri vre da pro la ze, pre ma Ko ko vi ću (2008), te gob nu i ne iz ve snu tran zi ci ju te do-
ži vlja va ju de struk ci ju na mno gim po lji ma, pa ta ko ni sport, ni ti po slov ne ak tiv no sti 
u spor tu ni su mo gle osta ti pod sta kle nim zvo nom. Pre la zni pe riod je ve o ma te žak, 
ka ko za „in du stri ju spor ta“ ta ko i za kom plet no dru štvo, a pra ćen je sil nom ko rup ci-
jom i aku mu la ci jom pr vo bit nog ka pi ta la ko ja se od vi ja na ve o ma ne pra ve dan na čin. 
Sport je, pre ma Ko ko vi ću (2008), po stao skla di šte ne u re đe nih i ne re gu lar nih obra-
za ca po na ša nja, me đu tim, on sa mu kom po ku ša va da od bra ni svo je uz dr ma ne te me-
lje. Pre ma to me je vi še ne go ja sno da se kod nas i „in du stri ja spor ta“ tre nut no na la zi 
na ve o ma ni skom ni vou ako je upo re di mo sa osta lim gra na ma in du stri je i pred njom 
se na la zi ve o ma te žak za da tak da se iz dig ne i za u zme me sto ko je joj pri pa da, ako se 
uzmu u ob zir pri me ri iz naj ra zvi je ni jih dr ža va sve ta. Ka rak te ri sti čan je pri mer u Sje-
di nje nim dr ža va ma gde se sa pre ko 410 mi li jar di do la ra go di šnje u 2009. go di ni „in-
du stri ja spor ta“ na la zi sko ro na vr hu le stvi ce naj sna žni jih in du strij skih gra na, dva 
pu ta ve ća od ame rič ke in du stri je auto mo bi la i se dam pu ta ve ća od ame rič ke fi lm-
ske in du stri je (In du stry Sta ti stics, Trends and In-depth Analysis of Top Com pa ni es, 
2010). Ta ko đe, na su prot Sje di nje nih dr ža va u Azi ji ko ja sve vi še za u zi ma va žnu 
po li tič ku i eko nom sku ulo gu u sa vre me nom sve tu se mo gu uoči ti slič ni pri me ri. Na 
naj mno go ljud ni jem kon ti nen tu se „in du stri ja spor ta“ ve o ma br zo raz vi ja a oče ku je 
se da će se to kom XXI ve ka zna čaj no pro ši ri ti, s ob zi rom na niz či nje ni ca o upo tre-
bi sport skog mar ke tin ga na ovom kon ti nen tu u vre me i na kon Svet skog pr ven stva 
u fud ba lu ko je su or ga ni zo va le Ju žna Ko re ja i Ja pan i Olim pij skih igra u Ki ni. Ove 
ze mlje i nji ho ve vla de su ko ri sti le mar ke tin ške plat for me za pro mo vi sa nje svo jih 
dr ža va, kao i po slov nih i kul tur nih raz me na. Ne ma sum nje da je „in du stri ja spor ta“ 
po sta la sna žna in du strij ska gra na u sve tu i po ten ci jal za stva ra nje neo gra ni če nih mo-
guć no sti za sve vr ste po slo va nja. Iz u zet no je va žno da se raz u me raz voj „in du stri je 
spor ta“ ka ko u Sje di nje nim dr ža va ma ta ko i u Azi ji, i svim osta lim re gi o ni ma, jer 
je svet ska tr go vi na sve vi še glo ba li zo va na i in te r na ci o na li zo va na i po gre šno bi bi lo 
po sma tra ti sa mo jed nu oblast a ne ce lo ku pan svet ko ji je da nas po stao „glo bal no se-
lo“ vi še ne go ika da do sa da. Me đu tim, zbog do stup no sti ame rič ke li te ra tu re, ipak će 
u cen tru zbi va nja u ovoj stu di ji bi ti Sje di nje ne dr ža ve gde „in du stri ja spor ta“ je ste 
naj ra spro stra nje ni ja i naj ra zvi je ni ja.

Upo re do sa br zim raz vo jem „in du stri ja spor ta“, ve o ma je zna čaj no raz u me ti 
šta ona za i sta pred sta vlja, pro u či ti nje nu struk tu ru, sa zna ti či me se „hra ni“, i ko ji 
fak to ri uti ču na raz voj i una pre đe nje „in du stri je spor ta“. Sve su ovo seg men ti ko ji-
ma se autor ba vio u ovom odelj ku sa ci ljem da pri bli ži osno ve „in du stri je spor ta“ 
svim po ten ci jal nim za in te re so va nim za ovu pro ble ma ti ku.
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„In du stri ja spor ta“, pre ma Pitts-ovoj i Sto tlar-u (2002), pred sta vlja tr ži šte na 
ko jem su pro iz vo di, ko ji se nu de po tro ša či ma, po ve za ni sa spor tom a mo gu pred-
sta vlja ti ak tiv no sti, opre mu, uslu ge, lju de, me sta ili ide je. Tre ba lo bi na gla si ti da 
po sto je ra zni ti po vi pro iz vo da u „in du stri ji spor ta“, iz me đu osta log to su: uče šće na 
sport skom do ga đa ju (npr. uče šće na rad nič kim sport skim igra ma, uče šće na re li ju 
Pa riz – Da kar itd.), po sma tra nje sport skog do ga đa ja (npr. pri su stvo na fi  nal noj utak-
mi ci NLB li ge u ko šar ci, pri su stvo na grad skim fud bal skim der bi ji ma kao što su 
od me ra va nje sna ge fud ba le ra Par ti za na i Cr ve ne Zve zde, za tim In ter a i Mi la na, Bu-
duć no sti i Ze te itd.), sport ska opre ma i ode ća po treb na za uče stvo va nje u sport skim 
ak tiv no sti ma (npr. ko šar ka ški dre so vi, fud bal ske ci pe le, ka ci ge za mo to ci kli ste itd.), 
pro mo ci o ni ma te ri jal (npr. ma ji ce i ka pe sa lo gom, ša lo vi sa am ble mi ma, za sta ve 
sa gr bo vi ma itd.), sport ska po stro je nja (npr. iz grad nja no vih dvo ra na, gra đe vin ske 
fi r me za iz grad nju te ni skih te re na itd.), po slov ne ak tiv no sti u spor tu (npr. mar ke-
tin ško is tra ži va nje, pro iz vod nja fud bal skih lop ti, odr ža va nje trav na tih po vr ši na u 
sport skim kom plek si ma itd.), re kre a tiv ne ak tiv no sti (npr. pla ni na re nje, kam po va-
nje, ski ja nje, ja ha nje, vo žnja bi ci kla, vo žnja ka nu om, raf ting itd.), pot pu ne me nadž-
ment i mar ke tin ške uslu ge (npr. ru ko vo đe nje „Fi nal Fo ur“-om u ko šar ci, pro mo ci ja 
i upra vlja nje spor skim uslu ga ma u tu ri stič kim aran žma ni ma itd.) i po slo va nje sport-
skih me di ja (npr. sport ski ča so pis kao što je „Tem po“, dnev na sport ska štam pa kao 
što su „Sport“ i „Are na“, sport ski te le vi zij ski ka na li kao što su SOS i „Euro sport“, 
sport ske ra dio emi si je kao što je „Vre me spor ta i ra zo no de“, sport ske in ter net or ga-
ni za ci je kao što je „Sport ska cen tra la“ itd.). Pre ma to me, „in du stri ja spor ta“ pre sta-
vlja mul ti di sci pli nar nu in du stri ju u ko joj po je di nac mo že če sto pro na ći uspeh po ve-
zi va njem in te re sa iz spor ta sa in te re si ma iz ne kih dru gih obla sti. Na pri mer, oso ba 
ko ja je za in te re so va na za pro iz vod nju sa to va i vo li sport mo že di zaj ni ra ti sport ske 
sa to ve. Ta ko đe, oso ba ko ja pi še kom pju ter ske pro gra me i vo li sport mo že di zaj ni ra ti 
pro gra me ko ji se ugra đu ju u spra ve za ve žba nje, za tim oso ba ko ja di zaj ni ra auto mo-
bi le i vo li sport mo že di zaj ni ra ti auto mo bi le za sport ske tr ke, za tim ode la za pli va-
nje, ili bob san ke, a svi ovi pro iz vo di pri pa da ju obla sti „in du stri je spor ta“.

Ka da se go vo ri o struk tu ri „in du stri je spor ta“ mno go je auto ra ko ji ne de le 
mi šlje nje, te je ve o ma te ško pro na ći od go va ra ju ću struk tu ru ko ja bi za do vo lji la ape-
ti te svih. „In du stri ja spor ta“ u Sje di nje nim dr ža va ma se, pre ma Pitts-ovoj i Sto tlar-u 
(2002), sa sto ji od ne ko li ko raz li či tih seg me na ta ko ji, iz me đu osta log, pred sta vlja ju 
sport ski tu ri zam, sport ska opre ma (pro iz vod nja i pro da ja), sport ska ode ća, ama ter-
ski sport, pro fe si o nal ni sport, re kre a ci ja, škol ski i uni ver zi tet ski sport, spor to vi na 
otvo re nom, po slov ne ak tiv no sti u spor tu kao što su sport ski me nadž ment i sport ski 
mar ke ting, spon zo ri sa nje i upra vlja nje dr žav nim sport skim in sti tu ci ja ma. Sa dru ge 
stra ne, vre di po me nu ti da, pre ma Cheng-u (2002), po sto je po de le ko je se po ja vlju ju 
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od stra ne azij skih is tra ži va ča. „In du stri ja spor ta“ je, pre ma Jam-u, svr sta na kao tre ća 
in du stri ja u Ki ni a po de lio ju je na fi t nes, sport sku za ba vu, sport ski tre ning i kon-
sal ting, sport ski tu ri zam, sport ske agen ci je i sport sku lu tri ju. „In du stri ja spor ta“ je u 
Ja pa nu, pre ma Ha ra da-i, tra di ci o nal no po de lje na na tri osnov na ele men ta: sport ske 
pro iz vo de, sport ske objek te i pro sto re i sport ske in for ma ci je. Me đu tim, on je da lje 
ob ja snio da su seg men ti raz vi je ni na kon 1970. go di ne ko ji su uklju či li sport ske od-
no se u ma lo pro da ji, objek te i upra vlja nje pro sto rom i pro fe si o nal ni sport. „In du stri-
ja spor ta“ je u Ko re ji, pre ma Kim-u, po de lje na na: po slo va nje sport skim objek ti ma, 
po slo va nje sport skim pro iz vo di ma i po slo va nje spor skim uslu ga ma. Sve u sve mu, 
ne po sto ji uni form na po de la „in du stri je spor ta“ na seg men te sa ko ji ma bi se svi po-
me nu ti auto ri slo ži li a ova či nje ni ca pred sta vlja do kaz da je „in du stri ja spor ta“ još 
uvek oblast ko ja ima do sta pro sto ra za raz voj i pro spe ri tet.

Di ja gram 1. Seg men ti „in du stri je spor ta“ po de lje ni na osno vu spor to va 
[prilagođeno pre ma Pitts-ovoj i Sto tlar-u (2002)]
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Bu du ći da je spek takl, pre ma Ko ko vi ću (2010), po stao do mi nant na for ma 
is po lja va nja sa vre me nog na či na ži vo ta, upo re do sa raz vo jem sport skog spek ta kla 
i „in du stri ja spor ta“ je do bi la pri li ku da se ve o ma br zo raz vi je, pa se če sto po sta-
vlja ša lji vo pi ta nje či me se ona to „hra ni“ ka da su re zul ta ti to li ko po zi tiv ni. Iako su 
sport ske i re kre a tiv ne ak tiv no sti, sport ski do ga đa ji i po slov ne ak tiv no sti u spor tu 
pri sut ni ve o ma du go, ni ka da se ni je de si lo da se po ja vi to li ko brz raz voj kao što se 
de sio u po sled njih tri do če ti ri de ce ni je. Ove pro me ne pred sta vlja ju oba, ho ri zon tal-
ni i ver ti kal ni raz voj. Ver ti kal ni ili raz voj u vi si nu ob u hva ta do da va nje no vih tr ži šta 
i no vih pro iz vo da kao što su po slov ne ak tiv no sti u spor tu u vi du or ga ni za ci ja za 
mar ke tin ško is tra ži va nje, dok ho ri zon tal ni ili raz voj u ši ri nu ob u hva ta raz voj po-
sto je ćih tr ži šta i pro iz vo da kao što je raz voj žen skog tra di ci o nal nog spor ta (ko šar ka 
i od boj ka). Ne ko li ko na uč nih stu di ja se ba vi lo pro ce nji va njem ve li či ne „in du stri je 
spor ta“ i nje nih seg me na ta od 1986. go di ne. Pre ma ovim stu di ja ma, mu ški pro fe si o-
nal ni spor to vi ni su nje ni naj ve ći seg men ti iako su u ne kim od tih seg me na ta ulo že na 
naj ve ća nov ča na sred stva kao i to što je nji ho vo pri su stvo na te le vi zi ji naj za stu plje-
ni je, već naj ve će seg men te „in du stri je spor ta“ pred sta vlja ju sport za sve i pro iz vod-
nja sport ske opre me. Pr va stu di ja u se ri ji stu di ja ko je su spro ve de ne 1986., 1987. i 
1988. go di ne (Com te i Sto gel, 1990) je uka za la na či nje ni cu da je „in du stri ja spor ta“ 
u 1986. go di ni do šla do ci fre od 47,3 mi li jar de ame rič kih do la ra ko ja još uvek ni je 
pred sta vlja la re spek ta bil nu po zi ci ju me đu osta lim ame rič kim in du stri ja ma. Za sa mo 
go di nu da na po rast je iz no sio 6,1%, a „in du stri ja spor ta“ je po ra sla do ni voa od 50,2 
mi li jar de ame rič kih do la ra, dok je 1988. go di ne sa 63,1 mi li jar de ame rič kih do la ra 
za u zi ma la 22. me sto me đu ame rič kim in du stri ja ma. In te re sant no je po me nu ti da je 
seg ment re kla mi ra nja u spor tu u 1988. go di ni bio na dru gom me stu sa 19 mi li jar di 
ame rič kih do la ra. Sle de ća stu di ja je spro ve de na 1995. go di ne ka da je iz ve štaj Me-
ek-a (1997) uka zao na ve o ma zna ča jan raz voj „in du stri je spor ta“, a sa 152 mi li jar de 
ame rič kih do la ra je „in du stri ja spor ta“ po zva nič nim po da ci ma za u ze la vi so ko 11. 
me sto. Bro ug hton, Lee, i Net hery (1999) su u svom iz ve šta ju obe lo da ni li broj ke 
ko je su po ka za le da su po slov ne or ga ni za ci je u Sje di nje nim dr ža va ma po tro ši le oko 
45 mi li jar di ame rič kih do la ra u to ku 1999. go di ne na ime pro mo ci je u spor tu. Ova 
broj ka či ni sa mo 21% od 213 mi li jar di ame rič kih do la ra ko je su po tro še ne za go-
di nu da na u obla sti „in du stri je spor ta“. Me đu tim, ono što je in te re sant no za ovu 
stu di ju je či nje ni ca da ve ći na pro mo ci o nog ula ga nja od la zi na re kla mi ra nje, od 45 
mi li jar di ame rič kih do la ra po tro še nih za pro mo ci ju u spor tu, pri bli žno 29,5 mi li jar-
di je utro še no na re kla mi ra nje (Ir win, Sut ton, i McCarthy, 2002). Po sled nji pre sek 
je ura đen 2009. go di ne ka da je „in du stri ja spor ta“, pre ma is tra ži va nji ma „Plun kett 
Re se arch, Ltd.”, do sti gla ne ve ro vat nu ci fru od 410,6 mi li jar di ame rič kih do la ra, 
dok je re kla mi ra nje bi lo za stu plje no sa 30 mi li jar di do la ra i ni je po ka za lo zna ča jan 
po mak u od no su na 1999. go di nu (plun ket tre se arch.com, 2010). Ka da je u pi ta nju 
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„in dustrija spor ta“ u Azi ji, in te re sant no je po me nu ti stu di ju Ha ra da-e (1997) ko ji 
is ti če da je „in du stri ja spor ta“ u Ja pa nu po ra sla za ne ve ro vat nih 100% u pe ri o du od 
de set go di na. Pre ma ovom auto ru, na „in du stri ju spor ta“ u ovoj ze mlji je 1982. go di-
na po tro še no 25 mi li jar di ame rič kih do la ra, da bi do 1992. go di ne ova ci fra po ra sla 
na 50 mi li jar di. Ka da je raz voj „in du stri je spor ta“ u Ki ni u pi ta nju, pre ma Jiz hong-u 
(1997), on se na la zi u po čet noj fa zi. Me đu tim, ki ne sko tr ži šte pred sta vlja naj ve će 
tr ži šte na sve tu s ob zi rom da je to kom 2000. go di ne uvoz do sti gao fan ta stič nu ci fru 
od 1 bi lion ame rič kih do la ra, pre ma to me oče ku je se da i „in du stri ja spor ta“ za u-
zi ma zna ča jan deo ove su me. Me đu tim, autor ni je us peo do ći do tač nog po da tka. 
Vred no je po me nu ti da se „in du stri ja spor ta“ raz vi ja i u Za pad noj Evro pi s ob zi rom 
na uje di nje nje dr ža va čla ni ca Evrop ske uni je i stal no ši re nje ko je je stvo ri lo je din-
stve no tr ži šte. Ova kva či nje ni ca po ma že mar ke ta ri ma da po stig nu ve ći uspeh jer im 
uje di nje no tr ži šte omo gu ća va mno go slo bod ni ji pri stup po slov nom tr ži štu, a sa mim 
tim se stva ra sna žni ja kon ku ren ci ja me đu evrop skim po slov nim or ga ni za ci ja ma i 
sa mim tim i mno go ve će mo guć no sti.

Vi še pu ta je na gla še no da je „in du stri ja spor ta“ ve li ka i ra zno li ka i da unu tar 
nje po sto ji ve li ki broj raz li či tih vr sta i ti po va or ga ni za ci ja. Me đu tim, va žno je shva-
ti ti za što je „in du stri ja spor ta“ to li ko ve li ka i ra zno vr sna i šta je to što po kre će njen 
raz voj. Ka ko bi raz u me li ve li či nu i ra zno vr snost „in du stri je spor ta“ ve o ma je va žno 
raz u me ti fak to re ko ji su uti ca li na njen raz voj i una pre đe nje, za tim fak to re ko ji tre-
nut no uti ču i ko ji će uti ca ti u bu duć no sti. Ame rič ki auto ri Pitts-ova i Sto tlar (2002) 
su iz dvo ji li sle de će fak to re ko ji uti ču na raz voj i una pre đe nje „in du stri je spor ta“ i 
gru pi sa li ih u sle de će ka te go ri je: lju di; sport ske ak tiv no sti i sport ski do ga đa ji; sport-
ska opre ma; sport ski objek ti, sport ska me di ci na i fi t nes tre nin zi; ko mer ci ja li za ci ja 
spor ta i mar ke ting; uslu žne de lat no sti; obra zo va nje; i me di ji. Sa dru ge stra ne, autor 
sa na ših pro sto ra, Ko ko vić (2000) sma tra da je so ci o lo ški pri stup spor tu u mno go-
me ve o ma spe ci fi  čan i da bi ele men te za te o rij ski pri stup so ci o lo gi ji spor ta tre ba lo 
da či ne: čo vek kao ak ter i no si lac od re đe nih ak tiv no sti, za tim ulo ga kao oče ki va no 
po na ša nje i sport ski do ga đaj ili utak mi ca ko ja oku plja ak te re. Ta ko đe, isti autor 
sma tra da so ci o lo gi ju spor ta za ni ma ce li na dru štve no sti ta ko da se u pr vom pla nu 
nje nih is tra ži va nja na la zi sport ski do ga đaj te je iz dvo jio sle de će fak to re ko ji uti ču 
na raz voj i una pre đe nje „in du stri je spor ta“ i gru pi sao ih u sle de će ka te go ri je: igra či 
(ak te ri), po sred ni ci, i na vi ja či. Me đu tim, autor se od lu čio se ov de za u sta vi bu du ći da 
ovaj pro blem ne pred sta vlja pred met stu di je te će de talj ni ja ob ra da fak to ra ko ji uti ču 
na raz voj i una pre đe nje „in du stri je spor ta“ bi ti ob ra đe na ne kom dru gom pri li kom.
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1.2 Glo bal no tr ži šte kao po li gon sport skog mar ke tin ga

K a da go vo ri mo o tr ži štu, pre ma Va si lje vu (2005), ono se, pre ma jed nom de lu 
auto ra, ozna ča va kao po li gon na ko jem se od vi ja raz me na, od no sno vr ši ku po pro da-
ja pro iz vo da i uslu ga. Po me nu ti pro stor pred sta vlja jed no od bit nih obe lež ja tr ži šta, 
a ve zan je za či nje ni cu da se u pro šlo sti „tr ži šte” obe le ža va lo kao me sto na ko jem 
su se sa ku plja li kup ci i pro dav ci da bi me đu sob no raz me nji va li svo je pro iz vo de i 
uslu ge. Me đu tim, tr ži šte je u sa vre me nom po slov nom sve tu mno go vi še od to ga jer 
pred sta vlja us po sta vlja nje kon tak ta iz me đu ku pa ca i pro da va ca ko ji u od re đe nom 
vre me nu, na od re đe nom pro sto ru nu de i tra že od re đe ne pro iz vo de i uslu ge u ci lju 
raz me ne po od go va ra ju ćim ce na ma. Tr ži šte, pre ma Mi lo sa vlje vi ću (1992), omo gu-
ća va ras po de lu stvo re nog do hot ka na pro iz vo đa če pre ma pri la go đe no sti pro iz vod-
nje po tre ba ma ku pa ca i pro duk tiv no sti ra da. Tr ži šte, pre ma istom auto ru, omo gu ća-
va po tro ša či ma da iz vr še iz bor pro iz vo da ko ji ma će pod mi ri ti svo je po tre be.

U sa vre me nom po slov nom sve tu po jam „tr ži šta” se, ta ko đe ve o ma če sto ve-
zu je za raz li či te pro iz vo de, pa se če sto go vo ri: o tr ži štu auto mo bi la, o tr ži štu sport-
ske opre me, o tr ži štu po ljo pri vred nih pro iz vo da, za tim se ve zu je za ge o graf ske 
poj mo ve, pa se go vo ri o tr ži štu Cr ne Go re, o tr ži štu Sr bi je, o tr ži štu Ki ne, tr ži štu 
Ka na de itd. Ka da je ova stu di ja u pi ta nju lo gič no je da je fo kus po sma tra nja usme-
ren na tr ži šte Cr ne Go re kao po li go nu na ko me se vr ši raz me na pro iz vo da ko ji su 
u ve zi sa spor tom. U po sled nje vre me se če sto u li te ra tu ri su sre će i po jam „me ta-
tr ži šte”, a na pri me ru sport skih auto mo bi la, u jed nom ta kvom „me ta” tr ži štu bi se 
mo gli ubro ja ti pro iz vo đa či i pro dav ci sport skih auto mo bi la, ban ke ko je odo bra va-
ju ku po vi ne na kre dit ili li zing, osi gu ra va ju ća dru štva, tr gov ci re zer vnih de lo va, 
ser vi se ri, ča so pi si o sport skim auto mo bi li ma, saj to vi o sport skim auto mo bi li ma 
na in ter ne tu i sl. U prak si i te o ri ji se, me đu tim, ja vlja vi še opreč nih pri stu pa de fi -
ni sa nju poj ma „tr ži šta“. Jed ni „tr ži šte“ de fi  ni šu kao me sto gde se sa sta ju kup ci i 
pro dav ci u ci lju raz me ne pro iz vo da i uslu ga, dru gi sma tra ju pod poj mom „tr ži šta“ 
sfe ru pro me ta pro iz vo da i uslu ga u ko joj se pro iz vo di i uslu ge pre o bra ća ju u no vac 
ili se za me nju ju za dru ge pro iz vo de i uslu ge, dok tre ći „tr ži šte“ shva ta ju kao sve-
o bu hvat nost po nu de i tra žnje, ko ji na od re đe nom me stu i u od re đe nom vre me nu 
re gu li šu pro da ju po je di nih pro iz vo da i uslu ga, uklju ču ju ći i skup svih usta no va, 
in sti tu ci ja i or ga ni za ci ja, či ji je za da tak da obez be de po vre me ni ili stal ni kon takt 
iz me đu ku pa ca i pro da va ca.

Jed na od bit nih ka rak te ri sti ka tr ži šta, pre ma Va si lje vu (2005), je vi še di men zi-
jal nost. Tr ži šte kao eko nom ska ka te go ri ja po se du je ne ko li ko di men zi ja: per so nal nu 
(kup ci i pro dav ci), ma te ri jal nu (u osno vi le ži raz me na), pro stor nu (me sto oba vlja nje 
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raz me ne), in stru men tal nu (po seb na sa o bra ćaj na sred stva, ban ke, po šte) i vre men sku 
(ro ko vi is po ru ke). Po red po me nu tih di men zi ja eg zi sti ra ju i dru ge di men zi je tr ži šta, 
kao što su: in sti tu ci jal na, ce nov na, teh nič ka i ko mu ni ka ci o na, ko je od re đu ju sklop 
tr ži šnog me ha ni zma i sa dr ži nu nje go vog funk ci o ni sa nja. Sa vre me ni pri vred ni si-
ste mi obi lu ju raz li či tim tr ži šti ma i, po sma tra ju ći sa ši reg aspek ta, tr ži šte se mo že 
po de li ti na tkz. po tro šač ko tr ži šte, gde su kup ci pre te žno fi  zič ka li ca, do ma ćin stva i 
usta no ve, za tim po slov no tr ži šte, na ko jem su kup ci pri vred ni su bjek ti, tr ži šte pre-
pro da va ca (tr go vač ko tr ži šte) i tr ži šte dr žav nih na bav ki gde po je di na mi ni star stva 
na ba vlja ju od re đe ne pro iz vo de i uslu ge za bol ni ce, voj sku ili ško le iz bu džet skih 
sred sta va. Po red na ve de ne, pri lič no ras pro stra nje ne po de le tr ži šta, po sto je i dru ge 
po de le. Jed na od po de la sa ko jom se autor naj te šnje slo žio je po de la pre ma Ko tler-u 
(2000), a on je kla si fi  ko vao sle de ća tr ži šta: po tro šač ko, po slov no, glo bal no, dr žav no 
i tr ži šte ne pro fi t nih or ga ni za ci ja.

Po jed no sta vlje no na prak tič nom pri me ru kom plet na te o ri ja iz gle da ova ko: 
raz li ka iz me đu Frank furt ske ber ze har ti ja od vred no sti, no vo sad ske Pro dukt ne ber-
ze, bi lo ko je tr žni ce sport skih bi ci ka la, za tim bi lo ko je tr žni ce ši ro ke po tro šnje u 
bi lo kom ve ćem ili ma njem me stu kod nas ili u sve tu, i npr. jed nog ti pič nog is-
toč njač kog “ba za ra” u Tur skoj, Egip tu ili Tu ni su, uko li ko se za ne ma ri pred met i 
stil tr go vi ne, go to vo da ne po sto ji. Na sva kom od ovih tr ži šta su sre ću se kup ci i 
pro dav ci ko ji že le pro da ti ili ku pi ti ne ki pro iz vod ili uslu gu. Kon kret na for ma raz-
me ne mo že bi ti ve o ma raz li či ta, ne gde se pro iz vod mo že po gle da ti, opi pa ti, za tim 
omi ri sa ti ili čak de gu sti ra ti, dok će se ne gde uče sni ci po ga đa ti do mo men ta ka da će 
utvr di ti ce nu po ko joj će se iz vr ši ti raz me na, a ne gde će se oba vi ti obič na tram pa 
(ro ba za ro bu).

Mno go je onih ko ji ima ju po zi ti van stav pre ma pro ce su uje di nja va nju tr ži šta 
i stva ra nja glo bal nog svet skog tr ži šta. Me đu tim, mno go je i onih ko ji se su prot sta-
vlja ju ova kvoj ide ju, ali, bi lo ka ko bi lo, glo ba li za ci ja je već ov de! Ka rak te ri stič ne 
pri me re ovoj tvrd nji pred sta vlja ju op šte po zna te in sti tu ci je kao što su NBA, „Ni ke“, 
„Re e bok“ i mno go dru gih or ga ni za ci ja iz obla sti „in du stri je spor ta“ ko je oba vlja ju 
svo je po slo ve u glo bal nom okru že nju. Yeh i Lee (1998) su is ta kli da je glo ba li zo-
va na eko no mi ja iza zva la sport ske me na dže re da i oni raz mo tre pi ta nje glo ba li za ci-
je spor ta, a sa mim tim se do šlo do od go va ra ju ćih pro me na i su o ča va nja sa no vim 
stra te gi ja ma. Kao mul ti na ci o nal na kor po ra ci ja „Ni ke“, pre ma Ko ran teng-u (1998), 
kon tro li še 32% svet skog tr ži šta sport ske obu će, sa pre ko 9 mi li jar di ame rič kih do la-
ra u go di šnjoj pro da ji, dok dru go me sto na istom tr ži štu za u zi ma „Re e bok“ sa 15% 
ude la ili 3,5 mi li jar di ame rič kih do la ra u go di šnjoj pro da ji. Sje di nje ne dr ža ve su 
1997. go di ne iz ve zle ukup no 2,43 mi li jar di ame rič kih do la ra ka da je sport ska opre-
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ma u pi ta nju dok su uve zle ukup no 7,9 mi li jar di (Spor ting Go ods Ma nu fac tu rers 
As so ci a tion, 2000). Pre ma sve mu na ve de nom la ko je za klju či ti da i sport, ta ko đe 
pred sta vlja glo bal no tr ži šte.

1.3 Isto ri ja i raz voj sport skog mar ke tin ga

Mar ke ting se, pre ma Va si lje vu (2005), i kao te o ri ja i kao prak sa, u svom ži-
vot nom ve ku ne pre sta no raz vi jao, a to kom nje go ve evo lu ci je bi lo je ras pra va i, pret-
po sta vlja se, da će ih bi ti i u bu duć no sti. Me đu tim, bit ni j ih za sto ja u raz vo ju mar ke-
tin ga od nje go vog po čet ka pa do da nas ni je bi lo, a ve ći na do sa da vo đe nih ras pra va 
ga je usme ra va la na pred, pa je mar ke ting bi vao sve zna čaj ni ji i sna žni ji ka ko se 
bli žio sa vre me nom dru štvu.

Ka da se go vo ri o sport skom mar ke tin gu ra ni za če ci da ti ra ju još od sta rog 
Ri ma ka da su rim ski cr kve ni ve li ko do stoj ni ci spon zo ri sa li gla di ja tor ske igre ra di 
pri do bi ja nja jav nog po što va nja čak je, pre ma Ga šo vi ću (2009), i sam Ce zar pru žio 
po dr šku jed noj gla di ja tor skoj bor bi u na me ri da obez be di po treb ne gla so ve. U An-
tič koj Grč koj, bo ga te ari sto kra te su po ma ga le atlet ska tak mi če nja ka ko bi pri ka za li 
do mi nan tan dru štve ni sta tus i za do vo lji li svo je po zna ni ke i za do bi li na klo nost po-
da ni ka. Pr vi su sret sa sa vre me nim ob ri si ma sport skog mar ke tin ga za be le žen je pri-
li kom pri me ne spon zo ri sa nja kao pro mo ci o ne ak tiv no sti od stra ne fi r mi „Spi ers“ i 
„Pond“ ko je su 1861. go di ne spon zo ri sa le „Turn Austra lia“. Na kon to ga ovi po zi tiv-
ni efek ti su uti ca li da spon zo ri sa nje bu de uklju če no u zva ni čan pro gram pr vih sa vre-
me nih Olim pij skih iga ra ko je su odr ža ne 1896. go di ne u Ati ni. Vred no je po me nu ti 
još ne ko li ko spon zo ri sa nja ko ja su osta vi la zna ča jan trag u evo lu ci ji sport skog mar-
ke tin ga kao što su ku po vi na pra va na pro mo ci ju po slov ne or ga ni za ci je za pro iz vod-
nju osve ža va ju ćih pi ća „Co ca Co la“ od or ga ni za ci o nog ko mi te ta Olim pij skih iga ra 
ko je su od ra ne 1928. go di ne u Am ster da mu, za tim po ja vlji va nje po slov ne or ga ni za-
ci je „Gil le te“ kao spon zo ra ra dio pre no sa boks me če va, kao i de ša va nja ko ja su se 
od vi ja la sre di nom pe de se tih go di na XX ve ka ka da je ta da šnji pred sed nik Sje di nje-
nih dr ža va, Dvajt Aj zen ha u er zah te vao od ame rič kih pred u ze ća „Mu tual of Oma ha” 
i „Union Oil” da spon zo ri šu pr vi pred sed nič ki fi t nes pro gram. Me đu tim, sport ski 
mar ke ting je do ži veo pra vi pro cvat 1971. go di ne ka da je vla da Sje di nje nih dr ža va 
za bra ni la re kla mi ra nje ci ga re ta na te le vi zi ji i ra di ju. Sport ski do ga đa ji su u toj si tu-
a ci ji pred sta vlja li naj po god ni je me sto gde bi se pro iz vo đa či po me nu tih pro iz vo da 
mo gli pri ka za ti jav no sti. Auto-tr ke i te ni ski tur ni ri po sta ju ve o ma za ni mlji vi da va o-
ci ma re klam nih po ru ka jer spon zo ri sa njem po me nu tih do ga đa ja uspe va ju pri ka za ti 
ime na mar ki ci ga re ta i al ko hol nih pi ća po se ti o ci ma i te le vi zij skim gle da o ci ma. Pre-
lom ni mo me nat u evo lu ci ji sport skog mar ke tin ga su pred sta vlja le Olimpijske igre u 
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Los An đe le su ko je su odr ža ne 1984. go di ne, a omo gu ći le su sport skom mar ke tin gu 
naj ve ći po rast do ta da. On je na ovom do ga đa ju ste kao ve li ki ugled, a za hva lju ju ći 
nje mu ove Olim pij ske igre, po pr vi put ni su ima le fi  nan sij ski gu bi tak ka ko je bio 
slu čaj kod pret hod nih, već su ostva ri le po zi ti van fi  nan sij ski re zul tat.

Ka da je reč o sport skom mar ke tin gu kod nas, pre ma Po po vi ću (2009), po-
treb no je na gla si ti da se kra jem 70-ih i po čet kom 80-ih go di na sport ske or ga ni-
za ci je su sre ću sa neo če ki va nim pro ble mom. Ka ko je spor tu u biv šoj Ju go sla vi ji, 
pre ma Ko ko vi ću (2000), du go vre me na bi lo la god no u kri lu dr ža ve dok su klu bo vi 
i pro fe si o nal ne sport ske or ga ni za ci je u sve tu sa mo stal no sti ca le pri ho de, na do la ze ća 
eko nom ska kri za je iz ne na di la ta da šnje upra vljač ke struk tu re u sport skim or ga ni za-
ci ja ma ko ji ni su uspe va li da se iz bo re sa ne do stat kom fi  nan sij skih sred sta va ko ji su 
ugro ža va li ne sme ta no funk ci o ni sa nje sport skih or ga ni za ci ja. Ne do sta tak fi  nan sij-
skih sred sta va je vr lo če sto li mi ti rao i spro vo đe nje osnov nih sport skih ak tiv no sti. 
Iako, pre ma Ko ko vi ću (2000), ve za iz me đu spor ta i eko no mi je ni je ni ka da ozbilj no 
do ve de na u pi ta nje, ka rak ter te ve ze se u ovom tre nut ku me njao i bi lo je neo p hod-
no osmi sli ti no vi na čin fi  nan si ra nja. Je di ni na čin ko ji je bio do stu pan je bio na čin 
ko ji je za ve ći nu ta da šnjih uprav nih struk tu ra bio u pot pu no sti neo smi sliv. Dr ža va 
je u to vre me pre ko svo jih or ga na da va la fi  nan sij sku po dr šku spor tu cen tra li zo va no 
i de cen tra li zo va no, sa re pu blič kog, op štin skog i grad skog ni voa. Me đu tim, ka ko je 
po me nu ta po dr ška u jed nom tre nut ku po sta la ve o ma po ni ža va ju ća i za sport i za 
spor ti ste, sa ta kvom po dr škom sport ske or ga ni za ci je ni su bi le u sta nju da spro ve du 
svo je osnov ne pro gra me pa su sko ro sve bi le pred ban krot stvom i ga še njem. Iz ne na-
đe ni tre nut nom si tu a ci jom, uprav ne struk tu re u sport skim or ga ni za ci ja ma su gle da le 
u prav cu dr žav nog apa ra ta sa na dom da će im po mo ći kao što je to do ta da či nio, ali 
te po mo ći ni je bi lo, ni ti je bi lo na zna ka da će je uop šte vi še bi ti jer su dr žav ni bu dže-
ti bi li sve pra zni ji usled eko nom ske kri ze u dr ža vi. Sport je na glo po stao pe ri fer na 
gra na i ni je se vi še na la zio u cen tru zbi va nja usled go ru ćih eko nom skih pro ble ma, 
a svi su bi li pre pu šte ni sa mi se bi da se bo re za „go li“ ži vot. No vo na sta la si tu a ci ja je 
upu ći va la uprav ne struk tu re sport skih or ga ni za ci ja raz vo ju po slov nih ak tiv no sti u 
spor tu i mar ke tin ga, ali ta or jen ta ci ja ni je ima la ute me lje nje u ta da šnjim za ko ni ma i 
dru štve noj ide o lo gi ji, te su oni naj spo sob ni ji i naj sna la žlji vi ji, iako sa ci ljem da sa-
ču va ju svo ju sport sku or ga ni za ci ju od pro pa sti, pro gla ša va ni ne ver ni ci ma i lju di ma 
ko ji že le da upro pa ste či sto tu spor ta. Pre ma to me, lju di ko ji su ima li i vo lje i sna ge 
da pro na đu re še nje za no vo na sta lu si tu a ci ju su ima li ve li ku di le mu, da li če ka ti na 
cen tra li zo va na dr žav na re še nja fi  nan si ra nja spor ta i re al no ih ne do če ka ti, ili na dru-
goj stra ni, stre mi ti ka no vim mo guć no sti ma osli ka nim u po slov nim ak tiv no sti ma u 
spor tu tj. uvo đe nju sport skog pro iz vo da na tr ži šte. Ipak, mno gi su se po la ko od lu či-
va li da po tra že sred stva na „dru goj stra ni“ pa se ov de pre po zna ju pr vi obri si sport-
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skog mar ke tin ga na na šim pro sto ri ma. U to vre me su re klam ne po ru ke bi le jed na od 
ret kih mo guć no sti gde je za kon za tva rao oči i do pu štao sport skim or ga ni za ci ja ma da 
pri ba ve sred stva iz van dr žav nih iz vo ra. Iako tu pre po zna je mo pr ve ele men te sport-
skog mar ke tin ga, ove re klam ne po ru ke su vi še pred sta vlja le hu ma ni tar nu po moć 
ko ju su sport ski su bjek ti do bi ja li od po slov nih or ga ni za ci ja ne go što je to bio za i sta 
od nos iz me đu dva po slov na part ne ra.

Ka ko je vre me pro la zi lo ta ko je mar ke ting po la ko za u zi mao svo je pra vo me-
sto. Me đu tim, ve o ma se če sto de ša va lo u to vre me da sport ske or ga ni za ci je od lu ka-
ma dr žav nih čel ni ka osta nu bez svog naj pro fi  ta bil ni jeg pro iz vo da, pra va na te le vi-
zij ski pre nos. Naj zna čaj ni ji me če vi se zo ne pre no še ni su na na ci o nal noj te le vi zi ji po 
sim bo lič nim ce na ma ili bes plat no, prav da ju ći to vi šim dru štve nim in te re si ma. „Loš 
mir je iz gle da uvek bo lji od do bre sva đe“ – ka že jed na ru ska po slo vi ca a is ku stvo 
je uka zi va lo, pre ma To mi ću (2001), da se sa ta da šnjim vla sti ma ni je bi lo pa met no 
sva đa ti ako se na me ra va lo da se od nje ne što do bi je. Okol no sti su na go ve šta va le da 
se mo ra jav no iz ne ti pro blem ne skla da oko fi  nan si ra nja u spor tu, čak i po ten ci ra ti na 
to me da dr ža va svo jom ne pri la go dlji vo šću no vo na sta lim okol no sti ma si ste mat ski 
uru ša va sport i sport ske or ga ni za ci je. Bi lo je pi ta nje ži vo ta i smr ti, re ak ci ja je bi la 
neo p hod na, ali po mo guć no sti da po ten ci jal ni bun tov ni ci ne bu du pro gla še ni di si-
den ti ma i dr žav nim ne pri ja te lji ma. Me đu tim, u Ju go sla vi ji, pre ma To mi ću (2001), 
vi še ne go u dru gim so ci ja li stič kim ze mlja ma bi lo je na go ve šta ja da će do ći do slo-
bod ne tr ži šne eko no mi je. Vo de ći dr žav ni funk ci o ne ri su po la ko shva ta li no vo na sta-
lu pro ble ma ti ku, da se mo ra od stu pi ti od usta lje nih prin ci pa i mo der ni zo va ti ka ko 
dr ža va ta ko i sport, me đu tim, do to ga ni je do šlo s ob zi rom na ras pad ta da šnje dr ža ve 
i dru štve ne ne mi re ko ji su sle di li.

Usko ro, pre ma Ko ko vi ću (2000), ro man ti čar ski slo gan da je no vac ne što ne-
do stoj no i pr lja vo što ra za ra zdra vo i ple me ni to tki vo spor ta, u svim no vo na sta lim 
re pu bli ka ma, za me nju je tr ži šno po slo va nje a svet spor ta i svet nov ca ne pred sta vlja-
ju vi še su šte su prot no sti već se po la ko pri bli ža va ju a sport ski mar ke ting i zva nič no 
po sta je pri hva tljiv i do bro do šao. Sa mim tim je sport ski mar ke ting tre ba lo po sma-
tra ti kao je dan od glav nih či ni la ca uspe šnog funk ci o ni sa nja sport skih or ga ni za ci ja, 
a od tog vre me na pa do da nas on se raz vi jao po ste pe no i si gur no. Glav ni pro ble mi 
sport skih or ga ni za ci ja i spor ti sta na la zi li su se u kon ti nu i ra nom pri vla če nju ula ga nja 
i tra že nju fi  nan sij ske po dr ške za re a li za ci ju sop stve nih sport skih pro gra ma. U da-
na šnje vre me ka da po sto je mo guć no sti kon ti nu i ra nog pri li va ula ga nja i fi  nan sij ske 
po dr ške neo p hod no je pla ni ra ti stra te gij ski pra vac u sport skim or ga ni za ci ja ma ka da 
je re a li za ci ja sport skih ci lje va, pro gra ma i za da ta ka u pi ta nju.
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U sa vre me nom vr hun skom spor tu, u ko jem po slov ne ak tiv no sti, pre ma Ko-
ko vi ću (2000), po sta ju sve vi še na čin ži vo ta i stil po na ša nja, mar ke ting igra ve o ma 
va žnu ulo gu, jer za hva lju ju ći nje mu sport do bi ja mo guć nost da pri vla či zna čaj na 
sred stva ko ja su im neo p hod na za ne sme ta no funk ci o ni sa nje. Za raz li ku od ve ći ne 
or ga ni za ci ja ko ji ma mar ke ting omo gu ća va pri ku plja nje osnov nih sred sta va za sop-
stve no funk ci o ni sa nje, po sto je i or ga ni za ci je i spor ti sti ko ji uspe va ju da uz od go va-
ra ju ću mar ke tin šku stra te gi ju do bi ju mo guć nost za stva ra nje vr lo vi so kog pro fi  ta.

1.4  De fi  ni sa nje sport skog mar ke tin ga

Mar ke ting je ter min ko ji se ne mo že ade kvat no pre ve sti na naš je zik dok je 
nje go vo eti mo lo ško zna če nje an glo sak son skog po re kla i mo glo bi bi ti tu ma če no 
kao sta vlja nje na tr ži šte („mar ket” u pre vo du sa en gle skog je zi ka zna či tr ži šte, a su-
fi ks „ing” ima vi še zna če nja). Ne ki auto ri pri hva ta ju da „ing” pred sta vlja gla gol ski 
na sta vak, a na osno vu če ga se do bi ja gla gol ska ime ni ca „mar ke ting” ko ja bi u tom 
slu ča ju bi la pre ve de na u smi slu na še re či „tr že nje” ili „utr ži va nje”.

Pri li kom de fi  ni sa nja sport skog mar ke tin ga tre ba lo bi kre nu ti od op šteg mar ke-
tin ga kao po la zne osno ve sport skog mar ke tin ga. Bu du ći da je op šti mar ke ting re la tiv-
no no vo pod ruč je po slov ne eko no mi je, od po seb nog je zna ča ja za or ga ni za ci je ko je 
se ba ve pro iz vod nom de lat no šću, iz me đu osta log i za sport ske or ga ni za ci je ko je pro-
iz vo de sa vre me ni sport ski pro iz vod, ali ne sa mo za njih već i za ši ri spek tar či ni la ca. 
Po sma tra ju ći me sto mar ke tin ga u sa vre me noj na u ci, uoč lji vo je da po sto ji ve o ma ma li 
broj na uč nih di sci pli na ko je su u re la tiv no krat kom vre men skom pe ri o du do ži ve le 
ta ko brz raz voj kao što ga je do ži veo mar ke ting, a po seb no sport ski mar ke ting. Ge ne-
ral no, mar ke ting pred sta vlja po slov ni pro ces ko ji je iz gra đen za jed no sa raz vo jem i ra-
stom op šteg po slo va nja. On pred sta vlja most iz me đu or ga ni za ci ja i spo lja šnjeg sve ta, 
tr ži šta i po tro ša ča. Sva ki mar ke tar bi tre ba lo da ima u vi du da oba kra ja mo sta mo ra ju 
sta ja ti čvr sto da bi se nji me pre la zi lo bez bed no i uspe šno. Ta ko đe, sva ki mar ke tar bi 
tre ba lo da bu de spo so ban da pre po zna i ana li zi ra po slov no okru že nje, za tim od re di 
nje ne efek te i na či ni stra te gij ske od lu ke ko je bi po ve ća le uspeh. Ipak, ni je jed no sta-
van za da tak pre po zna ti šta po tro ša či že le, šta im je po treb no, kao i za do vo lji ti nji ho ve 
po tre be jer ljud sko bi će pred sta vlja kom plek san or ga ni zam na ko ji uti ču iz u zet no ra-
zno vr sni fak to ri. Me đu tim, iako mar ke tar ot kri je šta po tro ša či že le da nas, ta po tre ba 
mo že bi ti dru ga či ja su tra, ta ko da po sao mar ke ta ra pred sta vlja ve o ma kom plek san i 
od go vo ran po ziv te je po treb no što bo lje po zna va nje i te o ri je i prak se.

Sport ski mar ke ting pred sta vlja, pre ma Pitts-ovoj i Sto tlar-u (2002), pro ces 
di zaj ni ra nja i im ple men ti ra nja ak tiv no sti kao što su pro iz vod nja, for mi ra nje ce na, 
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pro mo ci ja i di stri bu ci ja sport skog pro iz vo da ka ko bi se za do vo lji le po tre be i že lje 
po tro ša ča i po sti gli ci lje vi or ga ni za ci ja. Ova de fi  ni ci ja je, pre ma istim auto ri ma, 
iz ve de na iz te o ri je sport skog mar ke tin ga, ko ja je sa gra đe na iz te melj nih obra za ca 
op šteg mar ke tin ga, te o ri je op šteg mar ke tin ga, za tim zna nja iz po slov nih ak tiv no-
sti u spor tu, sport skog me nadž men ta i sport skog mar ke tin ga. Iako su udž be ni ci iz 
sport skog mar ke tin ga i pred me ti na obra zov nim in sti tu ci ja ma ve o ma mla di, sport ski 
mar ke ting po sto ji od ka ko se u po slov nim ak tiv no sti ma u spor tu upra žnja va pro da ja 
sport skih pro iz vo da. Šta je bit no na gla si ti ka da je u pi ta nju raz vi ja nje sport skog mar-
ke tin ga kao stu dij ske obla sti? Sport ski mar ke ting kao no va stu dij ska oblast pred sta-
vlja ko ri šće nje osnov nih obra za ca op šteg mar ke tin ga u jed noj pri me nje noj in du stri-
ji, a u ovom slu ča ju tu in du stri ju pred sta vlja „in du stri ja spor ta“. Prak tič ne ak tiv no sti 
sport skog mar ke tin ga su, ta ko đe osno va ne na prin ci pi ma op šteg mar ke tin ga ali su 
mo di fi  ko va ne i pri la go đe ne „in du stri ji spor ta“. Pre ma to me, sport ski mar ke tin ga se 
u osno vi osla nja na ro di telj sku di sci pli nu – op šti mar ke ting. Me đu tim, ni je do volj-
no da stu den ti ko ji će ra di ti u „in du stri ji spor ta“ po ha đa ju sa mo pred me te op šteg 
mar ke tin ga u po slov nim ško la ma gde bi sa vla da li is klju či vo osnov ne prin ci pe mar-
ke tin ga, već je, pre ma Pitts-ovoj i Sto tlar-u (2002), po treb no da po ha đa ju pred me te 
sport skog mar ke tin ga ko ji su, ka ko je već na ve de no, mo di fi  ko va ni i pri la go đe ni 
„in du stri ji spor ta“. Uko li ko se sport ski mar ke ting upo re di sa di sci pli na ma kao što 
su ma te ma ti ka, po ljo pri vre da, obra zo va nje, me nadž ment i mar ke ting, la ko se mo že 
za klju či ti da je sport ski mar ke ting ve o ma mla da na uč na di sci pli na i da tek po či nje 
da se uzi ma u ob zir kao za seb na na uč na oblast. Ipak, broj ne li te ra tur ne je di ni ce kao 
što su iz da nja „Hu man Ki ne tics“ i „Sport Ma na ge ment Li brary“, i ne ko li ko vo de ćih 
me đu na rod nih na uč nih ča so pi sa kao što su „Sport Mar ke ting Qu ar terly” i “Jo ur nal 
of Sport Mar ke ting and Spon sor ship”, do ka zu ju da sport ski mar ke ting po sto ji i da 
se ne sme ta no raz vi ja kao za seb na na uč na di sci pli na.

Iako sport ski mar ke ting po sta je za seb na na uč na di sci pli na, na uč ni ci se još 
uvek ni su do go vo ri li šta sport ski mar ke ting za i sta je ste. Oni su po de lje ni u dva ta-
bo ra a pr va gru pa na uč ni ka sma tra da sport ski mar ke ting uklju ču je sa mo pro da ju 
sport skih do ga đa ja dve ma gru pa ma po tro ša ča, uče sni ci ma i gle da o ci ma sport skih 
do ga đa ja i ko ri ste ter min „mar ke ting spor ta“ ili „mar ke ting u spor tu“. Na su prot 
njih, dru ga gru pa na uč ni ka sma tra da je sport ski mar ke ting bli sko po ve zan sa sa-
vre me nom de fi  ni ci jom sport skog me nadž men ta i „in du stri je spor ta“ i da pred sta vlja 
mno go kom plek sni ju di sci pli nu. Bu du ći da je i sam pri pad nik dru ge gru pe, autor 
ove stu di je is traj no pod u pi re ko ri šće nje ter mi na „sport ski mar ke ting“.

Vi še pu ta je već po me nu to da sport ski mar ke ting pred sta vlja ka rak te ri stič-
nu mul ti di sci pli nar nu oblast, s ob zi rom da ob ja šnja va nje svih nje go vih seg me nata 
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zahte va ve o ma kom plek san pri stup i ko ri šće nje pri me nje nih zna nja iz raz li či tih na-
uč nih stu di ja kao što su, pre sve ga stu di je iz obla sti na u ka o spor tu, po slov ne ad mi-
ni stra ci je, za tim stu di je iz obla sti dru štve nih na u ka, teh no lo gi je i ko mu ni ka ci je. Iz 
sva ke od na ve de nih na uč nih obla sti sport ski mar ke ting je pri sva jao zna nja iz po seb-
nih i spe ci ja li zo va nih stu dij skih obla sti i ti me se kon sti tu i sao kao za seb na na uč na 
di sci pli na. Ka da su na u ke o spor tu u pi ta nju, spe ci ja li zo va ne stu dij ske obla sti pred-
sta vlja ju: sport ski me nadž ment, so ci o lo gi ja spor ta, psi ho lo gi ja spor ta, me nadž ment 
do ko li ce, sport sko pra vo, sport ski tu ri zam i sport sko in for mi sa nje, dok je u po slov-
noj ad mi ni stra ci ji vred no po me nu ti da spe ci ja li zo va ne stu di je sa ko ji ma je sport ski 
mar ke ting te sno po ve zan su sle de će: op šti mar ke ting, eko no mi ja, fi  nan si je, po slov-
no pra vo i pro u ča va nje po na ša nja po tro ša ča. Dru štve ne na u ke, iz dva ja ju stu dij ske 
obla sti kao što su me đu ljud ski od no si, stu di je o kul tu ri, stu di je o po pu la ci ji i stu di je 
o tr ži štu ra da, dok, ka da je reč o teh no lo gi ji, spe ci ja li zo va ne stu di je pred sta vlja ju: 
elek tron sko po slo va nje i in ter net po slo va nje i mar ke ting. Na kra ju, ko mu ni ka ci-
ja, či ji su obra sci ve o ma za stu plje ni u sa vre me nom sport skom mar ke tin gu iz dva ja 
sle de će stu di je: no vi nar stvo, od no se s jav no šću, stu di je o me di ji ma, re kla mi ra nje i 
ra dio-di fu zi ju.

1.5 Sport ski mar ke tin ški me nadž ment

Sport ski mar ke tin ški me nadž ment ili upra vlja nje sport skim mar ke tin gom je 
pro ces ko jim se po kre će i usme ra va mar ke tin ška ak tiv nost u ci lju za do vo lja va nja 
po tre ba gra đa na kao po tro ša ča, pri vre de i dru štva za sport skim pro iz vo di ma i uslu-
ga ma, na rav no uz ostva re nje do bi ti. Me đu tim, ka ko je vi še pu ta već na ve de no u 
ovoj stu di ji da sport ski mar ke ting pred sta vlja ve o ma kom plek snu na uč nu di sci pli nu 
ta ko je ja sno da je i ovaj pro ces ve o ma kom plek san. Ka ko bi olak ša li upra vlja nje 
sport skim mar ke tin gom, auto ri Pitts-ova i Sto tlar (2002) su osmi sli li sport ski mar-
ke tin ški me nadž ment mo del ko ji je kon stru i san iz če ti ri ele men ta: mi si je sport skih 
or ga ni za ci ja, is tra ži va nja i ana li ze sport skog mar ke tin ga, za tim seg men ta ci je, tar ge-
ti ra nja i po zi ci o ni ra nja, i na kra ju, im ple men ta ci je, me nadž men ta i eva lu a ci je.

1.5.1 Mi si ja sport skih or ga ni za ci ja

Mi si ja sport skih or ga ni za ci ja pred sta vlja pr vi ele me nat u mo de lu sport skog 
mar ke tin škog me nadž men ta a iz raz lo ga što sve mar ke tin ške ak tiv no sti  sport skih or-
ga ni za ci ja mo ra ju za po če ti sa ja snim raz u me va njem svo je mi si je i si tu a ci je u ko joj 
se or ga ni za ci ja na la zi. Ta ko đe je va žno na gla si ti da od re đe noj mi si ji sport ske or ga-
ni za ci je mo ra ju bi ti pri dru že ni i ci lje vi sport ske or ga ni za ci je. Ovi ci lje vi bi tre ba lo 
da obez be de spe ci fi č ne od red ni ce bu du ći da mi si ja če sto mo že bi ti ve o ma ši ro ka i 
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neo d re đe na. Na kon kret nom pri me ru, mi si ja lo kal nog fud bal skog klu ba mo že bi ti 
osva ja nje na ci o nal nog pr ven stva, ali od re đe na mi si ja ni je naj ja sni ja te joj je po treb-
no pri dru ži ti cilj ko ji bi tre ba lo da ozna či od re đe ni vre men ski pe riod u ko jem bi 
od re đe ni fud bal ski klub tre ba lo da osvo ji na ci o nal no pr ven stvo.

1.5.2 Is tra ži va nje i ana li za sport skog mar ke tin ga

Is tra ži va nje i ana li za sport skog mar ke tin ga pred sta vlja dru gi ele me nat u mo-
de lu sport skog mar ke tin škog me nadž men ta a in for ma ci je do bi je ne ovim pu tem  
pred sta vlja ju zna čaj ne ele men te to kom do no še nja od lu ka i for mi ra nja stra te gi ja u 
mar ke tin škom mik su. Is tra ži va nja u obla sti sport skog mar ke tin ga obez be đu ju vi-
tal ne in for ma ci je u če ti ri ključ ne ka te go ri je: po tro šač, kon ku rent, or ga ni za ci ja ili 
po slov na or ga ni za ci ja i okru že nje ili kli ma.

Sport ski mar ke ta ri bi tre ba lo, pre sve ga da bu du upo zna ti sa po tre ba ma gra đa-
na tj. po tro ša ča ko ji su za in te re so va ni za nji ho ve pro iz vo de. Bu du ći da su po tre be, 
pre ma Ko ko vi ću (2005), on to lo ška po tre ba ljud skog bi ća i da se ja vlja ju kao osnov-
ni po kre ta či ljud skih de lat no sti, ve o ma je bit no da se kva li tet no spro ve de ana li za po-
tre ba po tro ša ča. Ka ko su po tre be po tro ša ča uvek u funk ci ji us po sta vlja nja rav no te že 
ko ja je po re me će na ne kim ne do stat kom, sport ski mar ke ta ri bi tre ba lo da ana li zi ra ju 
ži vot ni stil, lič no po na ša nje, de mo graf ske i psi ho-de mo graf ske ka rak te ri sti ke po tro-
ša ča. Sa usvo je nim zna nji ma pu tem na ve de ne ana li ze sport ski mar ke ta ri bi tre ba lo 
da do no se zna čaj ne stra te gij ske od lu ke u mar ke tin škom mik su i sa mim tim bi do bi-
ja li mo guć nost da svo ju or ga ni za ci ju po zi ci o ni ra ju kao uspe šnu u po slov nom okru-
že nju. Bu du ći da is ku stvo i uče nje, pre ma Ko ko vi ću (2005), igra ju zna čaj nu ulo gu 
u stva ra nju no vih po tre ba, ta ko đe se ja vlja po tre ba za uče sta lim ana li za ma po tro ša ča 
ka ko bi sport ski mar ke ta ri uvek ima li sve že in for ma ci je o po tre ba ma po tro ša ča. Po-
red ove ak tiv no sti, ta ko đe je ve o ma bit no da se pre po zna ju po ten ci jal no no vi po-
tro ša či pa bi tre ba lo osmi sli ti ak tiv no sti ko ji ma bi se oni pri vu kli. Na kon kret nom 
pri me ru, ani ma ci o ni tim u luk su znom ho te lu nu di re kre a tiv ne ak tiv no sti na pla ža ma 
(bo ća nje, od boj ka i fud bal na pe sku i slič no) za dve uz ra sne ka te go ri je npr. za one 
ko ji su mla đi od 40 go di na i za one ko ji su sta ri ji od na ve de ne uz ra sne do bi. Me đu-
tim, sta ri ja gru pa po tro ša ča ko ja već go di na ma ko ri sti na ve de ne uslu ge je pre šla 50 
go di na i vi še ni su u sta nju upra žnja va ti uobi ča je ne ak tiv no sti sa mla đim uz ra snim 
ka te go ri ja ma te se ja vlja po tre ba za for mi ra njem još jed ne gru pe ko ja bi oku plja la 
po tro ša če sta ri je od 50 go di na. Sport ski mar ke ta ri bi tre ba lo da ne pre sta no pro u ča-
va ju i ana li zi ra ju, ka ko po sto je će po tro ša če, ta ko i no ve po tro ša če či me bi do la zi li 
do mo guć no sti da raz vi ja ju no ve pro iz vo de, za tim da iz me ne po sto je će pro iz vo de, 
te da po sta ve no ve ci lje ve i for mi ra ju dru ga či je stra te gi je.
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Is tra ži va nje kon ku re na ta pred sta vlja pro u ča va nje ve o ma bli skih kon ku re na-
ta i raz u me va nje de ša va nja u in du stri ji u ko joj or ga ni za ci ja par ti ci pi ra. Ak tiv nost 
ko jom se po me nu ta zna nja do bi ja ju se na zi va ana li za kon ku ren ta a tre ba lo bi ana-
li zi ra ti raz me nu na tr ži štu, po zi ci ju, tren do ve, sna gu, in du stri ju i mar ke tin ški miks 
kon ku re na ta. Na kon kret nom pri me ru, ško li ca spor ta ko ja svo je ak tiv no sti spro vo di 
u lo ka noj osnov noj ško li iz u zet no do bro funk ci o ni še. Raz log to me je to što sport ski 
mar ke ta ri ko ji u ovoj or ga ni za ci ji svoj pro iz vod nu de de ci pred škol skog i mla đeg 
škol skog uz ra sta, po red kon stant nog pro u ča va nja i ana li zi ra nja sta vo va i uve re nja 
ro di te lja ko ji de cu do vo de na tre nin ge, isto ta ko pro u ča va ju i ana li zi ra ju bli sku kon-
ku ren ci ju ka ko bi sa zna li šta kon ku ren ti ra de, šta su spo sob ni da ura de i ka ko nji-
ho ve ak tiv no sti mo gu uti ca ti na po slo va nje nji ho ve ško li ce spor ta. Sa svim ovim 
in for ma ci ja sport ski mar ke ta ri su u mo guć no sti da pro me ne po sto je će stra te gi je u 
da tom mo men tu uko li ko se ja vi po tre ba za ti me.

Di ja gram 2. Sport ski mar ke tin ški me nadž ment mo del
[prilagođeno pre ma Pitts-ovoj i Sto tlar-u (2002)]
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Is tra ži va nje i ana li za sop stve ne or ga ni za ci je su ve o ma bit ni za po sti za nje 
uspe ha. Je dan od me to da ko ji je ši ro ko ras pro stra njen je SWAT ana li za, a ona pred-
sta vlja akro nim za pro ce nu sna ge, sla bo sti, šan si i pret nji. Dru gi kri te ri jum ko ji bi, 
ta ko đe mo gli bi ti ko ri šće ni to kom pro u ča va nja i ana li ze sop stve ne or ga ni za ci je su 
mi si ja i ci lje vi, fi  nan sij ska sna ga, pro iz vod nja i ele men ti mar ke tin škog mik sa. Na 
kon kret nom pri me ru, sport ska or ga ni za ci ja ko ja že li da na tr ži šte iza đe sa no vim 
pro iz vo dom bi tre ba lo da spro ve de ana li zu ko ja bi pre po zna la mo gu će ba ri je re ula-
ska na tr ži šte, za tim ana li zu kon ku re na ta i, na kra ju po treb no je da do ne se od lu ku da 
li or ga ni za ci ja mo že se bi pri u šti ti ta kvu ak tiv nost.

Is tra ži va nje okru že nja ili kli me se od no si na ak tu el ne fak to re u dru štvu ko ji 
mo gu uti ca ti na pro me ne u „in du stri ji spor ta“. Pre sve ga bi tre ba lo po me nu ti pro u-
ča va nje eko nom skog okru že nja, za tim so ci jal nog i kul tur nog okru že nja, kao i po-
li tič kog, prav nog i etič kog okru že nja, za tim tren do va, te teh no lo škog, obra zov nog, 
kor po ra tiv nog i okru že nja za jed ni ce. Sport ski mar ke ta ri bi tre ba lo da pro u ča va ju 
ve o ma mno go fak to ra ko ji okru žu ju sport ske or ga ni za ci je i raz u me ju ka ko sva ki 
fak tor uti če na od re đe nu or ga ni za ci ju. Ova zna nja će vo di ti sport ske mar ke ta re do 
sta di ja na ko jem će bi ti u sta nju da do no se kva li tet ne od lu ke i for mi ra ju isto to li ko 
kva li tet ne stra te gi je. Na kon kret nom pri me ru, vred no je na zna či ti da se u da na šnje 
vre me po ja vi la po ve ća na ose tlji vost ka da su u pi ta nju gra đan ska pra va i čo več nost 
te na taj na čin ne ke po ru ke mo gu bi ti ve o ma ugod ne za jed nu gru pu lju di dok bi iste 
te po ru ke ima le ve o ma ne pri jat nu i de gra di ra ju ću ko no ta ci ju kod dru gih. Sa mim tim 
je ve o ma bit no što bo lje pro u či ti i ana li zi ra ti okru že nje sport ske or ga ni za ci je ka ko 
bi u sva kom mo men tu sport ski mar ke ta ri bi li sprem ni da re a gu ju na pra vi na čin tj. 
pro me ne od re đe ne po ru ke ko je bi po ten ci jal no mo gle da iza zo vu ne ga tiv ne efek te.

1.5.3 Seg men ta ci ja, tar ge ti ra nje i po zi ci o ni ra nje

Seg men ta ci ja, tar ge ti ra nje i po zi ci o ni ra nje kao tre ći ele me nat u mo de lu sport-
skog mar ke tin škog me nadž men ta pred sta vlja ju su štin ski ele me nat u po slo va nju 
sva ke sport ske or ga ni za ci je. Bez ovog ele men ta po slov ne ak tiv no sti u spor tu bi se-
be do ve le u si tu a ci ju da se su o  ča va ju sa ozbilj nim pro ble mi ma. Seg men ta ci ja, tar-
ge ti ra nje i po zi ci o ni ra nje omo gu ća va ju po slov nim su bjek ti ma u spor tu da raz vi ja ju 
stra te gi je pri klad ne raz li či tim sku po vi ma po tro ša ča.

Seg men ta ci ja ili seg men ti ra nje, ka ko ga na zi va ju ne ki auto ri, pred sta vlja stva-
ra nje raz li či tih gru pa po tro ša ča ko ji u osno vi ima ju uni form ne ka rak te ri sti ke. Kroz 
seg men ta ci ju, sport ske or ga ni za ci je pre po zna ju ti pič ne ka rak te ri sti ke svo jih po tro ša-
ča te ih svr sta va ju u od re đe ne gru pe ka ko bi na što efi  ka sni ji na čin us pe li za do vo lji ti 
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nji ho ve po tre be. Pro ces seg men ta ci je, ge ne ral no ve o ma va ri ra ta ko da stva ra nje raz-
li či tih gru pa po tro ša ča mo že bi ti spro ve de no pu tem pre po zna va nja ku pa ca i pro da-
va ca, za tim lo ka ci je, vre me na i kvan ti te ta ku po vi ne, po tom u za vi sno sti od di zaj na 
pro iz vo da, te ob je di nja va nja i po ve zi va nja pro iz vo da, kao i pu tem ce na. Osta le stra-
te gi je seg men ta ci je ob u hva ta ju one stra te gi je ko je po tro ša če svr sta va ju po seg men ti-
ma u od no su na de mo graf ske i psi ho-de mo graf ske ka rak te ri sti ke kao i na ži vot ni stil 
po tro ša ča. Na kon kret nom pri me ru, po tro ša či mo gu bi ti seg men ti ra ni po uz ra snim 
ka te go ri ja ma pa su ta ko na sta la tr ži šta no vo ro đen ča di, za tim tr ži šta od ra slih, kao i 
tr ži šta ado le sce na ta, ali i mno go dru gih tr ži šta ko ja mo gu bi ti for mi ra na na osno vu 
uz ra snih ka te go ri ja. Sa dru ge stra ne, po tro ša či mo gu bi ti seg men ti ra ni pre ma uče šću 
u od re đe nim sport skim ak tiv no sti ma, ta ko po sto je tr ži šta ama ter skih i pro fe si o nal-
nih spor ti sta, za tim tr ži šta avan tu ri sta, te tak mi čar skih i re kre a tiv nih spor ti sta, kao i 
mno ga dru ga tr ži šta for mi ra na u od no su na sport sku gra nu ko jom se ba ve (fud ba le ri, 
ko šar ka ši, ho ke ja ši, ski ja ši, sto no te ni se ri i dru gi). Seg men ta ci ja je ve o ma va žna za 
sport ski mar ke ting pri li kom od re đi va nja du go roč nih ci lje va sport skih or ga ni za ci ja 
jer ova zna nja omo gu ća va ju sport skim mar ke ta ri ma da do no se što efi  ka sni je od lu ke 
ka da su u pi ta nju mar ke tin ški miks i stra te gi je po zi ci o ni ra nja sport skih or ga ni za ci ja.

Tar ge ti ra nje ili ci lja ni mar ke ting, ka ko ga još na zi va ju ne ki auto ri, pred sta vlja 
pro ces oda bi ra nja že lje nih seg me na ta po tro ša ča za ko je su raz vi je ne od re đe ne stra-
te gi je mar ke tin škog mik sa. Na kon seg men ta ci je po tro ša ča ko ja se ko ri sti ka ko bi se 
po tro ša či po de li li u ho mo ge ne gru pe, tar ge ti ra nje, za pra vo pred sta vlja do no še nje 
od lu ka pu tem ko jih se sport ske or ga ni za ci je oda bi ra ju naj po god ni je seg men te po-
tro ša ča od ve li kog bro ja po nu đe nih. Ovim pu tem oda bra ni seg men ti po sta ju ci lja na 
tr ži šta sport ske or ga ni za ci je a na tim ci lja nim tr ži šti ma se na la ze po tro ša či ko ji ima-
ju ista in te re so va nja, ko ji ima ju pod jed na ku ku pov nu moć, kao i že lju za od re đe nim 
pro iz vo dom. Na kon kret nom pri me ru, tre ba lo bi is ta ći ne ko li ko NVO ko je, če sto 
or ga ni zu ju ra zna sport ska tak mi če nja ko ja ci lja ju is klju či vo od re đe ne so cio-de mo-
graf ske gru pe tar ge ti ra ne na osno vu pol nih, ge o graf skih i uz ra snih ka rak te ri sti ka.

Po zi ci o ni ra nje pred sta vlja na čin na ko ji sport ske or ga ni za ci je ko ri ste mar-
ke tin ški miks ka ko bi uti ca le na po tro ša če da opa ze pro iz vod ko ji im se nu di, dok 
mar ke tin ški miks pred sta vlja kom bi na ci ju če ti ri mar ke tin ške pro men lji ve, pre sve-
ga pro iz vod, ce na, di stri bu ci ja i pro mo ci ja. Mar ke tin ške pro men lji ve su, sva ka za 
se be i u isto vre me i mar ke tin ške stra te gi je, a sva ka pro men lji va je ste i pro men lji va 
u mar ke tin škom mik su. Svi ele men ti mar ke tin škog mik sa, ka da se raz ma tra ju po je-
di nač no, po sma tra ju se kao ne za vi sne pro men lji ve, a po sma tra ne kao kom bi na ci ja, 
od re đu ju na čin na ko ji bi tre ba lo da bu du za do vo lje ne po tre be ci lja nog tr ži šta. Uspe-
šnost kom bi no va nja pro men lji vih od re đu je i ste pen mar ke tin škog uspe ha.
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Di ja gram 3. Sport ski mar ke tin ški miks

Pro iz vod pred sta vlja ključ ni ele ment mar ke tin škog mik sa. On se nu di, ku pu-
je, pro mo vi še, ima vred nost, oko nje ga se vr ti i u nje go vu ko rist ra di mar ke tin ška 
stra te gi ja. Su šti na sport skog mar ke tin ga, pre ma To mi ću (2001), bi lo da se ra di o 
ma lim ili ve li kim sport skim or ga ni za ci ja ma, spor ti sti ma ili tre ne ri ma, se na la zi u 
či nje ni ci ka ko i ka kav sop stve ni pro iz vod pro na ći i for mi ra ti ga sa tr ži šnim atri bu ti-
ma. Sport ske or ga ni za ci je ima ju ši rok pro stor za stva ra nje sport skog pro iz vo da, a on 
je usme ren na če ti ri ključ na pro iz vo da ko ji se mar ke tin škim teh ni ka ma mo gu nu di ti 
na tr ži štu i za ko je po sto je re al ni po tro ša či. Po mi šlje nju auto ra, a po tvr da o to me je 
sti gla sa vi še stra na, imidž, sport ski do ga đaj, sport ska mar ka i sport ska uslu ga či ne 
osnov ni mar ke tin ški ko lo rit da ju ći sli ku sport skog pro iz vo da na sport skom tr ži štu, 
bez raz li ke da li mu je iz vo ri šte u ma lim ili ve li kim spor to vi ma i or ga ni za ci ja ma. 
Pro iz vod je, pre ma Ko tler-u (1982), sve ono što mo že za do vo lji ti že lje i po tre be po-
tro ša ča i pred la že se tr ži štu u ci lju pri vla če nja pa žnje, sti ca nja, ko ri šće nja ili upo tre-
be. To mo gu bi ti fi  zič ki objek ti, lič no sti, me sta, or ga ni za ci je i ide je. Po red pro iz vo da 
ko ji su fi  zič ki opi plji vi i ima ju sta tus ro be, sport ski pro iz vod mo že pred sta vlja ti i 
sport sko do stig nu će, maj stor stvo ili stva ra la štvo. Na pri mer, fi  zič ki opi plji vi sport-
ski pro iz vo di mo gu bi ti pa ti ke „Ni ke”, za tim tre ner ka „Adi das”, ski je „Ato mic” i 
oni ima ju sta tus ro be. Me đu tim, sa dru ge stra ne, sport sko do stig nu će, stva ra la štvo 
i maj stor stvo fud ba le ra Pe lea, ve li ki fud bal ski der bi iz me đu ve či tih grad skih ri va la 
In ter a i Mi la na, za tim vr hun ski do me ti va ter po lo re pre zen ta ci je Cr ne Go re i te ni se ra 
No va ka Đo ko vi ća, pred sta vlja ju, ta ko đe sport ski pro iz vod iako ne ma ju sta tus ro be 
i ni su opi plji vi.

Ce na je je dan od naj va žni jih fak to ra u pro ce su od lu či va nja o ku po vi ni od re đe-
nog pro iz vo da ili uslu ge na tr ži štu. Po tro šač oce nju je ko ri snost ku po vi ne od re đenog 
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sport skog pro iz vo da na osno vu ce ne i ni voa za do vo lje nja svo jih po tre ba i že lja. 
Ku po vi na se od vi ja na osno vu pla ni ra nih mo guć no sti po tro ša ča, ma da se po ne kad 
de ša va da po tro šač pla ti i vi še ne go što po se du je sred sta va, iz raz lo ga što u ku po vi ni 
pro na la zi po seb nu oso be nost i pri vlač nost. Ce na je jed no od naj u spe šni jih sred sta va, 
ali pred sta vlja i kri ti čan ele ment u mar ke tin škom mik su iz raz lo ga što mo že bi ti na 
tr ži šti ma gde je tra žnja ela stič na tj. la ko pro men lji va. Nje ne pro me ne se mo gu la ko 
uoči ti i sa op šti ti u mo gu ćim pro me na ma shva ta nja po tro ša ča, pa ona ni ka da ni je 
da le ko od sve sti po tro ša ča. Ce na je nov ča ni iz nos ko ji pla ća po tro šač da bi ku pio 
do bro ili uslu gu i obič no je či nje nič na, ali ni je is klju če no ni pre go va ra nje, ni ti da 
ce na ob u hva ta do dat na pla ća nja. Kraj nja ce na je od raz oče ki va nja po tro ša ča od kon-
kret nog pro iz vo da i kon kret nog okru že nja u ko jem se kre će sport ska or ga ni za ci ja. 
Što vi še oče ki va nja ima po tro šač ili što je ma nje kon kret no okru že nje, to će ce na bi ti 
vi ša ili obr nu to. U sport skoj pro iz vod nji, zbog pri ro de sa mih pro iz vo da i dru gih ne 
ma nje va žnih ka rak te ri sti ka spor ta, sport skog tr ži šta i dru gih fak to ra, ve o ma je te-
ško od re di ti je din stve nu ce nu sport skih pro iz vo da i uslu ga. Za sport sku or ga ni za ci ju 
for mi ra nje ce na za pro iz vo de i uslu ge pred sta vlja je dan od naj va žni jih, od re đu ju ćih 
kom po ne na ta stra te gij skog pri stu pa efi  ka sno sti me nadž men ta.

Di stri bu ci ja ili me sto pred sta vlja pro ces u ko jem se ostva ru je pre da ja tj. pre-
nos svo ji ne pro iz vo da ili uslu ge od stra ne pro iz vo đa ča pre ma po tro ša ču ili kraj njem 
ko ri sni ku. Pre da ja ili pre nos pra va svo ji ne nad pro iz vo dom ili uslu gom se ostva-
ru je pu tem di stri bu tiv nih ka na la. Si ste mi di stri bu ci je u spor tu mo gu bi ti raz li či ti, a 
za vi se od pri ro de i ti pa pro iz vo da ili uslu ge i od no sa sport ske or ga ni za ci je pre ma 
seg men ti ma sport skog tr ži šta. Ti po vi di stri bu tiv nih ka na la mo gu bi ti: di rekt ni ka-
na li, u ko ji ma se sport ski pro iz vod ili uslu ga do sta vlja ju di rekt no, bez po sred ni ka, 
i po ten ci jal ni ka na li, u ko jim se sport ski pro iz vod ili uslu ga do sta vlja ju in di rekt no, 
pu tem jed nog ili vi še po sred ni ka. Di stri bu tiv ni ka na li u ve li koj me ri po ma žu da se 
pro iz vod pri bli ži po tro ša či ma. Je dan od na či na raz vo ja di stri bu tiv ne mre že u spor-
tu mo že da bu de fran ši zing. On pred sta vlja osni va nje ma njih lo kal nih or ga ni za ci ja 
kao is tu re nih ode lje nja ve li kih i po zna tih sport skih or ga ni za ci ja. Fran ši zing je du-
go roč ni ugo vor o sa rad nji me đu sa mo stal nim or ga ni za ci ja ma, od ko jih se jed na tj. 
pri ma lac fran ši zin ga ko ri sti od re đe nim pra vi li ma or ga ni za ci je da va o ca fran ši zin ga 
tj. fran ši ze ra.

Pro mo ci ja kao po sled nji ele ment mar ke tin škog mik sa pred sta vlja pro ces ko-
jim bi sport ska or ga ni za ci ja tre ba lo da for mi ra i ostva ri ra zno vr sne vi do ve ko mu ni-
ka ci je sa po ten ci jal nim i stal nim po tro ša či ma u ci lju in for mi sa nja, ube đi va nja i na-
vo đe nja na ku po vi nu sport skih pro iz vo da i uslu ga. Pro ces pro mo ci je uklju ču je dve 
stra ne ko je ko mu ni ci ra ju, po ši lja o ca i pri ma o ca po ru ke, pri če mu se slu že in stru-
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men ti ma ko mu ni ka ci je, po ru kom i me di ji ma, i pri me nju ju glav ne funk ci je ko mu-
ni ci ra nja, ko di ra nje, de ko di ra nje, od go vor i po vrat nu spre gu. Pro mo ci ja pred sta vlja 
sve o bu hvat nu ka te go ri ju za broj ne ak tiv no sti, ta ko na pri mer pro mo ci o nu ak tiv nost 
mo že pred sta vlja ti po kla nja nje ma ji ca sa na le plje nim za štit nim zna kom od re đe nog 
pro iz vo da za pr vih 1000 gle da la ca ko ji pro đu ka pi ju sta di o na, za tim de lje nje auto-
gra ma po zna tog cr no gor skog fud ba le ra, Mir ka Vu či ni ća, kao i emi to va nje pro pa-
gand nog fi l ma za vre me po lu vre me na na ve li kom LCD te le vi zo ru oka če nom na 
tri bi ni. Me đu tim, če sto se de ša va da pu bli ka mi sli da pro mo ci ja je ste upra vo mar-
ke ting te po i sto ve ću je ova dva poj ma. Ovo se de ša va iz raz lo ga što je re kla mi ra nje, 
kao jed na od pro mo ci o nih ka te go ri ja, ono sa či me je pu bli ka okru že na i sa či me se 
su sre će na sva kom ko ra ku i to u ob li ku te le vi zij skih re kla ma, za tim ra dio re kla ma 
i na ja va, kao i re kla ma u ča so pi si ma, knji ga ma, bi o sko pi ma, za tim na bil bor di ma, 
auto bu si ma i ra znim dru gim me sti ma.

1.5.4 Im ple men ta ci ja, me nadž ment i eva lu a ci ja

Im ple men ta ci ja, me nadž ment i eva lu a ci ja kao po sled nji ele me nat u mo de-
lu sport skog mar ke tin škog me nadž men ta pred sta  vlja ju si stem ko ji sva ka sport ska 
or ga ni za ci ja mo ra ima ti ka ko bi mo gla uspe šno upra vlja ti sa svim kom po nen ta ma 
sport skog mar ke tin ga. Im ple men ta ci ja pred sta vlja iz gra đi va nje si ste ma u sport skim 
or ga ni za ci ja ma za pla ni ra nje i upra vlja nje to kom spro vo đe nja mar ke tin ških stra te-
gi ja. Sa dru ge stra ne, me nadž ment pred sta vlja mul ti di men zi ja lan ko rak ko ji iz me đu 
osta log uklju ču je pet funk ci ja me nadž men ta: pla ni ra nje, or ga ni zo va nje, ka dro va nje, 
ru ko vo đe nje i kon tro li sa nje. Dok eva lu a ci ja pred sta vlja pro ce nji va nje ne ke vred-
no sti ili po ja ve po ne kom utvr đe nom kri te ri ju. Ona pred sta vlja pro ce nu una pred 
pro jek to va nih i pla ni ra nih ak tiv no sti ne kih po je di na ca, gru pa ili in sti tu ci ja i nji ho-
vih re zul ta ta. Eva lu a ci ja ni je sa mo za vr šna oce na ne kog pro jek ta ili pro gra ma, već 
mo že bi ti i oce na u svim fa za ma pla ni ra nja i so ci jal nih ak tiv no sti.
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2. PO SLOV NA KO MU NI KA CI JA KAO OSNO VA 
PRO MO CI JE U SPOR TU

Ko mu ni ka ci ja, iako mla da in ter di sci pli nar na na uč na di sci pli na, pre ma Mar-
ko vi će voj (2008), ona se na la zi u te snoj ve zi s  a go to vo svim gra na ma pri vre de i 
umet no sti, bi lo kao za seb na ve šti na, bi lo kao je dan od seg me na ta u in ter di sci pli-
nar nom pri stu pu. Kao ta kva, ona pred sta vlja po la znu i ne za me nji vu ka ri ku ka da je 
iz u ča va nje mno gih pod ruč ja me nadž men ta i mar ke tin ga u pi ta nju, bu du ći da se nji-
ho ve kom plet ne ak tiv no sti za sni va ju na ko mu ni ka ci ji iz me đu ak te ra ko ji uče stvu ju 
u po slov nom pro ce su. Sto ga, ni je te ško za klju či ti da pro mo ci ja i re kla mi ra nje, kao 
pred met iz u ča va nja ove stu di je, u ve li koj me ri za vi se od ko mu ni ka ci je.

Op šta de fi  ni ci ja pred sta vlja ko mu ni ka ci ju kao pro tok in for ma ci ja, raz me nu 
ide ja ili us po sta vlja nje osred njih ili je din stve nih mi sli iz me đu po ši lja o ca i pri ma o ca 
po ru ke u ko mu ni ka cij skom pro ce su (G. Belch, & M. Belch, 2009). Ka ko je op šte 
po zna to, ko mu ni ka cij ski pro ces ni je uvek jed no sta van već je, če sto ve o ma kom plek-
san a uspeh za vi si od vi še fak to ra kao što su pri ro da po sla te po ru ke, tu ma če nje iste 
od stra ne audi to ri ja, kao i okru že nje u ko joj je po ru ka pri mlje na. Po red ovih fak to ra 
po sto ji još niz ma nje zna čaj nih či ni o ca ko ji ovog pu ta ni su na ve de ni a, ta ko đe ima-
ju od re đen zna čaj u ome ta nju us po sta vlja nja kva li tet nog ko mu ni ka cij skog pro ce sa. 
Slo va, sli ke, zvu ko vi i bo je vr lo če sto mo gu ima ti dru ga či ja zna če nja uko li ko ih tu-
ma če raz li či ti lju di, ta ko npr. uko li ko upu ti te jed no stav nu po ru ku ugo sti te lju da že li te 
da po pi je od re đe no pi će na jed noj lo ka ci ji u Sje di nje nim dr ža va ma, ne će te do bi ti isto 
pi će na dru goj lo ka ci ji u is toj dr ža vi uko li ko upu će na po ru ka bu de iden tič na. Pre ma 
to me, je zik je taj ko ji pred sta vlja naj ve ću ba ri je ru me đu uče sni ci ma u ko mu ni ka ci ji 
a mar ke ta ri su du žni da se upo zna ju sa zna če nji ma re či i sim bo la i nji ho vog uti ca ja 
na po tro ša če, budućí da po zna va nje svih ovih zna nja do vo di do po slov nog uspe ha.

Ko mu ni ka ci ju je de fi  ni sao i Ko ko vić (2005) ko ji sma tra da ona, pre sve ga 
pred sta vlja pro ces pre no še nja ili raz me ne ide ja ili shva ta nja po mo ću sim bo la, za tim 



32

da či ni su štin ski ele me nat u bi lo ko joj ko o pe ra tiv noj ak tiv no sti, kao i da je ona sred-
stvo usme ra va nja, kon tro li sa nja, ube đi va nja i mo ti vi sa nja po je din ca pre ma od re đe-
nom ci lju. Ko mu ni ka ci ja pred sta vlja, pre ma istom auto ru, dvo smer ni tok a sva ko ko 
uče stvu je u ko mu ni ka ci ji ima mo guć nost da oda ši lje ili raz me nju je svo ju po ru ku sa 
dru gim uče sni ci ma. Ka ko se lju di kon stant no na la ze u kon tak tu sa dru gim lju di ma, 
sva ko dnev no ko mu ni ci ra ju, ka ko sa čla no vi ma svo je po ro di ce, ta ko i sa ko le ga ma i 
po zna ni ci ma u ško li, na uli ci, na rad nom i na slič nim me sti ma. Zbog stal ne ko mu-
ni ka ci je sa lju di ma iz svog okru že nja ja vlja se po tre ba za po zna va njem osnov nih 
prin ci pa ko mu ni ka ci je, kao i po zna va nja od re đe nih po seb nih ob li ka i na či na ko-
mu ni ka ci je ko ji vr lo zna čaj no uti ču, ka ko na pri vat ni ži vot sva kog po je din ca, ta ko i 
na po slov ni ži vot i uspeh u nje mu. Ka ko je ko mu ni ka ci ja, pre ma Ko ko vi ću (2005), 
bit na stra na dru štve nog i kul tur nog raz vo ja, ja sno je da ona u naj ve ćoj me ri za vi si 
od kul tu re u ko joj je čo vek od ra stao. Pre ma to me, kul tu ra raz ra đu je ob li ke i pra vi la 
ko mu ni ci ra nja ko ja od go va ra ju kon kret nim uslo vi ma ljud ske in ter ak ci je i uslo vi-
ma, či ja je funk ci ja da obez be di naj e fi  ka sni je po sti za nje ci lje va. Me đu tim, pro blem 
u ko mu ni ci ra nju me đu lju di ma po sto ji još od dav ni na i taj pro blem ni je pre va zi-
đen i po red do stig nu tog vi so kog teh no lo škog ni voa u obla sti pre no sa sa vre me nih 
in for ma ci ja. Smet nje ko je se ja vlja ju, ni na svom po čet ku, ni ti u da na šnje vre me, 
ni su uslo vlje ne teh nič kim pro ble mi ma već su po sle di ca uti ca ja kul tur nih fak to ra tj. 
ko mu ni ci ra nja po je di na ca ko ji ima ju raz li či to po re klo, raz li či te spo sob no sti, kao i 
raz li či ta shva ta nja.

Na kon uvod nih na po me na u ko ji ma su pri ka za na osnov na zna nja o ko mu ni-
ka ci ji, autor se su o čio sa di le mom ka ko struk tu i ra ti po gla vlje u ko jem će po ve za ti 
ko mu ni ka ci ju sa spor tom i po slov nim ak tiv no sti ma iz nje go vog okru že nja. S ob zi-
rom da ko mu ni ka ci ja, ka ko je već na ve de no, pred sta vlja mla du in ter di sci pli nar nu 
na uč nu di sci pli nu ko ja je ve o ma kom plek sna, evi dent no je da unu tar nje po sto ji niz 
po seb nih pod ruč ja. Ka ko bi pro ces ko mu ni ci ra nja pri bli žio in te re snim gru pa ma za-
in te re so va nim ka ko za po slov ne ak tiv no sti ta ko i za sport, autor se od lu čio da sfe ru 
svog in te re so va nja, pre sve ga su zi na po slov nu ko mu ni ka ci ju ko ja, pre ma Vi de no vu 
(1998), pred sta vlja raz me nu po ru ka iz me đu po slov nih su bje ka ta a, sa mim pred sta-
vlja pod ruč je ko mu ni ka ci je ve o ma bli sko pro mo ci o nim i re klam nim ak tiv no sti ma. 
Ipak, ka ko je po slov na ko mu ni ka ci ja na sta la u po slov noj or ga ni za ci ji kao dru štve-
nom me ha ni zmu ko ji pro iz vo di do bra i pru ža uslu ge, ona i da lje pred sta vlja ve o ma 
ši ro ko pod ruč je, bu du ći da je auto ro vo in te re so va nje kon cen tri sa no na pro mo ci ju i 
re kla mi ra nje ko ji su pri me nje ni u „in du stri ji spor ta“. Ne za do vo ljan ši ri nom po slov-
ne ko mu ni ka ci je, autor je i da lje tra gao za ne kim pri me re ni jim pod ruč jem ko mu ni-
ka ci je sve dok ni je na i šao na de fi  ni ci ju ko ju su kon stru i sa li Pe der sen, La u cel la, Mi-
loch i Fi el ding (2007b). Na ve de ni auto ri su pod ko mu ni ka ci jom u spor tu de fi  ni sa li 
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sva ku raz me nu in for ma ci ja unu tar spor ta, u sport skom okru že nju ili kroz sport. Iako 
se kom plet na oblast ko mu ni ka ci je u spor tu ne od no si na po slov nu ko mu ni ka ci ju, 
autor se, ipak od lu čio da je pri me re ni je da u ovom po gla vlju ob ra di ko mu ni ka ci ju 
u spor tu sa po seb nim osvr tom na po slov nu ko mu ni ka ci ju u spor tu kao pod ruč je ko-
mu ni ka ci je ko je je naj bli že pro mo ci ji i re kla mi ra nju u spor tu.

Ka ko je, po red sport skog mar ke tin ga, i ko mu ni ka ci ja u spor tu, ta ko đe kom-
plek san i di na mi čan deo „in du stri je spor ta“, autor se po tru dio da u ovom odelj ku 
što bo lje ob ja sni od re đe nost ko mu ni ka ci je u spor tu u pro mo ci o nim ak tiv no sti ma 
sport skih or ga ni za ci ja i po zi ci o ni ra nje re kla mi ra nja kao nje ne ključ ne kom po nen te. 
Da bi se što bo lje pri bli žio pro ble ma ti ci pri me nje ne ko mu ni ka ci je u spor tu, autor 
je sma trao da bi u naj op šti jem smi slu, kao pr vo tre ba lo da bu de ob ra đe na isto ri ja i 
raz voj ko mu ni ka ci je u spor tu, za tim de fi  ni sa nje ko mu ni ka ci je u spor tu, kao i iden-
ti fi  ko va nje ključ nih ele me na ta i aspe ka ta ko mu ni ka cij skog pro ce sa, za tim kul tur na 
uslo vlje nost i seg men ta ci ja ko mu ni ka ci je u spor tu.

2.1 Isto ri ja i raz voj ko mu ni ka ci je u spor tu

Ka da se go vo ri o isto ri ji ko mu ni ka ci je u spor tu, pre sve ga bi tre ba lo na gla si ti 
da se ona, od svo jih ra nih za če ta ka pa sve do da na šnjih da na, raz vi ja la sa ogrom nim 
raz voj nim po ten ci ja lom. Ova eks pan zi ja ko mu ni ka ci je u spor tu je di rekt no po ve z a-
na sa nje nom ras pro stra nje no šću i uti ca jem „in du stri je spor ta“ na nju. Ka ko je ne po-
bit na či nje ni ca da sport sve vi še za u zi ma pro stor u dru štvu i kul tu ri te da je ve ći na 
lju di u sva ko dnev noj ve zi sa istim, pri me ći va li to ili ne, sa mim tim i ko mu ni ka ci ja 
u spor tu po sta je pod jed na ko uklju če na u sva ko dnev ne ak tiv no sti lju di, pre ko in ter-
per so nal nih od no sa, od no sa sa jav no šću i re kla mi ra nja, pa do te o ri ja, is tra ži va nja, 
no vih teh no lo gi ja, i, na rav no, štam pa nih i elek tron skih me di ja.

Iako su se štam pa ni me di ji po ja vi li još u XVII ve ku i sa svo jom po ja vom po-
če li ka na li sa ti obi lje te ku ćih i za bav nih in fo r ma ci ja, kao i re klam nih po ru ka, ipak 
po jav ni ob li ci ko mu ni ka ci je u spor tu da ti ra ju tek iz XIX ve ka ka da su u li sto vi ma 
dnev ne štam pe, kao i ne delj nim ča so pi si ma po če li iz la zi ti tek sto vi mo ti vi sa ni re kre-
a tiv nim ak tiv no sti. Me đu tim, ubr zo se po ja vio i pr vi ča so pis pod na zi vom „Ame-
ri can Turf Re gi ster and Spor ting Ma ga zi ne“ ko ji se ba vio is klju či vo sport skom te-
ma ti kom a, pre ma Gar ri son-u i Sa bljak-u (1993), je iza šao iz štam pe dav ne 1829. 
go di ne. U ovom ča so pi su ob ra đi va ne su te me ko je su bi le po ve za ne sa tr ka ma ko nja.

Iako su, na kon po čet nih uspe ha, štam pa ni me di ji vr lo br zo shva ti li zna čaj-
nost kon ti nu i te ta i una pre đi va nja sport skog iz ve šta va nja, sport sko no vi nar stvo je 
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una pre đe no tek pro na la skom te le fo na, 1876. go di ne, a iz raz lo ga što je od tog mo-
men ta „vru ća“ in for ma ci ja mo gla mno go br že sti ći do svo jih kraj njih po tro ša ča. 
Ipak, ko mu ni ka ci ja u spor tu je na sta la, tek raz vo jem uza jam no ko ri snog od no sa 
iz me đu spor ta i me di ja, po čet kom XX ve ka, u Sje di nje nim dr ža va ma a upo re do sa 
kul tur nim pro me na ma i teh no lo škim raz vo jem in du stri je, ur ba ni za ci jom i mo der ni-
za ci jom. In te re san tan je po da tak ko ji go vo ri da su do 1928. go di ne, pre ma No ve-
rr-u i Zi e wa cr-u (1983), Ame ri kan ci tro ši li če tvr ti nu svog na ci o nal nog do hot ka na 
ra zo no du, a od to ga su 200 mi li o na ame rič kih do la ra tro ši li na sport ske pro iz vo de i 
opre mu. Sport i me di ji su ovom po dat ku po sve ti li zna čaj nu pa žnju i po tru di li se da 
ra ci o na li zu ju slo bod no vre me sred nje kla se a to su mo gli uči ni ti, pre sve ga ti me što 
bi pri pre mi li po god nu at mos fe ru u jav no sti za stva ra nje sa vre me nog čo ve ka i že ne. 
Sa mim tim sport vi še ni je pred sta vljao tri vi jal nu ak tiv nost već je po stao sred stvo za 
po sti za nje ne ve ro vat nih uspe ha, dok su mu ko mu ni ka ci ja i no vi nar stvo bi li sa ve zni-
ci ko ji su pod u pi ra li nje go vu oprav da nost.

Ve li ki pre o kret u ko me je sport za u zeo zna čaj no me sto u ži vo ti ma sta nov ni-
štva sred nje kla se u Sje di nje nim dr ža va ma se de sio u vre me Pr vog svet skog ra ta. 
Pre Pr vog svet skog ra ta, na rod ni he ro ji su do la zi li iz re do va ta da šnjih po slov nih 
lju di, in du stri ja la ca i na uč ni ka, da bi ubr zo na kon ra ta spor ti sti, uz po moć me di ja, 
pre u ze li sta tus na ci o nal nih ju na ka. Sport je sve vi še po sta jao opi jat za ši ro ke na-
rod ne ma se a naj vi še iz raz lo ga što je omo gu ća vao pro seč noj oso bi da is pu ni svo je 
naj ne do sti žni je sno ve. Sa dru ge stra ne, ko mu ni ka ci ja u spor tu u tom pe ri o du, na 
na šim pro sto ri ma je bi la ve o ma si ro ma šna ili, čak u ne kim obla sti ma ni je ni po sto-
ja la, a iz tog raz lo ga se autor, do po ja ve ko mu ni ka ci je u spor tu na na šim pro sto ri ma, 
is klju či vo ba vio raz vo jem ko mu ni ka ci je u spor tu u sve tu gde je mo gao pro na ći ka-
rak te ri stič ne pri me re.

U pe ri o du dva de se tih i tri de se tih go di na pro šlog ve ka ko je su, pre ma Pe der-
sen-u i sa rad ni ci ma (2007a), na zva ne kao „zlat no do ba spor ta“, po pr vi put u isto-
ri ji čo ve čan stva, no vi na ri su do bi li pri li ku da be le že de ša va nja sa sport skih te re na 
i opi su ju ih kao he roj ske pod vi ge spor ti sta i tre ne ra. Či ta o ci su do bi ja li dra ma tič ne 
i ži vo pi sne tek sto ve sa ko ji ma su se sa ži vlja va li i u ko ji ma su uži va li, a no vi na ri su 
ovim pu tem us pe li da nji ho ve mi sli pre ba ce na sta di o ne, u ha le, i na tak mi čar ske 
sta ze i ti me ih uči ne za do volj ni ji ma ne go ika da do ta da. In te re sant no je po me nu ti 
da je, pre ma Jor dan-u (1927), pro stor po sve ćen sport skim re po r ta ža ma u štam pa nim 
me di ji ma po ras tao sa 1,7%, ko li ko je iz no sio u 1875. go di ni, na 20% ko li ko je bio 
za stu pljen u 1927. go di ni. Pre ma na ve de nim po da ci ma se mo že sa si gur no šću tvr di ti 
da su no vi na ri kroz štam pa ne me di je po sta vi li te melj sport skom iz ve šta va nju mno-
go ra ni je pre po ja ve ra di ja i te le vi zi je.
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Iako je pe riod na kon Pr vog svet skog ra ta po znat po to me što je sport za u zeo 
zna čaj no me sto u ži vo ti ma sta nov ni štva sred nje kla se, ipak je va žno na po me nu ti da 
ni je sve pro ti ca lo uspe šno kao što je kre nu lo na sa mom po čet ku. Već tri de se tih go-
di na pro šlo ga ve ka ili u pe ri o du po zna tom po „Ve li koj de pre si ji“ do la zi do na glog 
sma nje nja pla ta no vi na ri ma, pa vla sni ci sport skih or ga ni za ci ja po či nju da po kri va ju 
tro ško ve no vi na ra ka ko bi ih pra ti li na nji ho vim pu to va nji ma za rad po zi tiv ne re-
pu ta ci je u jav no sti. U ovom pe ri o du se stva ra bla go tvo ran od nos iz me đu vla sni ka 
sport skih or ga ni za ci ja, pro mo te ra i no vi na ra. No vi na ri ma su bi li po treb ni vla sni ci 
sport skih or ga ni za ci ja i pro mo te ri ra di svo jih tek sto va, dok su vla sni ci ma sport skih 
or ga ni za ci ja i pro mo te ri ma bi li po treb ni no vi na ri ka ko bi im po di gli re pu ta ci ju u 
jav no sti pu tem svo jih iz ve šta ja. Ova kve okol no sti su do ve le ko mu ni ka ci ju u spor tu 
na svo je pra vo me sto jer je ona na ovaj na čin pro na šla re al ne iz vo re fi  nan si ra nja ko ji 
su učvr sti li te me lje nje nog po sto ja nja.

Iako je ra dio ušao na me dij sku sce nu već to kom dva de se tih go di na a te le vi zi ja 
se po ja vi la to kom pe de se tih go di na pro šlog ve ka, si gur no je da je „zlat no do ba za 
sport“ po sta vi lo te me lje sport skom iz ve šta va nju. Me đu tim, ne po bit no je na gla si ti 
da su ra dio i te le vi zi ja po spe ši li raz voj spor ta ta ko što su do ve li sport ske do ga đa je u 
tre nut no vre me i do da li sport skoj pri či i zvuk i sli ku.

Ra dio je sa svo jom po ja vom pred sta vljao po be du čo ve ka nad pro stran stvom 
i od mah je po ka zao svo ju pra vu vred nost, ko ja je bi la is ka za na u mo guć no sti da se 
jav nost upo zna sa do ga đa jem ko ji se tog tre nut ka de sio na ne koj dru goj ge o graf skoj 
lo ka ci ji. Pr va li cen ci ra na ra dio sta ni ca na sve tu ko ja je 1921. go di ne pu sti la svoj ži vi 
pro gram u etar je bi la ra dio sta ni ca pod na zi vom KDKA iz Pit sbur ga a pre no še na je u 
ži vom pre no su bor ba iz me đu Džo ni ja Re ja i Džo ni ja Dan di ja. Već po čet kom 1922. go-
di ne je, pre ma Ac ker man-u (1945), 30 ra dio sta ni ca emi to va lo svo ju mu zi ku i po ru ke 
za 60000 slu ša la ca ši rom Sje di nje nih dr ža va, dok je do kra ja tri de se tih go di na pro šlog 
ve ka broj do ma ćin sta va ko ji su po se do va li ra dio pri jem nik po ras tao na 30 mi li o na a 
pri ho di od re kla mi ra nja su do sti za li 150 mi li o na ame rič kih do la ra. Di rekt ni ra dio pre-
no si ko ji su ka sni je bi li ra đe ni sa ra znih kra je va pla ne te pred sta vlja li su glo bal nu mre-
žu ta da šnjeg vre me na. Na da lji raz voj ra di ja ni su mo gle uti ca ti ni ve li ke eko nom ske 
kri ze a ra dio pri jem ni ci su za u zi ma li ne za me nji vo me stu u do ma ćin stvi ma ši rom sve ta.

Ra dio je bio pr vi me dij ko ji je us peo da pru ži ne slu će ne mo guć no sti čo ve-
ku ka da se go vo ri o vla da nju nad vre me nom i pro sto rom, ali i o vla da nju nad psi-
ho lo gi jom lju di i upra vlja nju emo ci ja ma ši ro kih na rod nih ma sa ko je su se, pre ma 
Ko ko vi ću (2004), če sto u isto ri ji zna le pre tvo ri ti u pro pa gan du i ma ni pu la ci ju ali i 
mo guć nost ka na li sa nja po zi tiv nih pro ce sa.
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Sa dru ge stra ne, te le vi zi ja se, pre ma Ko ko vi ću (2000), raz vi la na glo, buč no i 
na me tlji vo. Op ti mi sti su je na zva li no vim opi ju mom za na rod jer je po sta la nad mo-
ćan kon ku rent svim osta lim sred stvi ma jav nog in for mi sa nja. Zbog svo je ma gič ne 
mo ći i vi zu el ne pre zen ta ci je, zbog pre no še nja sa dr ža ja i vred no sti, zbog ne po zna va-
nja uda lje no sti, zbog udob no sti gle da nja, zbog ži ve sli ke u bo ji, te le vi zi ja je po sta la 
do mi nan tan me dij u sa vre me nom sve tu. Pre ma po da ci ma UNE SCO-a iz 1992. go di-
ne (Ko ko vić, 2004), u sve tu je bi lo pre ko mi li jar du te le vi zij skih pri jem ni ka (od to ga 
35% u Evro pi, 32% u Azi ji, 20% u Se ver noj Ame ri ci, 8% Ju žnoj Ame ri ci, 4% na 
Sred njem is to ku i 1% u Afri ci) dok su ovi po da ci da nas, si gur no mno go fa sci nant-
ni ji. To kom vre me na, te le vi zi ja je ja ča la svo ju po zi ci ju i u sa vre me nom sve tu je po-
sta la to li ko moć na da je, čak pri mo ra la mno ge ma ni fe sta ci je da joj se pri la go đa va ju. 
Na pri mer, u od boj ci i te ni su su uve de na no va pra vi la kao što je „tie-bre ak” ko ji je 
ove igre uči nio da le ko pred vi dlji vi jim ka da je tra ja nje u pi ta nju, dok su od re đe ne 
sport ske ma ni fe sta ci je po če le uskla đi va ti svo je sat ni ce sa pro gram skim še ma ma.

To kom dru ge po lo vi ne pro šlog ve ka, u obla sti ko mu ni ka ci je u spor tu su se 
raz vi ja le ka blov ske te le vi zi je ko je su po sta le od lu ču ju ći fak tor za raz voj sport skih 
or ga ni za ci ja. Ka blov ska te le vi zi ja, ge ne ral no pred sta vlja mo de ran pri jem re dov nog 
te le vi zij skog sig na la ko ja je zbog na glog raz vo ja za u ze la po seb no me sto u ra znim 
kla si fi  ka ci ja ma ko mu ni ka ci je u spor tu. Sve je po če lo 1940. go di ne ka da se po ja vi-
la kao ka blov ska te le vi zi ja za ma le za jed ni ce, ali se ubr zo pro ši ri la na ši re re gi je u 
Sje di nje nim dr ža va ma. Me đu pr vi ma se po ja vi la ka blov ska te le vi zi ja ESPN ko ja 
je za u ze la mo nu men tal no me sto u sa vre me nom dru štvu nu de ći po tro ša či ma 24-ča-
sov ni sport ski pro gram. Raz voj ka blov ske te le vi zi je su to kom se dam de se tih go di-
na pro šlog ve ka una pre di le dve či nje ni ce, a to je kao pr vo do no še nje prav nog ak ta 
1972. go di ne a ko ji je re gu li sao prav ne od no se u ovoj in du stri ji, i po ja va sa te li ta 
ko ja je omo gu ći la ka blov skim te le vi zi ja ma da svoj sig nal ša lju na mno go uda lje ni je 
ge o graf ske lo ka ci je a, sa mim tim i da bu du do stup ne mno go ve ćem audi to ri ju. Vre-
me nom, ka blov ske te le vi zi je su po če le da na pla ću ju svo je uslu ge u vi du pret pla ta 
a pr va sta ni ca ko ja je to uči ni la 1972. go di na je bi la HBO, dok su CNN i ESPN sa 
istom prak som po če le 1980. go di ne. Do 1987. go di ne, vi še od 50% ame rič kih do-
ma ćin sta va su bi li pret plat ni ci ne ke od ka blov skih te le vi zi ja, dok je do kra ja de ve de-
se tih go di na taj pro ce nat do sti gao broj ku od 74%. U 2000. go di ni broj pret plat ni ka 
je bro jio 66 mi li o na od 99,6 mi li o na do ma ćin sta va u Sje di nje nim dr ža va ma.

Po red štam pe, ra di ja, te le vi zi je i ka blov ske te le vi zi je, fi l mo vi su, ta ko đe za u-
ze li svo je za seb no me sto u isto ri ji ko mu ni ka ci je u spor tu. Fil mo vi u to vre me osli-
ka va ju emo ci je ko je se ja vlja ju u spor tu, za tim do ta da moć ne fo to gra fi  je spor ti sta i 
tre ne ra pu tem spe ci jal nih ure đa ja po kre ću i stva ra ju po kret nu sli ku ko ja se sva kog 
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da na raz vi ja la i po sta ja la ne za bo ra van spek takl za ši ro ke na rod ne ma se. Film ska 
in du stri ja je dva de se tih go di na pro šlog ve ka bi la lo ci ra na u Ka li for ni ji i do tri de se-
tih go di na „War ner Brot hers“, „Lo we’s Inc“. i dru ge fi lm ske or ga ni za ci je iz po me-
nu te ame rič ke dr ža ve su kon tro li sa le ovu na ra sta ju ću in du stri ju. Ka da je te le vi zi ja 
pe de se tih go di na pro šlog ve ka do sti gla op šte po zna tu po pu lar nost, ta da je fi lm ska 
in du stri ja do bi la svo je zna čaj no me sto pa i sa ma kre će u tr ku sa osta lim vi do vi ma 
ko mu ni ka ci je ta ko što sli ka do bi ja bo ju i po sta je mno go atrak tiv ni ja za gle da nje, 
za tim po sta vlja ju se ve ći bi o skop ski ekra ni, kao i ta ko što se una pre đu ju teh nič ke 
mo guć no sti kao što je 3D teh no lo gi ja. Do ku men tar ni fi l mo vi, ko je je iz u meo To mas 
Edi son, su se po ja vi la to kom osam de se tih go di na XIX ve ka a za po če li su svo ju ak-
tiv nost sa ak tu el nim te ma ma sport skog okru že nja kao što su boks me če vi ko ji su bi li 
naj po pu lar ni ji u to vre me.

Sli ka 1. „Are na“, pr vi sport ski dnev ni list u Cr noj Go ri
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U da na šnje vre me obo ža va nje spor ta i sport skih ma ni fe sta ci ja se ne za vr ša va 
po vrat kom iz sport skih are na već gle da o ci svo ja ste če na is ku stva u sport skim are na ma 
mo gu do pu ni ti ta ko što će slu ša ti ili po sma tra ti re por ta že na omi lje nim me di ji ma. Lju-
di se sve vi še od lu ču ju da ne pri su stvu ju me če vi ma već da po sma tra ju di rekt ne pre no se 
na ra di ju, te le vi zi ji ili ne koj od glo bal nih mre ži, a sa po ja vom LCD te le vi zo ra ve li ke 
re zo lu ci je oni ima ju ose ćaj kao da su stvar no bi li na sta di o nu ili u are ni. Od po čet-
nih ra dio spi ke ra, pre ko te le vi zij skih ko men ta to ra do osni va ča sa vre me nih ka blov skih 
mre ža, svi su ima li za cilj da u kom bi na ci ji teh no lo gi je, ta len ta i vi zi je pro mo vi šu vred-
no sti i ko ri sti spor ta, kao i da mak si mi zi ra ju za do volj stvo ko ri sni ka svo jih pro iz vo da.

Ka da se go vo ri o Cr noj Go ri još uvek ne po sto ji ne što slič no kao što je ESPN 
u Sje di nje nim dr ža va ma ili SOS u Sr bi ji, ma da ko ri sni ci glo bal nih sa te lit skih ili ka-
blov skih mre ža ima ju mo guć nost da pri ma ju sig na le te le vi zij skih ka na la kao što su, 
pre sve ga „Are na sport“ i „Sport klub“ sa sin hro ni zo va nim ko men ta ri ma sport skih 
do ga đa ja. Ipak, i po red to ga kult sport skih nad me ta nja kod Cr no go ra ca ne go vao se 
od dav ni na pa sve do da nas, kao i is pi ti va nje ve šti na, sna ge i okret no sti ko ji su bi li 
omi lje na za ba va cr no gor skih mla di ća još od dav nih vre me na. Et no graf ski ma te ri jal 
obi lu je po da ci ma ko ji go vo re o po pu lar no sti ba ca nja ka me na s ra me na, rva nja i ma-
če va nja. Kra jem XIX ve ka u Cr noj Go ri se igrao te nis, fud bal, golf, a ni šta ma nje ni je 
bi lo ak tu el no ni kli za nje, ski ja nje, ma če va nje, bi ci kli zam i ko njič ki sport. Po čet kom 
XX ve ka osni va ju se pr vi klu bo vi u po me nu tim spor to vi ma a Cr na Go ra do bi ja 1908. 
go di ne zva ni čan po ziv od En gle skog kra lja Edvar da VI II da uče stvu je na Olim pij-
skim igra ma u Lon do nu, ali ka ko ni je bi la čla ni ca Me đu na rod nog olim pij skog ko mi-
te ta, ni je mo gla ni da uče stvu je (Sport u Cr noj Go ri, 2009). Da nas je sport u Cr noj 
Go ri ne sa mo omi lje na na ci o nal na za ba va, već i zna čaj na dru štve na ak tiv nost. U pre-
ko 650 cr no gor skih sport skih klu bo va po vre me no ili stal no tre ni ra ili se tak mi či oko 
35000 spor ti sta a svi oni su ima li i ima ju me đu sob nu po tre bu za ko mu ni ka ci jom, kao 
i za ko mu ni ka ci jom sa ši ro kim ma sa ma ko je pra te nji ho ve ak tiv no sti. Ipak, do sa da, 
ko mu ni ka ci ja u spor tu se u Cr noj Go ri ni je raz vi ja la upo re do sa raz vo jem ko mu ni ka-
ci je u spor tu u sve tu već se raz vi ja upo re do sa raz vo jem „in du stri je spor ta“ a po seb no 
sport skog mar ke tin ga u Cr noj Go ri ko ji, pre ma Po po vi ću, Ra do va no vi ću, Ma ro šu i 
Mol na ru (2010), još uvek ni je na za vid nom ni vou. Me đu tim, pre ma istim auto ri ma, 
sport ske or ga ni za ci je po ka zu ju sprem nost da se uklju če u ak ti van rad na raz vo ju i po-
bolj ša nju tre nut ne si tu a ci je a, sa mim tim se oče ku je i raz voj ko mu ni ka ci je u spor tu. 
Cr no gor ci se, da nas ko ri ste sport skim me di ji ma sa mo u seg men ti ma kao što su sport-
ske ru bri ke u dnev nim i ne delj nim štam pa nim me di ji ma, ra dio i te le vi zij skim emi si-
ja ma i slič no, a vred no je po me nu ti da je po čet kom 2007. go di ne po čeo da iz la zi pr vi 
sport ski dnev ni list u Cr noj Go ri pod na zi vom „Are na“ a ko ji iz la zi u okvi ru dnev nog 
li sta „Po bje da“ i on za sa da pred sta vlja je di ni usko spe ci ja li zo va ni sport ski me dij.
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Sve u sve mu, ana li zi ra ju ći po re klo ko mu ni ka ci je u spor tu, pra te ći njen raz-
voj od XIX ve ka pa do da nas mo že se za klju či ti da su sa vre me ni tren do vi do pri ne li 
bes ko nač nim mo guć no sti ma u svim aspek ti ma ko mu ni ka ci je u spor tu, pre sve ga u 
štam pa nom no vi nar stvu, za tim elek tron skim me di ji ma, te od no si ma sa jav no šću, 
mar ke tin gu, re kla mi ra nju, in ter per so nal noj ko mu ni ka ci ji, is tra ži va nji ma i no vim 
teh no lo gi ja ma, dok či nje ni ca da je ko mu ni ka ci ja u spor tu u Cr noj Go ri sla bo raz-
vi je na obe ća va da po sto ji mno go vi še pro sto ra za raz voj svih nje nih seg me na ta u 
bu duć no sti, a sa mim tim i mno go br ži na pre dak ne go u osta lim vi so ko raz vi je nim 
dr ža va ma.

2.2 De fi  ni sa nje ko mu ni ka ci je u spor tu

Za raz li ku od pret hod nih pe ri o da ka da po tro ša či ni su bi li pre vi še zah tev ni, 
da nas oni pred sta vlja ju ve o ma zah tev nu gru pa ci ju lju di ko ji ma je po tre ban mno go 
kva li tet  ni ji sport ski pro iz vod ne go što je to bio slu čaj u ra ni jim pe ri o di ma, za tim 
oni že le da sport ske or ga ni za ci je for mi ra ju po volj ne ce ne ko je su pri hva tlji ve za 
što ve ći broj po tro ša ča a že le i do bru do stup nost sport skih pro iz vo da kroz bo ga to 
ras pro stra nje nu di stri bu tiv nu mre žu pro dav ni ca. Ka ko bi za do vo lji li po tre be sa vre-
me nog po tro ša ča sport ske or ga ni za ci je mo ra ju da ko mu ni ci ra ju sa po ten ci jal nim 
za in te re so va nim stra na ma i jav no šću, ta ko da je ne po bit no da se u sa vre me nom 
tr ži šnom po slo va nju sva ka sport ska or ga ni za ci ja ja vlja u dve ulo ge, i to u ulo zi ko-
mu ni ka to ra i ulo zi pro mo te ra. Sa mim tim se ne po sta vlja pi ta nje da li bi sport ske 
or ga ni za ci je tre ba lo da ko mu ni ci ra ju u ci lju što bo lje pro mo ci je, već se po sta vlja 
pi ta nje na ko ji na čin bi tre ba lo da ko mu ni ci ra ju tj. šta bi tre ba lo da ka žu, ko me i na 
ko ji na čin. Pro mo ci ja pred sta vlja sva ku ko mu ni ka ci ju ko ja se ko ri sti da se in te re sne 
gru pe in for mi šu, ube de ili da im se ob no vi se ća nje na or ga ni za ci je ili in di vi du al ne 
pro iz vo de, uslu ge, imidž, ide je ili uti caj na dru štvo a, sa mim tim se ja vlja po tre ba za 
de fi  ni sa njem ko mu ni ka ci je tj. ko mu ni ka ci je u spor tu ka da je ova stu di ja u pi ta nju.

Pri li kom de fi  ni sa nja ko mu ni ka ci je u spor tu, pre sve ga je po treb no, pre ma Pe-
der sen-u i sa rad ni ci ma (2007a), na gla si ti da je nje no pro u ča va nje mno go kom plek-
sni ji pro ces ne go is pi ti va nje pro ce sa raz me nji va nja sport skih po ru ka što zna či da 
pro u ča va nje ko mu ni ka ci je u spor tu pre va zi la zi njen kraj nji pro iz vod ko ji pred sta-
vlja sport ska po ru ka i zah te va ana li zu i is tra ži va nje iz van sport skih ru bri ka u no-
vi na ma ili sport skih emi si ja na ra di ju i te le vi zi ji. Na rav no, ko mu ni ka ci ja u spor tu 
ob u hva ta tek sto ve tj. pro iz vo de ko ji su pro iz ve de ni pu tem ko mu ni ka ci je u spor tu, 
i pred sta ve tj. tu ma če nja te ma ko je se na la ze u sport skom tek stu. Me đu tim, pre ma 
Bur ton-u (2000, 2002, 2005), bri tan skom na uč ni ku i pi scu iz obla sti ko mu ni ka ci je, 
po sto ji još mno go do dat nih aspe ka ta ko mu ni ka ci je i me di ja. Mno gi od tih aspe kata 
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su pri lič no raz li či ti od sport ske po ru ke kao kraj njeg pro iz vo da a po me nu ti autor 
te aspek te de fi  ni še kao in sti tu ci je (npr. or ga ni za ci je ko je po se du ju, ru ko vo de i fi -
nan si ra ju sport ske me di je ili ode lje nja ko mu ni ka ci je u spor tu), pro iz vod ne si ste me 
(npr. ak tiv no sti u ko ji ma se sa sta vlja ju sport ske po ru ke), okol no sti (npr. okru že nje 
u ko jem ko mu ni ka ci ja u spor tu ili sport ski me di ji za u zi ma ju svo je me sto), smi sao, 
audi to rij, sa dr žaj i ob ja šnje nje. Iako se iz pret hod nog ci ta ta, vi še ne go ja sno mo že 
za klju či ti da je lak še do ći do de fi  ni ci je ko mu ni ka ci je u spor tu ne go do de fi  ni ci je 
sport skih me di ja ili pro iz vo da ko mu ni ka ci je u spor tu, ipak de fi  ni sa nje ko mu ni ka ci je 
u spor tu, što i je ste cilj ovog po gla vlja, ni je jed no sta van pro ces.

Pe der sen i sa rad ni ci (2007a) su se slo ži li sa za ključ ci ma Bat ten fi  eld-a (2004), 
ko ji je u svo joj ana li zi pri me tio da je pro ces ko mu ni ka ci je to li ko kom plek san da 
je pre ci znu de fi  ni ci ju, ve ro vat no, ne mo gu će iz ve sti. Me đu tim, po me nu ti auto ri su 
ve ro va li da su do sa da naj bo lju de fi  ni ci ju ko mu ni ka ci je u spor tu po nu di li Pe der sen 
i sa rad ni ci (2007b). Na svom osnov nom ni vou, ko mu ni ka ci ja u spor tu se, pre ma 
na ve de nim auto ri ma, mo že de fi  ni sa ti kao raz me na in for ma ci ja unu tar spor ta (ka da 
sa i gra či po dr ža va ju jed ni dru ge re či ma ohra bre nja), u sport skom okru že nju (ka-
da ru ko vo di o ci u sport skim or ga ni za ci ja ma raz me nju ju ide je to kom sa sta na ka) ili 
kroz sport (ka da pro dav ci ko ri ste sport ske do ga đa je da za in te re su ju po ten ci jal ne 
kli jen te). Me đu tim, Pe der sen-u i sa rad ni ci ma (2007a) se vi še svi đa la slo že ni ja, de-
talj ni ja i ras te glji vi ja de fi  ni ci ja ko mu ni ka ci je u spor tu u ko joj je, pre ma Pe der sen-u 
i sa rad ni ci ma (2007b), ko mu ni ka ci ja u spor tu pro ces po mo ću ko jeg lju di unu tar 
spor ta, u sport skom okru že nju ili kroz sport, na sto je da raz me nju ju sim bo le ko jim 
stva ra ju od re đe na zna če nja kroz me đu sob nu in ter ak ci ju. Po red kul tur nog kon tek sta, 
ova de fi  ni ci ja in te gri še ko mu ni ka cij ske aspek te ko ji su uklju če ni unu tar spor ta, u 
sport skom okru že nju i kroz sport. U prak si ova pret po stav ka mo že bi ti pri ka za na 
na prak tič nom pri me ru ko ji se mo že de si ti u okru že nju „in du stri je spor ta“ ka da bi 
npr. pred sed nik Fud bal skog sa ve za Cr ne Go re, De jan Sa vi će vić od lu čio da svo jim 
emo tiv nim go vo rom pred va žnu utak mi cu mo ti vi še re pre zen ta tiv ce i struč ni štab. 
Kroz nje gov iz ra žaj ni go vor ko ji se na la zi u spor tom okru že nju i kroz in ter ak ci ju 
sa re pre zen ta tiv ci ma i struč nim šta bom ko ji iz u zet no ce ne nje go vu po se tu, on de li 
ver bal ne i ne ver bal ne po ru ke, sa ci ljem da ih mo ti vi še. Ta ko đe, bi lo ko ji dru gi pri-
mer ko ji se od no si na ko mu ni ka ci ju unu tar spor ta, u sport skom okru že nju ili kroz 
sport će se uklo pi ti u ovu de fi  ni ci ju ko mu ni ka ci je u spor tu. Pre ma to ma, de fi  ni ci ja 
ko mu ni ka ci je u spor tu je do volj no ši ro ka da ob u hva ti in ter per so nal nu ko mu ni ka ci ju 
u spor tu, grup nu i or ga ni za ci o nu ko mu ni ka ci ju u spor tu, po sre do va nje u ko mu ni ka-
ci ji u spor tu, kao i bi lo ko ji dru gi aspekt ko mu ni ka ci je ko ji se po ja vlju je unu tar ili 
kroz „in du stri ju spor ta“.
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2.3  Iden ti fi  ko va nje ele me na ta i aspe ka ta pro ce sa ko mu ni ka ci je u spor tu

Ko mu ni ka ci ja u spor tu či ni osno vu pro mo ci je i pred sta vlja pro ces raz me ne 
sim bo la i dru gih zna ko va, a ka ko se sva ki pro ces sa sto ji od svo jih ele me na ta još 
se od dav ni na ja vi la po tre ba za for mi ra njem što jed no stav ni jih mo de la ko ji bi sve 
te ele men te ob u hva ti li u jed nu ce li nu. S ob zi rom da su mo de li osnov ni gra div ni 
ele men ti te o ri je i osnov ni ala ti na sta ve, ve li ki je broj auto ra ko ji su, još od dav ni-
na po ku ša va li da for mi ra ju mo del ko mu ni ka cij skog pro ce sa (Shan non, 1948; Katz, 
1957; We i ner, 1986), dok se odva ja njem ko mu ni ka ci je u spor tu ja vi la po tre ba i za 
mo de lom pro ce sa ko mu ni ka ci je u spor tu (To mić, 2001; Pe der sen i sar. 2002). Autor 
se ob ra dom svih po me nu tih mo de la po tru dio da pro ces ko mu ni ka ci je u spor tu sve de 
na što jed no stav ni ji mo del ko ji ob u hva ta sve ele men te ko ji uti ču na pro ces ko mu ni-
ka ci je u spor tu. U nje mu je sa dr ža no de vet ključ nih ele me na ta od ko jih dva ele men-
ta pred sta vlja ju glav ne stra ne u ko mu ni ka ci ji: po ši lja lac sport ske po ru ke, od no sno 
iz vor ko mu ni ka ci je, i pri ma lac sport ske po ru ke, za tim dva ele men ta pred sta vlja ju 
glav na sred stva ko mu ni ka ci je: po ru ka, od no sno sa op šte nje ili in fo r ma ci ja i ka nal 
ili me dij sport ske po ru ke, po tom če ti ri ele men ta pred sta vlja ju glav ne funk ci je ko-
mu ni ka ci je: ši fro va nje, od no sno ko di ra nje sport ske po ru ke, de ši fro va nje, od no sno 
de ko di ra nje sport ske po ru ke, od go vor i po vrat na ve za, i na kra ju, po sled nji ele ment 
u si ste mu pred sta vlja ju smet nje, tj. slu čaj ne po ru ke ko je mo gu da ome ta ju na me ra-
va nu ko mu ni ka ci ju.

Di ja gram 4. Mo del pro ce sa ko mu ni ka ci je u spor tu
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Ka ko je već u pret hod nom pa su su na ve de no, dva ele men ta ko ji pred sta vlja-
ju glav ne stra ne u ko mu ni ka ci ji su po ši lja lac i pri ma lac sport ske po ru ke. Po ši lja-
lac sport ske po ru ke ili iz vor ko mu ni ka ci je pred sta vlja me sto gde ko mu ni ka ci ja u 
spor tu na sta je, a ona upra vo na sta je for mi ra njem sport ske po ru ke, in fo r ma ci je ili 
sa op šte nja, dok se audi to rij ko ji se po ja vlju je kao cilj sport ske po ru ke na zi va pri-
ma o cem, od no sno od re di štem sport ske po ru ke ili sa dr ža ja. Po ši lja o ci i pri ma o ci 
sport ske po ru ke mo gu bi ti po je din ci, gru pe ili sport ske or ga ni za ci je. Po ši lja lac u 
sport skim or ga ni za ci ja ma mo že bi ti bi lo ko ji pri pad nik in te re snih gru pa (npr. vla-
snik, za po sle ni u sport skoj or ga ni za ci ji, na vi ja či i sl.) ko ji je po ve zan sa ne kim od 
sport skih su bje ka ta. Na pri mer, pred sed nik sport ske or ga ni za ci je mo že pred sta vlja ti 
po ši lja o ca sport ske po ru ke u si tu a ci ji ka da se obra ća svo jim na vi ja či ma pri li kom 
re dov nog go di šnjeg obra ća nja, dok se isti čo vek mo že sma tra ti pri ma o cem sport ske 
po ru ke u si tu a ci ji ka da slu ša iz la ga nje iz ve šta ja jed nog od svo jih asi ste na ta. U obla-
sti sport skih me di ja pri ma o ce sport ske po ru ke pred sta vlja ju auto ri sport skih knji ga, 
za tim ured ni ci sport skih ča so pi sa, no vi na ri ho no rar ci, dok pri ma o ce sport skih po-
ru ka pred sta vlja ju slu ša o ci, gle da o ci, na vi ja či, spon zo ri itd. Vr lo če sto se po gre šno 
sma tra da se pod iz vo rom ko mu ni ka ci je u spor tu mo gu pod ra zu me va ti i lič no sti 
ko je pred sta vlja ju sport ske su bjek te kao što, na kon kret nom pri me ru Ana Iva no vić 
pred sta vlja is klju či vo pro mo te ra, a ne i iz vor sport ske po ru ke jer se iz vo rom po ru ke 
sma tra is klju či vo or ga ni za ci ja za pro iz vod nju sport ske opre me „Adi das“ či je pro iz-
vo de Ana pro mo vi še.

Na red na dva ele men ta ko ji pred sta vlja ju glav na sred stva ko mu ni ka ci je su 
sport ska po ru ka i ka nal sport ske po ru ke. Sport ska po ru ka pred sta vlja mi sao ko ja 
je upu će na ne ko me ko me je una pred pred o dre đe na. Ove po ru ke mo gu bi ti re či, 
sport ski iz ve šta ji, re por ta že sa utak mi ca, ra zni zna ko vi, sport ski pro gra mi, tek sto vi, 
fo to gra fi  je, zvu ko vi, re kla me, ili bi lo ko ji za jed nič ki sim bo li pu tem ko jih se mo že 
ko mu ni ci ra ti. Sport ske po ru ke ko ri ste sport ski no vi na ri ko ji ne pre sta no ko mu ni ci ra-
ju sa svo jim iz vo ri ma, za tim ured ni ci ma, me na dže ri ma i či ta o ci ma kroz raz go vo re, 
ge sto ve, elek tron sku po štu, pi sma i član ke. Sport ske po ru ke, ta ko đe ko ri ste i na vi ja-
či ko ji ko mu ni ci ra ju sa sport skim or ga ni za ci ja ma pu tem elek tron ske po šte, pi sa ma 
i pro da je ka ra ta, kao i sa dru gim na vi ja či ma kroz di sku si o ne fo ru me na in ter ne tu i 
sva ko dnev ne raz go vo re kon cen tri sa ne na na pre dak nji ho ve sport ske or ga ni za ci je. 
Sport ske po ru ke ko ri ste i svi za po sle ni u sport skim or ga ni za ci ja ma ko ji ko mu ni ci-
ra ju sa me di ji ma, osta lim ko le ga ma i na vi ja či ma kroz sva ko dnev nu po slov nu ru ti nu 
i oba ve ze. Sa dru ge stra ne, ka nal sport ske po ru ke je me dij pu tem ko jeg se pro ces 
ko mu ni ka ci je u spor tu od i gra va tj. on pred sta vlja put po ko jem iz vor po ru ke oda-
ši lje po ru ku i pre da je je pri ma o cu, od no sno pri jem ni ku. Ovi ka na li mo gu va ri ra ti 
od elek tron ske po šte ili krat kih tek stu al nih po ru ka (SMS) do ne ver bal nih i slu šnih 
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ka na la. U obla sti sport skih me di ja ko ri ste se ka na li kao što su ra dio i sa te lit ski sig-
na li, za tim vi zu el na i ver bal na sred stva ko ja se ko ri ste u is po ru ci sport skih po ru ka. 
Ta ko đe, ne ka od sred sta va ko mu ni ka ci je u sport skim or ga ni za ci ja ma i sport skim 
me di ji ma uklju ču ju kom pju te re, in ter net lo ka ci je, mo bil ne te le fo ne, in ter per so nal ne 
in ter ak ci je, usme ne pro jek ci je, pi sa ne ma te ri ja le (član ke, sa op šte nja za jav nost, do-
ku men te, knji ge, krat ka sa op šte nja, vo di če za me di je i sl.), za tim fak se ve, in tra net, 
di sku si o ne gru pe, fo ru me i niz dru gih ka na la.

Sle de ća če ti ri ele men ta ko ja pred sta vlja ju glav ne funk ci je ko mu ni ka ci je su 
ši fro va nje, od no sno ko di ra nje sport ske po ru ke, de ši fro va nje, od no sno de ko di ra nje 
sport ske po ru ke, od go vor i po vrat na ve za. Ši fro va nje pred sta vlja pre vo đe nje in for-
ma ci ja u se ri ju sim bo la za po tre be ko mu ni ka ci je tj. pred sta vlja ko di ra nu mi sao ko ju 
upu ću je iz vor sport ske po ru ke, u for mi re či, sli ka, cr te ža i dru gih sim bo la ko je se 
pre da ju ot prem ni ku i pri ma ju od stra ne pri ma o ca sport ske po ru ke. Dok sa dru ge 
stra ne, de ši fro va nje pred sta vlja tu ma če nje i pre vo đe nje po ru ke u ra zu mlji vu in for-
ma ci ju tj. pro ces ras po zna va nja zna ko va i sim bo la pre da te, pri mlje ne i shva će ne 
sport ske po ru ke. Da bi ne ka sport ska po ru ka bi la uspe šna, pro ces ši fro va nja po ši lja-
o ca mo ra da bu de po ve zan sa pro ce som de ši fro va nja pri ma o ca. Što se vi še is ku stvo 
po ši lja o ca pre kla pa sa is ku stvom pri ma o ca, ve će su šan se da po ru ka bu de ra zu mlji-
vi ja i uspe šni ja. Od go vor i po vrat na ve za pred sta vlja ju od ziv ili od jek, od no sno 
pro ces u ko jem re ak ci ja pri ma o ca in for mi še po ši lja o ca sport ske po ru ke o kva li te tu 
iste. Po vrat na ve za je u isto vre me me ra efek tiv no sti i efi  ka sno sti ko mu ni ka ci je i 
uza jam nih dej sta va iz me đu po ši lja o ca i pri ma o ca sport ske po ru ke a ko je se ogle da ju 
u od go vo ru ko ji je pri ma lac upu tio po ši lja o cu sport ske po ru ke. Pro ces ko mu ni ka ci je 
u spor tu, ta ko đe uklju ču je ne za vi snu ko mu ni ka ci ju ko ja omo gu ća va po vrat nu in for-
ma ci ju u vi du ak ci ja kao što su kon takt oči ma, ver bal ni od go vo ri, te le fon ski po zi vi, 
elek tron ska po šta, emi si je, i slič no.

Po sled nji ele ment u pro ce su ko mu ni ka ci je u spor tu pred sta vlja ju smet nje. 
Zbog pre op te re će no sti audi to ri ja sport skim po ru ka ma, po ja vlju ju se raz ne po ja ve 
ko mu ni ka ci o nih pre pre ka tj. slu čaj ne po ru ke ko je ome ta ju na me ra va nu ko mu ni ka-
ci ju. One pred sta vlja ju na- mer no ili ne na mer no od vla če nje pa žnje po ši lja o ca i pri-
ma o ca od pra vog zna če nja sim bo la i zna ko va u pro ce su pre da je sport ske po ru ke a 
mo gu bi ti: dru štve no-kul tur ne, psi ho lo ške i or ga ni za ci o ne.

Sa da ka da su iden ti fi  ko va ni svi ele men ti ovog pro ce sa vred no je po me nu ti da 
uče sni ci u ko mu ni ka ci ji u spor tu i po red po zna va nja svih svo jih ele me na ta mo gu 
bi ti ka ko efi  ka sni ta ko i ne e fi  ka sni. Efi  ka snost ko mu ni ka ci je u spor tu se ogle da u 
od no su na ak tiv no sti ko je do vo de do uspe šnog po di za nja ni voa mo ti va ci je, za tim 
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ni voa obu ke sport skih ele me na ta, kao i do sni ža va nja raz dra žlji vo sti, ohra bri va-
nja, i slič nih po sta vlje nih ci lje va. Da bi se ovi ci lje vi ostva ri li, pre ma Pe der sen-u i 
sa rad ni ci ma (2007a), po treb no je da su stra ne u ko mu ni ka ci ji u sta nju da uspe šno 
raz u me ju če ti ri aspek ta u pro ce su ko mu ni ka ci je u spor tu, i to: raz li ke u per cep ci ji, 
emo ci je, ne sa gla snost iz me đu ver bal ne i ne ve r bal ne ko mu ni ka ci je i pret hod no po-
ve re nje ili ne po ve re nje me đu so bom.

Raz li či te per cep ci je i shva ta nja naj če šće do vo de do ne e fi  ka sno sti u ko mu-
ni ka ci ji po što lju di sa raz li či tim zna njem i is ku stvom če sto opa ža ju istu po ja vu iz 
raz li či tih uglo va. Na kon kret nom pri me ru je la ko uoči ti ovu tvrd nju ka da no vi iz-
vr šni di rek tor spon zor ske or ga ni za ci je hva li jed nog od pred stav ni ka sport skih or-
ga ni za ci ja za nje gov uči nak ili vi sok kva li tet ra da. Sa jed ne stra ne iz vr šni di rek tor 
naj i skre ni je po štu je rad i trud na ve de ne sport ske or ga ni za ci je, a isto vre me no že li da 
pod stak ne dru ge sport ske or ga ni za ci je da pra te nje gov pri mer.

Me đu tim, osta li pred stav ni ci sport skih or ga ni za ci ja po mi šlja ju da je ko le ga 
ko ji je po hva ljen do bio po hva lu is klju či vo iz raz lo ga što je di rek to rov mi lje nik. 
Raz li ke iz me đu po je di nač nih per cep ci ja iste ko mu ni ka ci je, kao što je u na ve de nom 
pri me ru slu čaj, mo gu bi ti dra stič ne a je zič ke raz li ke su vr lo če sto usko po ve za ne sa 
raz li ka ma u lič nim per cep ci ja ma te je ve o ma bit no da re či ko je se ko ri ste ima ju isto 
zna če nje i za po ši lja o ca i za pri ma o ca.

Raz li či te emo tiv ne re ak ci je kao što su lju bav, mr žnja, ljut nja, strah, lju bo mo-
ra, od bram be ni stav, zbu nje nost ili bi lo ko ja dru ga emo tiv na re ak ci ja mo gu, ta ko đe 
zna čaj no uti ca ti na raz u me va nje tu đih po ru ka. Pred stav nik sport ske or ga ni za ci je 
ko ja se na la zi na sa stan ku u spon zor skoj or ga ni za ci ji i to kom sa stan ka sti če su bjek-
ti van ose ćaj da će nje go va or ga ni za ci ji iz gu bi ti svo ju po zi ci ju ko ju je ima la do ta da 
tj. da će već ugo vo re ni spo ra zum o spon zo ri sa nju bi ti re du ko van ili, čak i ot ka zan. 
Raz log to me je ne spo sob nost pred stav ni ka sport ske or ga ni za ci je da shva ti re al ne 
fak to re ko ji su uti ca li na ova kvu od lu ku iz vr šnog di rek to ra spon zor ske or ga ni za ci je 
ta ko da ne shva ta ju ći na pra vi na čin zna če nje po ru ke ko ju pri ma u tom mo men tu od 
iz vr šnog di rek to ra, od lu ču je se da ko mu ni ci ra mr zo volj no ili agre siv no. Va žno je na-
gla si ti da bi iz vr šni di rek tor spon zor ske or ga ni za ci je, oče ku ju ći ne pri jat nu si tu a ci ju, 
tre ba lo da se pre kri zne sed ni ce po tru di da pred vi di emo tiv nu re ak ci ju pred stav ni ka 
sport ske or ga ni za ci je i da se pri pre mi ka ko bi je na naj bo lji na čin pred u pre dio.

Če sto je slu čaj da se sma tra da su go vor ni i pi sa ni je zik osnov no sred stvo 
ko mu ni ka ci je, ali po ru ke ko je se ša lju i pri ma ju su pod sna žnim uti ca jem ne ve r bal-
nih fak to ra kao što su te le sni po kre ti, gar de ro ba, za tim ra sto ja nje od oso be s ko jom 
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se ko mu ni ci ra, po tom sta vo vi, ge sto vi, iz ra zi li ca, po kre ti oči ju i me đu sob ni do di-
ri onih ko ji ko mu ni ci ra ju. Na pri me ru iz pret hod nog pa su sa ka da iz vr šni di rek tor 
spon zor ske or ga ni za ci je iz no si no vo na sta lu si tu a ci ju i „vru će“ od lu ke svo jim za po-
sle ni ma i sa rad ni ci ma, ve o ma je bit no da raz mi sli o sop stve nom na či nu ko mu ni ka-
ci je to kom iz no še nja va žnih od lu ka i o to me ka ko će nje gov na čin ko mu ni ka ci je i 
nje go vo ras po lo že nje uti ca ti na sve pri sut ne na sa stan ku a po seb no na one ko ji ma će 
bi ti sa op šte ne „lo še“ ve sti. To kom sa op šta va nja po me nu te „lo še“ ve sti pred stav ni ku 
sport ske or ga ni za ci je, di rek tor spon zor ske or ga ni za ci je bi, ta ko đe tre ba lo da vo di 
ra ču na da po dig ne gla vu i da ga gle da pra vo u oči, za tim da eli mi ni še ne do sled no sti 
u ko mu ni ka ci ji i da ne do zvo li sla nje la žnih po ru ka, kao i da vo di ra ču na o ge sto-
vi ma, gar de ro bi, dr ža nju te la, iz ra zu li ca i dru gim va žnim ne ver bal nim fak to ri ma 
ko mu ni ka ci je ko ji bi tre ba lo da bu du sin hro ni zo va ni s ver bal nom po ru kom.

Da li će pri ma lac po ru ke ko ju do bi ja u nju po ve ro va ti ili ne, u ve li koj me ri 
za vi si od po ve re nja ko je po ši lja lac uži va kod pri ma o ca. Na kre di bi li tet po ši lja o ca 
uti ču okol no sti iz kon tek sta u ko jem se ša lje po ru ka i tu se mo že uoči ti uti caj pret-
hod nog is ku stva na ko mu ni ka ci ju. Na kon kret nom pri me ru, uko li ko bi je dan rad nik 
u sport skoj or ga ni za ci ji ne ko li ko pu ta ose tio ne ga ti van stav nad re đe nog ili, uko li ko 
mu nad re đe ni vi še pu ta ne bi is pu nio da to obe ća nje, ko mu ni ka ci ja iz me đu njih u 
tom slu ča ju bi ve ro vat no bi la ne e fi  ka sna. U dru gom pri me ru, nad re đe ni bi mo gao 
uži va ti vi sok ste pen po ve re nja uko li ko osta le ko le ge sma tra ju da ima zna nje, da mu 
se mo že ve ro va ti, te da se iskre no bri ne o do bro bi ti dru gih. Kre di bi li tet se za do bi ja 
to kom du žeg pe ri o da vre me na u ko jem se lju di mo gu uve ri ti u po šte nje, ra su đi va nje 
i do bre na me re ne ke oso be. Me đu tim, to po ve re nje mo že bi ti iz gu blje no u mno go 
kra ćem pe ri o du vre me na uko li ko se ne po štu ju na ve de na na če la.

Bu du ći da sa vre me na ko mu ni ka ci ja u spor tu sve vi še uklju ču je sred stva jav-
nog in for mi sa nja ve o ma je va žno da se uspe šno re ša va ju sva če ti ri aspek ta u pro ce su 
ko mu ni ka ci je u spor tu jer nji ho vo re ša va nje uspe šno uti če na po di za nje rej tin ga u 
jav no sti, za tim na po dr šku na vi ja ča i na pro da ju re klam nih pro iz vo da i uslu ga.

2.4 Kul tur na uslo vlje nost ko mu ni ka ci je u spor tu

Kul tu ra, pre ma Ko ko vi ću (2005), raz ra đu je ob li ke i pra vi la ko mu ni ci ra nja 
ko ja od go va ra ju kon kret nim uslo vi ma ljud ske in ter ak ci je tj. uslo vi ma či ja je funk-
ci ja da obez be de naj e fi  ka sni je po sti za nje ci lje va, ta ko da ona po sta je ve o ma bit na 
stra na dru štve nog i kul tur nog raz vo ja. Me đu tim, kul tu ra je, pre ma Ko ko vi ću (2005), 
reč ko ja se, če sto iz go va ra u ra znim kon tek sti ma, a mno gi lju di je iz go va ra ju iako 
ne raz u me ju nje no pra vo zna če nje. Naj a de kvat ni ju de fi  ni ci ju kul tu re ko ju je autor 
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pro na šao u do stup noj li te ra tu ri pred sta vlja de fi  ni ci ja, pre ma So ro kin-u (1957), ko-
ji kul tu ru de fi  ni še kao ukup nost sve ga što je stvo re no ili pri la go đe no sve snom ili 
ne sve snom ak tiv no šću dva ili vi še po je di na ca u me đu sob noj in ter ak ci ji ili uti ca nju 
na me đu sob no po na ša nje. Naj jed no stav ni je re če no, kul tu ra pred sta vlja na čin ži vo ta 
ne ke gru pe lju di ko ji uklju ču je nji ho ve sta vo ve, uve re nja, za tim nji ho vu umet nost, 
na uč na do stig nu ća, na vi ke, mi šlje nja, de lo va nje i niz dru gih de ta lja.

U da na šnje vre me, po zna va nje kul tur nih obra za ca po sta je ve o ma zna čaj no za 
spo ra zu me va nje u dru štve nom ži vo tu, po seb no ka da je ko mu ni ka ci ja u pi ta nju ko-
ja pred sta vlja, ka ko je već na ve de no u pret hod nom po gla vlju, pro ces pre no še nja ili 
raz me ne ide ja ili shva ta nja pu tem sim bo la. Obič no se, u ovom pro ce su ko ri sti je zik, 
ali to ni je uvek slu čaj s ob zi rom da po sto ji i ne ver bal na ko mu ni ka ci ja ko ja ne ko ri sti 
ovaj in stru ment za pre nos i raz me nu in for ma ci ja. Ipak je va žno na gla si ti da upra vo 
je zik pred sta vlja svo je vr sni in stru ment ko ji, pre ma Ko ko vi ću (2005), po sta je neo-
dvo ji va kom po nen ta svih sfe ra sa vre me nog na či na ži vo ta.

Ko mu ni ka ci ja ve o ma za vi si od kul tu re ko ja je ima la uti ca ja na čo ve ka to kom 
nje go vog od ra sta nja, čak u ne kim slu ča je vi ma po je di ni auto ri po i sto ve ću ju ova 
dva poj ma i od ba cu ju bi na r nu po de lu iz me đu ko mu ni ka ci je i kul tu re kao i da va nje 
pred no sti jed nog nad dru gim, sa ci ljem da se po ka že ka ko su sa vre me na me dij ska 
kul tu ra i ko mu ni ka ci ja me đu sob no po ve za ne. Ide ja da se kul tu ra po sma tra kao ko-
mu ni ka ci ja se po ka za la, pre ma Ko ko vi ću (2005), plo do no snom zbog to ga što je 
po kre nu la pro ble me o ko ji ma se ra ni je ni je raz mi šlja lo, nu de ći re še nja ko ja, ina če 
ne bi bi la mo gu ća. Na pri mer, uko li ko o jed noj re klam noj po ru ci, ko ju su vi de li 
na te le vi zij skom pri jem ni ku, go vo re dva li ca, sa jed ne stra ne struč njak iz obla sti 
sport skog mar ke tin ga i ko mu ni ka ci je, a sa dru ge stra ne li ce ko je ra di kao slu žbe ni 
rad nik u ban ci, u tom slu ča ju pr vi ope ri še sa vr lo sa že tim sim bo lič nim po da ci ma 
dok dru gi po ku ša va da ob ja sni šta je vi deo u re klam noj po ru ci sa ve o ma ne pre ci-
znim go vo rom uz ve li ku obo je nost lič nim emo ci ja ma. Pre ma to me, sa si gur no šću 
se mo že kon sta to va ti da bez ob zi ra da li se pod kul tu rom pod ra zu me va ju de la kla-
sič ne ili sa vre me ne kul tu re, na čin ljud skog ži vo ta u Azi ji, Afri ci ili Evro pi, ili bi lo 
šta dru go, kul tu ra je ne po bit no usko po ve za na sa ko mu ni ka ci jom. Sa mim tim, pre-
ma Ko ko vi ću (2005), da bi bi lo ko ji deo kul tu re po stao dru štve ni sa dr žaj i da bi se 
za i sta pre tvo rio u kul tu ru, mo ra da po sta ne su bje kat i obje kat ko mu ni ka ci je, dok sa 
dru ge stra ne ko mu ni ka ci ja pred sta vlja pred met kul tu re i na čin na ko ji se kul tu ra ši-
ri i po sta je stvar na i de lo tvor na. Ov de se de fi  nitvno pre po zna je sna žna me đu sob na 
uslo vlje nost ove dve obla sti s ob zi rom da ne ma kul tu re bez ko mu ni ka ci je i ko mu-
ni ka ci je bez kul tu re.
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Op šta je po zna ni ca da je čo ve čan stvo su o če no sa či nje ni com da je ko mu ni ci-
ra nje nje go va sud bi na. Me đu tim, sva ka sre di na no si svo je spe ci fi č no sti ko mu ni ci ra-
nja i ve o ma je va žno da se po ši lja lac sport ske po ru ke una pred upo zna sa sre di nom 
ko ju bi tre ba lo da po se ti. Ve li ka je ve ro vat no ća da će se na uda lje ni joj lo ka ci ji su-
sre ti sa skroz dru ga či jim nor ma ti vi ma ka da je ko mu ni ci ra nje u spor tu u pi ta nju, te 
ak tiv no sti ko je su vi še ne go pri hva će ne kod svo je ku će mo gu bi ti raz log iza zi va nja 
ne go do va nja ili, čak i kon fl ikt ne si tu a ci je na stra ni. Ne ki lju di, sa do la skom u no vu 
sre di nu uno se, svo jim pri su stvom raz ne kul tur ne sklo no sti ne po zna te ta mo šnjem 
okru že nju a od njih ne ke mo gu de lo va ti pod sti caj no, dok su dru ge pra va pre pre ka 
us po sta vlja nju do brih lič nih i po slov nih kon ta ka ta.

U no vi je vre me se kul tu ra kao ži vot ni stil dra stič no pro me ni la, lju di su pu tem 
sa vre me nih sred sta va ko mu ni ka ci je u pri li ci da sva ko dnev no ko mu ni ci ra ju sa lju di-
ma iz dru gih kra je va ka ko svo je dr ža ve, ta ko i ce log sve ta. Isto ta ko su u pri li ci i da 
po se ću ju da le ke de sti na ci je i su sre ću se sa raz li či tim lju di ma i nji ho vim kul tu ra ma. 
Sa mim tim, ne ret ko se ja vlja ju i po slov ne pri li ke ko je od vo de lju de da le ko od svo jih 
do mo va i upu ću ju ih na no ve lju de i kul tu re sa ko jim su pri mo ra ni da ži ve i ra de, bi-
lo pri vre me no ili na du ži vre men ski pe riod. Na pri mer, spor ti sti i tre ne ri če sto pro na-
la ze ve o ma uno sne an ga žma ne u ino stran stvu a ne ret ko su to de sti na ci je u ko ji ma su 
kul tur ne pri li ke skroz dru ga či je te su pri mo ra ni da uče no vi je zik, da bu du pri sut ni 
to kom ver skih od re da, da slu ša ju raz ne zvu ko ve kao što je „vu vu ze la“, tru ba ko ja je 
obe le ži la XIX svet sko pr ven stvo u fud ba lu ko je je odr ža no u Ju žno a frič koj re pu bli-
ci, kao i niz dru gih raz li či tih ak tiv no sti ko je im ne pri ja ju u sva kom mo men tu. Sa 
dru ge stra ne, če sto se sa istim pro ble mom su sre ću i or ga ni za ci je iz sport skog okru-
že nja ko je že le da po nu de svoj pro iz vod ili uslu gu na ino stra nim tr ži šti ma jer ta mo-
šnje sta nov ni štvo ne do ži vlja va iste re klam ne po ru ke na iden ti čan na čin kao što su 
to či ni li sta nov ni ci iz ma tič ne dr ža ve te ih je po treb no pre po zna ti i pri la go di ti im se.

Iako je u sa vre me nom do bu iz ra zi ta te žnja za uni for mi sa njem mo de la po na-
ša nja ko ji bi spo ji li raz li či te kul tu re, ipak je spe ci fi č nost ko mu ni ci ra nja još uvek 
po ve za na sa na ci o nal nom i kul tur nom tra di ci jom pa je raz li či tost još uvek ve o ma 
pri sut na. Uko li ko se ana li zi ra kul tur na uslo vlje nost od is to ka pre ma za pa du, kre ta-
nje na za pa du je br že, a ko mu ni ka ci ja zgu snu ti ja i raz vi je ni ja. Na či ni ko mu ni ci ra nja 
na is to ku su mno go sr dač ni ji dok su na za pa du sve de ni na po jed no sta vlje ne ob li ke 
ko ji su pod re đe ni, is klju či vo po slo va nju. In te re sant no je po me nu ti da Ame ri kan ci u 
te škim si tu a ci ja ma da ju pred nost pre go vo ri ma li cem u li ce dok, sa dru ge stra ne Ja-
pan ci iz be ga va ju ovaj na čin ko mu ni ka ci je u kon fl ikt nim si tu a ci ja ma jer že le za o bi ći 
si tu a ci je di rekt nog su par ni stva i „gu blje nja obra za“ u slu ča ju po ra za, pa pri be ga-
va ju pre go vo ri ma pre ko po sred ni ka (Ko ko vić, 2005). Ta ko đe, u Se ver noj Ame ri ci 
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do di ri va nje je do zvo lje no ka da su pri ja te lji u pi ta nju, ali do di ri va nje u po slov nom 
okru že nju ni je ni ma lo to le rant no, dok je u Ju žnoj Ame ri ci, čak i za gr ljaj do zvo ljen 
pri li kom upo zna va nja. Na dru goj stra ni, na Sred njem is to ku vr lo če sto se su sre ću 
pri me ri gde dva pri ja te lja istog po la ho da ju uli com za gr lje ni ili se, čak dr že za ru ke 
ka ko bi pri ka za li svo je čvr sto pri ja telj stvo. Ka da su u pi ta nju od no si mu ška ra ca i že-
na u po slov nom okru že nju, ta ko đe se mo že na i ći na ve o ma dra stič ne raz li ke u od no-
su na ge o graf ske lo ka ci je. Ta ko su, na pri mer u Sje di nje nim dr ža va ma že ne odav no 
pri sut ne u po slov nom okru že nju dok u ne kim pre de li ma že ne ni su pri hva tlji ve, te se 
i po red svo jih lič nih sta vo va i uve re nja, u ova kvim pri li ka ma mo ra ju pri hva ti ti i sta-
vo vi i uve re nja po slov nih pri ja te lja kod ko jih se bo ra vi. Al ko hol na pi ća su, ta ko đe 
uvek in te re sant na te ma jer se ne gde pod ra zu me va ju dok su na dru gim me sti ma stro-
go za bra nje na. Tre ba lo bi bi ti ve o ma opre zan ka da je do no še nje al ko hol nih po kla na 
u pi ta nju jer u od re đe nim islam skim dr ža va ma zbog bo ce al ko hol nog pi ća se mo že 
za vr ši ti u za tvo ru, dok je od bi ja nje ča še vi na u Fran cu skoj ili ja pan skog na ci o nal nog 
pi ća ve o ma ne pri ja tan gest. Uko li ko se po me nu te kul tur ne raz li ke, bi lo na is to ku, 
bi lo na za pa du, ne pri hva te na to le ran tan na čin, me đu čla no vi ma raz li či tih kul tu ra 
unu tar gru pe po ve za ne za jed nič kom po slov nom ak tiv no šću mo že do ći do stva ra nja 
ko mu ni ka cij skih ba ri je ra. Sport ske or ga ni za ci je su, zbog pri ro de svog po slo va nja 
u izo lo va nom i psi hič ki zah tev nom rad nom okru že nju, če sto iz lo že ne is ku še nji ma 
za jed nič kog ra da i ne to le ran ci je jer su sa sta vlje ne od čla no va raz li či tih na ro da, ali 
i zbog spe ci fi č nih rad nih okol no sti ko je se ka rak te ri šu me đu sob nom raz li či to šću i 
du go traj nim bo rav kom da le ko od ku će.

Ko mu ni ka ci ja me đu lju di ma bi tre ba lo da bu de po sta vlje na na rav no prav nim 
osno va ma iz raz lo ga što dve gru pe lju di bez ob zi ra ka kve pred ra su de ima li i ko jem se 
Bo gu mo li li, gle da ju na svet pot pu no raz li či tim oči ma jed ni od dru gih. Me đu sob na 
ko mu ni ka ci ja i upo zna va nje raz li či to sti me đu ovim lju di ma mo že do ve sti do to ga da 
jed ni dru gi ma po ka žu i ob ja sne mno go no vih i le pih stva ri ko jih, do ta da ni su bi li ni 
sve sni. To je pr vi stav ko ji bi tre ba lo za u ze ti ka da se go vo ri o kul tur noj uslo vlje no sti 
ko mu ni ka ci je u spor tu dok dru gi stav ko ji bi tre ba lo za u ze ti pred sta vlja od luč nost u 
to me da ne bi tre ba lo op tu ži va ti lju de sa ko ji ma se ko mu ni ci ra bez ob zi ra na okol no-
sti. Vr lo je bit no shva ti ti da ono što je re če no i ono što se ču je ni su dve iste stva ri, iako 
se če sto de ša va da lju di ču ju ona ko ka ko že le ili ču ju je di no se be. Sto ga se i do la zi 
do ne spo ra zu ma i ne pri jat nih si tu a ci ja, po seb no u raz li či tim kul tur nim okru že nji ma 
gde su pred ra su de ve o ma iz ra že ne. Če sto se de ša va da se pri ma o cu po ru ke či ni da 
je nje gov sa go vor nik iz u stio ru žnu reč ili po di gao ton, me đu tim, ta ru žna reč ili taj 
vi so ki ton u mno go slu ča je va ne po sto je već su re zul tat po gre šnih pred sta va. Pri ko-
mu ni ka ci ji ne bi tre ba lo pod ra zu me va ti, već bi is klju či vo tre ba lo slu ša ti, jer sva ka 
ko mu ni ka ci ja sa dr ži po lo vi nu ko ja či ni go vo re nje, i po lo vi nu ko ja či ni slu ša nje.
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Iako me đu raz li či tim na ro di ma naj če šće po sto ji do bra na me ra u me đu sob-
nom pri hva ća nju, spon ta no po gre šno tu ma če nje na vi ka, go vo ra te la, sim bo la, 
ver skih na če la i, na kra ju, raz li či tog go vor nog je zi ka ko jim se ko mu ni ci ra mo gu 
do ve sti do ne u spe šnog za jed nič kog de lo va nja. Je dan od glav nih aspe ka ta upra vlja-
nja or ga ni za ci ja ma u sport skom okru že nju je ste, upra vo pre po zna va nje kul tur nih 
sklo no sti nje nih čla no va. Upra vljač ki ti mo vi ne bi tre ba lo da če ka ju da van red ne 
okol no sti u po me nu tim or ga ni za ci ja ma raz ot kri ju pri kri ve ne i, na pr vi po gled, ne-
u oč lji ve sta vo ve po je di nih čla no va ko je se te me lje na nji ho voj kul tur noj po za di ni, 
već bi tre ba lo da una pred pred vi đa ju nji ho ve po stup ke, po na ša nje i po tre be, ka ko 
bi pra vo vre me nim ak ci ja ma uma nji li nji ho ve po gre šne sklo no sti. Da bi se uspe šno 
upra vlja lo u uslo vi ma kul tur nih raz li ka po treb no je, pre ma Bi e li ću (2005), pre sve-
ga po što va nje ko je pred sta vlja osnov ni uslov za uspe šnu ko mu ni ka ci ju, dok osta li 
ele men ti ko ji uslo vlja va ju uspe šno upra vlja nje u uslo vi ma kul tur nih raz li ka pred-
sta vlja ju uče nje, tu ma če nje, ob ja šnje nje, stan dard ni rad ni po stup ci, do sled nost, 
po zi va nje po ime nu i raz u me va nje, a one su me đu sob no kru žno po ve za ne i či ne 
„kul tur no ko lo“ ko je omo gu ća va kva li tet nu ko mu ni ka ci ju i ne pre sta no usa vr ša va-
nje kul tur nih gle di šta.

Di ja gram 5. „Kul tur no ko lo“ [prilagođeno pre ma Bi e li ću (2005)]



50

Ka ko je već na ve de no, upra vlja nje u uslo vi ma kul tur nih raz li ka se raz vi ja u 
sva ko dnev noj ko mu ni ka ci ji a te me lji se na pre po zna va nju kul tur nih sklo no sti. Na 
osno vu po me nu tog pre po zna va nja raz vi ja ju se i op šte kul tur ne smer ni ce ko je se 
pre vo de u na če la po na ša nja i po stu pa nja u sport skom okru že nju. Ta kve smer ni ce 
pod ra zu me va ju da po je di ne čla no ve in te re snih gru pa ne bi uvek tre ba lo po sma tra ti 
na isti na čin ka da je u pi ta nju nji ho vo kul tur no po re klo, već bi ih tre ba lo pri hva ća ti 
i kao oso be sa po seb no iz ra že nim sta vo vi ma i uve re nji ma ko ji mo gu vr lo če sto bla-
go tvor no de lo va ti na okru že nje u ko jem ži ve i ra de, za tim da se ne sme ju oče ki va ti 
me đu sob no isti si ste mi vred no sti s ob zi rom na iz ra že ne lič ne i kul tur ne raz li či to sti, 
i da bi to kom ko mu ni ka ci je tre ba lo vo di ti ra ču na o raz li či tim re li gij skim na če li ma 
i kul tur nim na vi ka ma, kao i o raz li či tom go vo ru te la. Na pri mer, u Sje di nje nim dr-
ža va ma po sto je fon da ci je ko je su po kre nu le pro gra me kul tur ne raz me ne u ko ji ma 
mla di lju di ima ju pri li ku da pro ve du le to ra de ći u jed nom od 12000 de či jih kam po-
va ši rom dr ža ve a či ji je po la znik bio i sam autor ove stu di je. Cilj ovih pro gra ma je 
upra vo upo zna va nje kul tur nih raz li ka a prak ti čan vo dič ko mu ni ka ci je i po na ša nja u 
ovim uslo vi ma je ste mo del pred sta vljen u ob li ku „kul tur nog ko la“ pu tem ko jeg se 
stva ra ju po zi tiv ne na vi ke, rav no te ža u od no si ma, ja sna ko mu ni ka ci ja i mo guć nost 
pred vi đa nja re ak ci ja po je di na ca u sva ko dnev nom ko mu ni ci ra nju i mo gu ćim ne pla-
ni ra nim okol no sti ma.

2.5 Seg men ta ci ja ko mu ni ka ci je u spor tu

Bu du ći da se pod ko mu ni ka ci jom u spor tu pod ra zu me va ve o ma ši rok po jam 
ko ji pred sta vlja ka ko ne for ma lan raz go vor dvo ji ce ko le ga u bi lo ko joj sport skoj 
or ga ni za ci  ji npr. raz go vor dva fud ba le ra to kom utak mi ce ta ko i for ma lan raz go vor 
te le vi zij skog vo di te lja sa svo jim go stom ko ji je po sma tran od stra ne mi li on skog 
audi to ri ja, ja vlja se po tre ba, kao i u sport skom mar ke tin gu, za seg men ta ci jom ove 
di sci pli ne ka ko bi se do šlo do od re đe nih mo de la ko ji bi olak ša li raz u me va nje ko-
mu ni ka ci je u spor tu. Ovo je na ve lo Pe der sen-a i sa rad ni ke (2007a) da for mi ra ju je-
din stven i di na mi čan mo del ko mu ni ka ci je u spor tu ko ji je na zvan Stra te gij ski mo del 
ko mu ni ka ci je u spor tu. Ovaj mo del pri ka zu je je din stve nost ko mu ni ka ci je u spor tu 
a za sno van je na te o ri ji i kon tek stu ko mu ni ka ci je u spor tu kao i na ele men ti ma ko-
mu ni ka cij skog pro ce sa ko ji je opi san u jed nom od pret hod nih po gla vlja. U ovom 
mo de lu su auto ri ko ji su ga kon stru i sa li po ku ša li da si ste mat ski ob ja sne ra ci o nal ne 
od no se me đu ključ nim kom po nen ta ma ko mu ni ka ci je u spor tu sa ci ljem da se po-
ve že te o ri ja i prak sa kroz kom bi no va nje pro ce sa ko mu ni ka ci je u spor tu i glav nih 
kom po nen ti ove obla sti.
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Di ja gram 6. Stra te gij ski mo del ko mu ni ka ci je u spor tu
[pre u ze to od Pe der sen-a i sa rad ni ka (2007a)]

Stra te gij ski mo del ko mu ni ka ci je u spor tu pred sta vlja mo del ko ji ob u hva ta niz 
obla sti ko je su te sno po ve za ne ka ko sa ko mu ni ka ci jom ta ko i sa mar ke tin gom. Bit no 
je na po me nu ti da je pri su tan ve li ki uti caj mar ke tin ga na sve glav ne ni voe ovog mo-
de la kao na pri mer što su re kla mi ra nje, emi to va nje sport skih emi si ja, za tim ko mu ni-
ka ci o ne teh no lo gi je, no vi nar stvo, od no si s jav no šću i sl. Glav ne ni voe Stra te gij skog 
mo de la ko mu ni ka ci je u spor tu či ne sle de će kom po nen te: per so nal na i or ga ni za ci o na 
ko mu ni ka ci ja u spor tu, sport ski ma sov ni me di ji i uslu ge ko mu ni ka ci je u spor tu i si-
ste mi po dr ške.

Iako je ovaj mo del po jed no sta vio po i ma nje ko mu ni ka ci je u spor tu, on, ipak 
ne pred sta vlja ni šta no vo u obla sti sport skog me nadž men ta, bu du ći da sport ski mar-
ke ting ob u hva ta broj ne te o ri je i mo de le ka ko u is tra ži va nji ma ta ko i u prak si. Sa 
jed nim od ovih mo de la ko ji su kon stru i sa li Pitts-ova i Sto tlar (2002) či ta o ci su već 
ima li pri li ke da se upo zna ju u pr vom odelj ku ove stu di je.

S ob zi rom da je sva ka ko mu ni ka ci ja pro ces ko ji se ne od i gra va u va ku u mu 
evi dent no je da Stra te gij ski mo del ko mu ni ka ci je u spor tu za vi san od ra znih na uč nih 
di sci pli na, pre sve ga pri me nje ne ko mu ni ka ci je (npr. po tre be sport skih or ga ni za ci ja 
za ko mu ni ka ci jom i so ci jal nom in ter ak ci jom ka ko bi se po bolj ša la ko mu ni ka ci ja iz-
me đu sport skih su per vi zo ra i za po sle nih), za tim obra ća nja jav no sti, uče nja go vor ni-
štvu, uče nja ko mu ni ka ci ji (npr. ver bal na ko mu ni ka ci ja, ne ve r bal na ko mu ni ka ci ja); 
ana li ze te o ri je ko mu ni ka ci je u so ci jal nim in ter ak ci ja ma, ko mu ni ka ci je žan ro va (npr. 
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raz li ke i slič no sti u sti lu i ka rak te ri sti ka ma), me đu na rod ne ko mu ni ka ci je, in ter kul-
tu ral ne ko mu ni ka ci ja, kao i po li tič ke ko mu ni ka ci je i ni za dru gih ko mu ni ka cij skih 
per spek ti va. Me đu tim, iako u sva koj di sci pli ni evi dent no po sto ji ko mu ni ka cij ski 
pro ces ipak je za Stra te gij ski mo del ko mu ni ka ci je u spor tu, pre ma Pe der sen-u i sa-
rad ni ci ma (2007a), do volj no re ći da zah te va per spek ti ve iz dve di sci pli ne, ko mu ni-
ka ci je i mar ke tin ga.

Ovaj mo del je me sto gde su Pe der sen i sa rad ni ci (2007a) us pe li da uklo pe 
sve ak tiv no sti ko je se ja vlja ju u obla sti ko mu ni ka ci je u spor tu, ali isto ta ko i sva ki 
ele ment i aspekt ko mu ni ka ci je u spor tu, pa pre ma to me, po red pro ce sa ko mu ni ka-
ci je u spor tu, osta le kom po nen te ilu stro va ne u ovom mo de lu pru ža ju sve o bu hvat nu 
seg men ta ci ju ce le obla sti ko mu ni ka ci je u spor tu te je to upra vo raz log zbog ko jeg se 
autor ove stu di je od lu čio da ob ra di upra vo ovaj mo del.

2.5.1 Per so nal na i or ga ni za ci o na ko mu ni ka ci ja u spor tu

Pr va kom po nen ta Stra te gij skog mo de la ko mu ni ka ci je u spor tu uklju ču je dva 
seg men ta: kao pr vo, per so nal nu ko mu ni ka ci ju u spor tu ko ja pod ra zu me va in tra per-
so nal nu, in ter per so nal  nu i ko mu ni ka ci ju u ma lim gru pa ma, i kao dru go, or ga ni za ci-
o nu ko mu ni ka ci ja u spor tu ko ja pod ra zu me va in tra or ga ni za ci o nu i in ter or ga ni za ci-
o nu ko mu ni ka ci ju.

In tra per so nal na ko mu ni ka ci ja, ka ko sa mo ime ka že, pred sta vlja pro ces ko mu-
ni ka ci je u ko joj oso ba ko mu ni ci ra sa ma sa so bom, pa je ta oso ba isto vre me no i po-
ši lja lac i pri ma lac po ru ke ko ju sa ma tu ma či i ob li ku je kroz pro ces raz mi šlja nja. Ona 
ko ri sti ver bal ne sim bo le u for mi ko ja se zo ve unu tra šnji go vor, na vo de ći pri tom, 
sa moj se bi raz lo ge ho će li ili ne će ne što pri hva ti ti i uči ni ti. Ovo je for ma per so nal-
ne ko mu ni ka ci ja ko ja je naj za stu plje ni ja me đu spor ti sti ma i struč nja ci ma iz obla sti 
spor ta. Me đu tim, i po red to ga ovo je oblast ko ju je go to vo ne mo gu će is pi ta ti jer se 
sa mo stal no oba vlja i obič no osta je u sfe ri in tim no sti. Je di ni iz u ze tak ovoj či nje ni ci 
mo že bi ti po sred na in tra per so nal na ko mu ni ka ci ja, ka da se unu tra šnja ko mu ni ka ci ja 
is pi ta ni ka ot kri va pu tem spe ci fi č nih me di ja kao što su lič ni dnev ni ci, sport ski blo-
go vi na in ter ne tu i slič no. In tra per so nal na ko mu ni ka ci ja, ta ko đe ob u hva ta si tu a ci je 
ka da se raz mi šlja ili pi še o ne če mu, ka da se re ša va ju ne ki in tim ni pro blem i sl.

Po red in tra per so nal ne ko mu ni ka ci je u spor tu, naj če šći ob lik sva ko dnev ne 
ko mu ni ka ci je se ja vlja iz me đu pri pad ni ka unu tar sport ske or ga ni za ci je u vi du in-
ter per so nal ne ili ko mu ni ka ci je u ma lim gru pa ma. In ter per so nal na ko mu ni ka ci ja u 
spor tu je dvo smer ni pro tok in for ma ci ja iz me đu po je di na ca (obič no dve ili tri oso be), 
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dok ko mu ni ka ci ja u ma lim gru pa ma u spor tu pred sta vlja pro tok in for ma ci ja unu tar 
ma lih gru pa (obič no tri ili vi še li ca) ko ji se na la ze u sport skom okru že nju, ili su 
uklju če ni u sport ska de ša va nja. U in ter per so nal noj ko mu ni ka ci ji u spor tu je uklju-
če no ne ko li ko uče sni ka, a oni su u ne po sred noj bli zi ni i ko ri ste raz ne ka na le i pru-
ža ju ne po sred nu po vrat nu in for ma ci ju. Da kle, in ter per so nal na ko mu ni ka ci ja mo že 
ob u hva ti ti sve ko mu ni ka ci je iz me đu pri pad ni ka sport ske or ga ni za ci je ili sport skih 
me di ja. Po red to ga, va žno je na gla si ti da in ter per so nal na ko mu ni ka ci ja pod ra zu me-
va ko mu ni ka ci ju iz me đu svih sport skih struč nja ka, ka ko unu tar (in tra), ta ko i iz van 
(in ter) or ga ni za ci je. Ova vr sta ko mu ni ka ci je mo že da bu de je dan na je dan tj. li cem 
u li ce, za tim ver bal na, ne ver bal na, pi sa na, pu tem elek tron ske po šte, ili na bi lo ko ji 
po sre dan ili ne po sre dan na čin ko mu ni ka ci je. In te r per so nal na ko mu ni ka ci ja, obič no 
osli ka va kul tu ru sport ske or ga ni za ci je i nje nog oso blja. Na kon kret nom pri me ru 
ona se mo že pri ka za ti kao raz go vor dvo ji ce ko le ga za vre me pa u ze za obrok, za tim 
ras pra va iz me đu di rek to ra spon zor ske agen ci je i pred stav ni ka sport ske or ga ni za ci je 
oko spor nih ta ča ka u ugo vo ru o spon zo ri sa nju, po tom slu čaj ka da sa mo stal ni sport-
ski no vi nar in ter vju i še pen zi o ni sa nog ko šar ka škog tre ne ra itd. Bli sko po ve za na sa 
in ter per so nal nom ko mu ni ka ci jom u spor tu je ko mu ni ka ci ja u ma lim gru pa ma ko ja 
ob u hva ta ko mu ni ka cij ske si ste me me đu po je din ci ma (obič no tri ili vi še) ko ji su u 
in ter ak ci ji oko za jed nič kog in te re sa i uti ču jed ni na dru ge, a na kon kret nom pri me ru 
bi se ova vr sta ko mu ni ka ci je is ka za la u si tu a ci ji ka da bi pro fe sor, na kon za vr še nog 
pre da va nja na te mu re kla mi ra nja u spor tu, otvo rio di sku si ju sa tri stu den ta ko ji ma je 
bi lo po treb no do dat no ob ja šnje nje ka ko bi shva ti li su šti nu pre da va nja.

Di ja gram 7. Per so nal na i or ga ni za ci o na ko mu ni ka ci ja u spor tu
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Naj ve ći deo ko mu ni ka ci je u spor tu se od vi ja u okvi ru sa me sport ske or ga ni-
za ci je ili sport skih me di ja, ili iz me đu sport ske or ga ni za ci je i sport skih me di ja. Ov de 
se pre po zna je or ga ni za ci o na ko mu ni ka ci ja u spor tu ko ja, ka ko je već na ve de no, ob-
u hva ta dve for me ko mu ni ka ci je i to unu tar sport ske or ga ni za ci je, ko ju ka rak te ri še 
in tra or ga ni za ci o na ko mu ni ka ci ja, i iz me đu dve ili vi še sport skih or ga ni za ci ja, ko ju 
ka rak te ri še in ter or ga ni za ci o na ko mu ni ka ci ja. Pro u ča va nje or ga ni za ci o ne ko mu ni-
ka ci je po ma že lju di ma da raz u me ju i re spek tu ju ko mu ni ka ci ju kao cen tral ni pro ces 
u sport skim or ga ni za ci ja ma u ko ji ma su pri sut ni.

In tra or ga ni za ci o na ko mu ni ka ci ja, ka ko sa mo ime ka že, pred sta vlja pro ces 
ko mu ni ka ci je u ko joj se ko mu ni ci ra unu tar sport ske or ga ni za ci je a ka rak te ri šu je 
pri me ri kao što su sa stan ci, za ka za ni te le fon ski raz go vo ri iz me đu čla no va sport ske 
or ga ni za ci je i slič no. Sa dru ge stra ne, in ter or ga ni za ci o na ko mu ni ka ci ja pred sta vlja 
ko mu ni ka ci ju iz me đu sport ske or ga ni za ci je i spo lja šnje jav no sti a ka rak te ri šu je pri-
me ri u si tu a ci ja ma ka da po je din ci iz sport ske or ga ni za ci je kon tak ti ra ju ne kog iz van 
sport ske or ga ni za ci je kao što su no vi na ri, pro mo te ri, po ten ci jal ni spon zo ri i sl.

2.5.2 S port ski ma sov ni me di ji

Dru ga kom po nen ta Stra te gij skog mo de la ko mu ni ka ci je u spor tu uklju ču je tri 
seg men ta: kao pr vo, sport sko iz da va štvo i štam pa nu ko mu ni ka ci ju, za tim kao dru-
go, elek tron sku i vi zu el nu ko mu ni ka ci ju i kao tre će, mul ti me di je.

Ge ne ral no, sport ski ma sov ni me di ji pred sta vlja ju naj lak še uoč lji ve seg men-
te ko mu ni ka ci je u spor tu, bu du ći da su sport i me di ji po sta li po ve za ni do te me re 
da je u sa vre me nom dru štvu, ve o ma te ško go vo ri ti o spor tu a ne po me nu ti nje-
gov od nos sa me di ji ma. Seg ment sport skih ma sov nih me di ja je, pre ma Pe der sen-u 
i sa rad ni ci ma (2007a), za u zeo svo je me sto u Stra te gij skog mo de la ko mu ni ka ci je u 
spor tu upra vo iz raz lo ga što je u sta nju da pu tem svo jih ak tiv no sti za do vo lji po tre be 
mno go broj nih po tro ša ča. Pre ma po da ci ma do ko jih je do šao Smith (2005) u svo joj 
stu di ji, od ra sli po tro ša či u Sje di nje nim dr ža va ma pro vo de 40% dnev nih ak tiv no sti 
u dru že nju sa ma sov nim me di ji ma kao što su gle da nje te le vi zi je, slu ša nje ra di ja, 
sur fo va nje in ter ne tom i sl.

Sport ski me di ji se, ge ne ral no osla nja ju na sport u na di da će im po mo ći u 
po pu nja va nju ko lum ni u štam pa nim me di ji ma, za tim u po pu nja va nju te le vi zij skog 
pro gra ma, kao i u pro da ji re klam nog pro sto ra, po ve ća nju za ra de zbog po vi še nog pu-
bli ci te ta, te po ve ća nju po se te in te r net pre zen ta ci ja i slič no. „In du stri ja spor ta“ u ve-
li koj me ri za vi si od me di ja, bu du ći da uz nji ho vu po moć sport ski pro iz vo di postaju 
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mno go vi dlji vi ji a sa mim tim i pri hva tlji vi ji po tro ša či ma. Či nje ni ca je da u da na šnje 
vre me po sto ji ja ko pu no me di ja. Iako su, sa mo pre de set go di na na sport skim igra-
li šti ma ši rom sve ta bi li pri sut ni je dva po de set no vi na ra, na da na šnjim sport skim 
bo ri li šti ma se mo gu su sre sti 50 do 60, pa čak i 70 no vi na ra, ra dio ili te le vi zij skih 
ko men ta to ra i ka mer ma na.

Di ja gram 8. Sport ski ma sov ni me di ji

Sport sko iz da va la štvo i štam pa na ko mu ni ka ci ja u spor tu je pr vi seg ment 
sport skih ma sov nih me di ja ko ji sa dr že kom po nen te kao što su sport ske ru bri ke u 
dnev nim no vi na ma, sport ski no vi na ri (npr. sport ski spi sa te lji, sport ski ko lum ni sti, 
sport ski ured ni ci, sport ski di zaj ne ri itd.), sport ske pu bli ka ci je (npr. sport ski ča so-
pi si, sport ske knji ge itd.), sport ske in for ma ci je ko je su do stup ne pu tem be žič nih 
teh no lo gi ja, sport ske in for ma ci je na in ter ne tu i sport ski ča so pi si. Ipak se po sta vlja 
pi ta nje, šta je sport sko iz da va štvo, a šta je štam pa na ko mu ni ka ci ja, i ka kva je raz-
li ka? Sport sko iz da va štvo pred sta vlja po slo va nje u ci lju ko mer ci jal ne pro iz vod nje 
i di stri bu ci je sport skih in for ma ci ja. Ova de fi  ni ci ja je do volj no ši ro ka da ob u hva ti 
sve for me sport skih iz da nja kao što su sport ski ča so pi si, sport ske knji ge, sport ske 
ru bri ke u dnev nim no vi na ma, sport ske in ter net lo ka ci je, go di šnja ci sport skih or-
ga ni za ci ja, sport ski bil te ni, na vi jač ki ča so pi si, vo di či kroz me di je i slič no. Iako je 
de fi  ni ci ja sport skog iz da va štvo slič na sa de fi  ni ci jom štam pa ne ko mu ni ka ci je, ipak 
po sto ji ma la raz li ka. Štam pa na ko mu ni ka ci ja pod ra zu me va bi lo ko ji me dij ko ji di-
stri bu i ra štam pa ni ma te ri jal a ko ji je u ve zi sa spor tom. Da kle, ce lo kup na štam pa na 
ko mu ni ka ci ja mo že bi ti sma tra na kao sport sko iz da va štvo, ali svo sport sko iz da va-
štvo ne mo že bi ti sma tra no štam pa nom ko mu ni ka ci jom. Raz log to me je či nje ni ca da 
elek tron sko sport sko iz da va štvo ko je pred sta vlja di stri bu ci ju sport skih in fo r ma ci ja 
pu tem elek tron ske plat for me je ste iz da va štvo ali ni je štam pa no iz da va štvo.
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Elek tron ska i vi zu el na ko mu ni ka ci ja u spor tu pred sta vlja dru gi seg ment 
sport skih ma sov nih me di ja ko ji je za po čeo sa ra di jom, a za jed no sa te le vi zi jom i 
ka blov skom te le vi zi jom ob u hva tio i pod ruč je do ku men tar nog i igra nog fi l ma. Vred-
no je na gla si ti da je ovaj seg ment ko mu ni ka ci je, upo re do sa svo jim po ja vlji va njem 
na pra vio spek takl ko jem se ni je mo glo odo le ti, upra vo iz raz lo ga što su u sport skim 
ra dio i te le vi zij skim emi si ja ma, na bom ba sti čan na čin, pred sta vlja ne kon tro verz ne 
lič no sti ko je su vo di le pro vo ka tiv ne ras pra ve sa slu ša o ci ma i gle da o ci ma i po nu di li 
audi to ri ju ne što što se ni je mo glo pro na ći u tra di ci o nal nim no vi nar skim te ma ma. 
In te re san tan je po da tak, pre ma Pe der sen-u i sa rad ni ci ma (2007a), da od ra sli te le vi-
zij ski gle da o ci u Sje di nje nim dr ža va ma po sma tra ju te le vi zij ski pro gram u pro se ku 
sko ro 241 mi nut to kom ti pič nog da na, dok od ra sli ra dio slu ša o ci pro ve du po red 
pri jem ni ka u pro se ku vi še od dva sa ta ne go te le vi zij ski gle da o ci zbog mo guć no sti 
da pro gram pra te i na po slu, i kod ku će i u ko li ma. Sport, de fi  nitvno tro ši ve ći nu 
vre me na na sa vre me nim me di ji ma, a po seb no je to oči gled no, u po sled nje vre me, 
sa na glim po ra stom sport skih ka blov skih ka na la i sport skih sa te lit skih ra dio sta ni ca 
gde se sport ski pro gram emi tu je 24 ča sa to kom svih se dam da na u sed mi ci. Upo re do 
sa ve li kim po ra stom sport skih ka blov skih ka na la i sport skih sa te lit skih ra dio sta ni ca 
po ten ci jal nim slu ša o ci ma ili gle da o ci ma se nu di bo gat sport ski pro gram a, sa mim 
tim se ja vlja že sto ka kon ku ren ci ja i ve li ka bor ba za osva ja njem po ten ci jal nog audi-
to ri ja. Sto ga, da nas ni je stra no da od re đe ne sta ni ce pro da ju svoj pro gram slu ša o ci ma 
i gle da o ci ma na dru gim kon ti nen ti ma. Na pri mer, Ki ne ska na ci o nal na te le vi zij ska 
mre ža je ot ku pi la pra va za pre nos Na ci o nal ne fud bal ske li ge u Sje di nje nim dr ža va-
ma to kom 2006. go di ne, čak je i sti mu li sa la „Ne delj ne noć ne igre“ na NBC-u, an-
ga žo va njem svo jih vla sti tih ko men ta to ra, ko je su emi to va ne su tra dan uju tru u Ki ni.

Po sled nji seg ment sport skih ma sov nih me di ja su mul ti me di ji, ko ji dra stič no 
me nja na čin na ko ji sport ske or ga ni za ci je i sport ski me di ji ko mu ni ci ra ju sa svo jom 
ci lja nom jav no šću. Pre ne što vi še od de set go di na na vi ja či su pra ti li uspe he svo jih 
omi lje nih spor ti sta i sport skih or ga ni za ci ja, pu tem sport skih ru bri ka u štam pa nim 
me di ji ma ili pu tem ve čer njih ve sti ko je su se emi to va le na ra di ju ili te le vi zi ji. Me-
đu tim, da nas je si tu a ci ja skroz dru ga či ja ne go što je to bio slu čaj ra ni je, s ob zi rom 
da su da na šnji na vi ja či u mo guć no sti da po se te od re đe ne in ter net lo ka ci je na ko ji ma 
mo gu pro na ći in for ma ci je ko je se ve o ma br zo ažu ri ra ju, za tim mo gu ski da ti vi deo 
za pi se ili raz go va ra ti na di sku si o nim fo ru mi ma sa od re đe nim po je din ci ma sa ko ji ma 
mo gu de li ti slič ne sport ske in te re se. Ta ko đe, oni su u mo guć no sti da na in ter ne tu 
pro na đu fo to gra fi  je sa omi lje nim sport skim mo ti vi ma, za tim da ski da ju mu zič ke 
nu me re sa naj no vi jim na vi jač kim pe sma ma i slu ša ju ih na svo jim mo bil nim te le fo-
ni ma, kao i mno go dru gih stva ri ko je im nu de mul ti me di ji. Raz voj no vih teh no lo gi-
ja u mno go me uti če na raz voj sport skih ma sov nih me di ja te je sa da već ne mo gu će 
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za mi sli ti šta će bi ti ak tu el no i na ko ji na čin će funk ci o ni sa ti sport ski ma sov ni me di ji 
za de set go di na jer raz vo jem ovog seg men ta sport i me di ji po sta ju po ve za ni kao što 
ni ka da do sa da ni su bi li.

2.5.3 Uslu ge ko mu ni ka ci je u spor tu i si ste mi po dr ške

Tre ća i po sled nja kom po nen ta Stra te gij skog mo de la ko mu ni ka ci je u spor t u 
ko ja je na zva na uslu ge ko mu ni ka ci je u spor tu i si ste mi po dr ške uklju ču je, ta ko đe 
tri seg men ta: kao pr vo, re kla mi ra nje, za tim kao dru go, od no se sa jav no šću i kri znu 
ko mu ni ka ci ju, i kao tre će, is tra ži va nja.

Di ja gram 9. Uslu ge ko mu ni ka ci je u spor tu i si ste mi po dr ške

Re kla mi ra nje u spor tu je seg ment ko ji je naj in te re sant ni ji auto ru ove stu di je, 
na rav no iz raz lo ga što upra vo ono pred sta vlja pred met ovog is tra ži va nja. S ob zi rom 
da će re kla mi ra nje u spor tu bi ti ob ra đe no u za seb nom odelj ku, autor se po tru dio da 
u ovom de lu is klju či vo po zi ci o ni ra re kla mi ra nje u mo de lu pro ce sa ko mu ni ka ci je u 
spor tu te da ob ra di naj o snov ni je poj mo ve ve za ne za ovu oblast. Da kle, re kla mi ra-
nje je u te snoj ve zi sa ko mu ni ka ci jom, ali i ve o ma po ve za no sa od no si ma sa jav-
no šću i mar ke tin gom. Pr vo što bi tre ba lo na gla si ti je ste da re kla mi ra nje u spor tu ne 
pred sta vlja is klju či vo re kla mi ra nje sport skih pro iz vo da već pred sta vlja i sred stvo 
ko je kroz sport di stri bu i ra ne sport ske pro iz vo de ši ro kim na rod nim ma sa ma. Sto ga, 
re kla mi ra nje u spor tu pod ra zu me va re kla mi ra nje unu tar spor ta i re kla mi ra nje kroz 
sport. Va žno je na po me nu ti da se da na šnji svet u mno go me pro me nio upo re do sa 
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rastućom mo de r ni za ci jom i in du stri ja li za ci jom te je bor ba za ci lja nim tr ži štem sve 
ve ća i ve ća, a ta ko se ja vlja i po tre ba za što bo ljim po zna va njem teh ni ke re kla mi-
ra nja. Ve o ma je va žno da da na šnje, ka ko sport ske or ga ni za ci je, ta ko i osta le or ga-
ni za ci je ko je ko ri ste sport da bi se re kla mi ra le, zna ju ka ko da na te ra ju lju de da se 
za u sta ve i po gle da ju upra vo nji ho vu re kla mu. Jed no sta van od go vor na ovo pi ta nje 
gla si da je neo p hod no da se po kre ne što ve ći broj re klam nih po ru ka ko je mo ra ju bi ti 
iz u zet no kre a tiv ne.

Dru gi seg ment ove kom po nen te pred sta vlja ju od no si sa jav no šću i kri zna ko-
mu ni ka ci ju u spor tu. Od no si sa jav no šću su kon cen tri sa ni na in for ma ci o ne to ko ve 
iz me đu sport skih or ga ni za ci ja i unu tra šnje i spolj ne sport ske jav no sti, a od no se se 
na raz voj po ru ke i imi dža pre ko efi  ka snog upra vlja nja sport skim me di ji ma. Ana li za 
od no sa sa jav no šću uklju ču je stra te gi je za efi  ka sno upra vlja nje me di ji ma kroz teh-
ni ke od no sa sa me di ji ma (npr. in for ma ci je za no vi na re, akre di ta ci je, kon fe ren ci je za 
me di je, me dij ske se to ve i sl.) i stva ra nje do brih od no sa sa dru štve nom za jed ni com. 
Jav no obra ća nje i pi sa nje go vo ra u spor tu su, ta ko đe uklju če ni u oblast od no sa sa 
jav no šću. Sa dru ge stra ne, kri zna ko mu ni ka ci ja u spor tu pred sta vlja ju is pi ti va nje, 
ka ko sa mo ime ka že, kri znih mo me na ta u funk ci o ni sa nju sport skih or ga ni za ci ja, 
kao i pre gled stra te gi ja za upra vlja nje unu tra šnjim i spo lja šnjim kri znim ko mu ni ka-
ci ja ma. Na kon kret nom pri me ru, kri zne ko mu ni ka ci je mo gu us kr snu ti kao re zul tat 
ko men ta ra iz go vo re nih to kom in ter vjua.

Po sled nji seg ment pred sta vlja is tra ži va nje u obla sti ko mu ni ka ci je u spor tu. 
Ovaj seg ment pod ra zu me va ka ko aka dem ska ta ko i prak tič na is tra ži va nja u obla sti 
re kla mi ra nja u spor tu, od no sa sa jav no šću, mul ti me di ja, kao i emi to va nja sport skih 
emi si ja i štam pa ne ko mu ni ka ci je u spor tu. Is tra ži va nje u obla sti ko mu ni ka ci je u 
spor tu su le po de fi  ni sa li Pe der sen i sa rad ni ci (2007a), ko ji su ga pred sta vi li kao pro-
ces u ko me struč nja ci i stu den ti iz obla sti ko mu ni ka ci je u spor tu ini ci ra ju, ot kri va ju 
i upo tre blja va ju zna nja iz obla sti ko mu ni ka ci je u spor tu. Ova de fi  ni ci ja se mo že 
ko ri sti ti ka ko u te o rij skom ta ko i u prak tič nom smi slu, iz raz lo ga što je ši ro ko pri-
me nje na u sport skim me di ji ma i sport skim or ga ni za ci ja ma, ali i ve o ma pri hva će na 
u aka dem skoj i stu dent skoj jav no sti.
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3. PRO MO CI O NE AK TIV NO STI
U „IN DU STRI JI SPOR TA“

U da na šnje vre me je ve o ma la ko su sre sti se sa mno go or ga ni za ci ja ko je su, 
is klju či vo osno va ne sa ci ljem da pru že pro mo ci o nu po dr šku   sport skim or ga ni za ci-
ja ma, kao i sa mno go lju di ko ji se ba ve pro mo ci o nim ak tiv no sti ma. Pre ma to me, 
ni je te ško za klju či ti da na tr ži štu „in du stri je spor ta“ par ti ci pi ra ju raz ne mar ke tin-
ške agen ci je, za tim re klam ne agen ci je, te agen ti spe ci ja li zo va ni za re a li za ci ju ak-
tiv no sti u ci lju pro mo ci je lju di i or ga ni za ci ja, kao i or ga ni za ci je spe ci ja li zo va ne za 
pro iz vod nju pro mo ci o nih pro iz vo da kao što su re klam ne ka pe, za tim še ši ri, ma ji-
ce, jak ne, tor be, sa to vi, pe ški ri, pe ha ri, pri ve sci, za sta ve, sun co bra ni i hlad nja ci za 
osve ža va ju ća pi ća. Ta ko đe, tre ba lo bi po me nu ti da po sto je i or ga ni za ci je ko je su 
spe ci ja li zo va ne za iz ra du ra znih pro iz vo da ko ji se pro da ju dru gim or ga ni za ci ja ma 
a ko je su spe ci ja li zo va ne za štam pa nje sport skih mo ti va na nji ma (za štit ni zna ko vi, 
na zi vi ti mo va ili raz li či te sli ke). I na kra ju vred no je po me nu ti da po sto je i or ga ni za-
ci je ko je se ba ve is klju či vo osmi šlja va njem lo goa, za tim li cen ci ra njem, i tr go vi nom 
sport skih pro iz vo da.

Da bi se što bo lje pri bli žio pro ble ma ti ci pri me nje ne pro mo ci je u „in du stri ji 
spor ta“, autor je sma trao da bi u naj op šti jem smi slu, kao pr vo tre ba lo da bu de de fi -
ni sa na pro mo ci ja u spor tu, a za tim da bu de ob ra đen mo del pro mo ci o nog pla ni ra nja 
sa nje go va če ti ri ele men ta: po sta vlja nje pro mo ci o nih ci lje va, od re đi va nja pro mo ci-
o nog bu dže ta, od lu či va nja o upo tre bi od re đe nih ele me na ta pro mo ci o nog mik sa i, na 
kra ju bi tre ba lo ob ra di ti na čin na ko ji se oce nju ju po stig nu ti re zul ta ti.

3.1 De fi  ni sa nje pro mo ci je u spor tu

Pro mo ci ja je ter min či je je eti mo lo ško zna če nje la tin skog po re kla i mo glo 
bi, u sa vre me nim uslo vi ma, bi ti tu ma če no kao pred sta vlja nje ili una pre đe nje. Pod 
pro mo ci jom se, ge ne ral no pod ra zu me va pro ces ko mu ni ka ci je ko ji se od vi ja iz me đu 
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pro da va ca i po ten ci jal nih ku pa ca, a ko jim se uti če na sta vo ve i po na ša nje po tro ša-
ča u ci lju ube đi va nja istih da ku pe pro iz vod ko ji se nu di na tr ži štu. Na kon kret nom 
pri me ru, pro mo ci ja je ko mu ni ka cij ski pro ces ko ji od re đe na or ga ni za ci ja ko ri sti u 
tre nut ku ka da že li da iz ba ci no vi pro iz vod iz svo je pro iz vod nje, a ko ji je do ta da 
ne po znat jav no sti. Cilj ove ak tiv no sti je da po tro ša či do bi ju pra vo vre me nu in for-
ma ci ju da taj pro iz vod za i sta po sto ji. Usled ras tu će kon ku ren ci je ko ja je evi dent na 
na sa vre me nom tr ži štu, ja sno je da ni je do volj no sa mo otvo ri ti vra ta pro dav ni ca ili 
sta di o na i oče ki va ti da po tro ša či sa mi do đu, već je neo p hod no da se po tro ša či in for-
mi šu o to me gde i ka da mo gu pro na ći že lje ni pro iz vod. Pre ma to me, pro mo ci ja, iako 
ima ka rak ter naj vi dlji vi jeg de la ce lo kup nog mar ke tin ga, ona je, ipak sa mo jed na od 
če ti ri pro men lji ve mar ke tin škog mik sa či ji je za da tak, ka ko da in for mi še po tro ša če 
o do stup nim pro iz vo di ma ta ko i da uti če na po ve ća nje tra žnje, di fe ren ci ra nje pro-
iz vo da, za tim na ak cen ti ra nje vred no sti pro iz vo da, kao i na sta bi li zo va nje pro da je.

Pri li kom de fi  ni sa nja pro mo ci je tre ba lo bi kre nu ti od ge ne ral nih mar ke tin ških 
vi di ka, i de fi  ni ci ja ko je su po sta vi li emi nent ni auto ri iz obla sti mar ke tin ga kao što 
su Boon, Kurtz, Ko tler, Shimp, De Lo zi er, Mul lin, i dru gi. Boon i Kurtz (1992) su 
de fi  ni sa li pro mo ci ju kao funk ci ju mar ke tin ga ko ja ima za cilj da in for mi še, ube di 
i uti če na od lu ku po tro ša ča da ku pe pro iz vod, dok Ko tler (1982) sma tra da je pro-
mo ci ja spe ci jal ni ob lik ko mu ni ka ci je ko ji je is klju či vo po sve ćen ube đi va nju. Shimp 
i De Lo zi er (1994) su iden ti fi  ko va li pro mo ci ju kao sred stvo ko je pod sti če po tro ša-
če na ak tiv nost, dok, pre ma Mul lin-u i sa rad ni ci ma (2000), pro mo ci ja pred sta vlja 
sred stvo pu tem ko jeg mar ke ta ri ot pre ma ju in for ma ci ju o pro iz vo du, me stu i ce ni, 
ka po tro ša či ma sa po seb nom pa žnjom usre sre đe nom na pro da ju pro iz vo da. Ka da 
se go vo ri o pro mo ci ji u spor tu, nje na de fi  ni ci ja je ne što mo di fi  ko va na bu du ći da je 
pri me nje na u spor tu a, pre ma Ir win-u i sa rad ni ci ma (2002), pred sta vlja pot pu no in-
te gri san ko mu ni ka cij ski pro ces ko ji pred sta vlja tak tič ku kom po nen tu ukup ne mar-
ke tin ške kam pa nje sa ci ljem da po tro ša či for mi ra ju po volj no uve re nje o pro iz vo du 
ko ji bi tre ba lo da ku pe. Ova de fi  ni ci je pro mo ci je u spor tu pred sta vlja vo dič za sve 
pro mo ci o ne ak tiv no sti u sport skim or ga ni za ci ja ma s ob zi rom da sa dr ži sva sred stva 
ko mu ni ka ci je za ube đi va nje de fi  ni sa nih gru pa po tro ša ča.

Pu tem pro mo ci o nih ak tiv no sti se mo gu po sti ći ra zno vr sni efek ti, kao što su 
for mi ra nje sop stve nog imi dža, za tim po pra vlja nje po sr nu log imi dža, po di za nje sve-
sti po tro ša ča o pro iz vo di ma, oba ve šta va nje po tro ša ča o ras pro da ja ma ko je pri re đu ju 
or ga ni za ci je, kao i oba ve šta va nje po tro ša ča o lo ka ci ji na ko joj se na la zi or ga ni za ci ja.

Sva ka sport ska or ga ni za ci ja svo jim pro mo ci o nim ak tiv no sti ma for mi ra sop-
stve ni imidž ko ji pred sta vlja zbir uve re nja, ide ja i im pre si ja u sve sti po tro ša ča. Na 
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kon kret nom pri me ru, or ga ni za ci ja ko ja se ba vi ču va njem eks klu ziv nih plo vi la to-
kom zim skog pe ri o da „Adri a tic Ma ri nas d.o.o.“ iz Tiv ta, zbog od lič ne ge o graf ske 
lo ka ci je u Bo ko ko tor skom za li vu nu di bez be dan sme štaj i ser vis elit nim plo vi li ma 
u svo joj ma ri ni „Por to Mon te ne gro“. Po ru ka ko ju ova or ga ni za ci ja ša lje po tro ša-
či ma mo gla bi gla si ti „Naš dom je dom Va še jah te, a on se na la zi u Por to Mon te-
ne gro-u“, a ima la bi za cilj da in si sti ra na ras ko ši i ugle du ko ju ova ma ri na nu di. 
Upra vo ovom pro mo ci o nom ak tiv no sti se for mi ra že lje ni imidž u jav no sti i ti me 
pri vla če po tro ša či.

Pro mo ci o nim ak tiv no sti ma se, ta ko đe mo že po pra vi ti po sr nu li imidž, a ka-
rak te ri sti čan pri mer pred sta vlja ju sku te ri za vo du ko ji su na sa mom po čet ku svog 
po ja vlji va nja ste kli ve o ma lo šu re pu ta ci ju u jav no sti zbog, pre sve ga ne smo tre no sti 
vo za ča, kao i zbog in va zi je istih, i bu ke ko ju su stva ra li na pla ža ma. Me đu tim, pra-
vo vre me nom re ak ci jom Džet ski sa ve za, pre sve ga su ot klo nje ni na bro ja ni pro ble-
mi a, za tim su osmi šlje ni ra zno vr sni pro mo ci o ni pla no vi ko ji su po vra ti li uka lja ni 
imidž džet ski spor ta i po sta vi li ih na me sto ko je im za i sta pri pa da.

Svest po tro ša ča o pro iz vo di ma se, ta ko đe mo že po di ći pro mo ci o nim ak tiv-
no sti ma. Već je ra ni je po me nu to, da lju di ne će ku pi ti od re đe ni pro iz vod uko li ko ne 
zna ju da on po sto ji. Iz tog raz lo ga, sport ske or ga ni za ci je ko je pla ni ra ju da tr ži štu po-
nu de svoj no vi pro iz vod mo ra ju to uči ni na ade kvat no tran spa ren tan na čin. Ve ći na 
or ga ni za ci ja se u ovim slu ča je vi ma od lu ču je da an ga žu je jav ne lič no sti i or ga ni zu je 
pres kon fe ren ci je ka ko bi ostva ri le po sta vlje ni cilj.

Pro mo ci o nim ak tiv no sti ma se, ta ko đe mo gu oba ve sti ti po tro ša či o ras pro da ja-
ma ko je pri re đu ju od re đe ne or ga ni za ci je. Pri li kom sla nja ovih po ru ka, mar ke ta ri bi 
tre ba lo da vo de ra ču na da u po ru ci uklju če da tum, vre me, vr stu i cilj ras pro da je, kao 
i sve osta le in for ma ci je ko je bi po tro ša če mo gle za ni ma ti. Kon kre tan pri mer ko ji ide 
u pri log ovoj tvrd nji je sport ska or ga ni za ci ja ko ja že li da or ga ni zu je ras pro da ju sta re 
ko lek ci je pro iz vo da to kom no vo go di šnjih pra zni ka. Bit no je na gla si ti da una pred 
kre i ra nu po ru ku or ga ni za ci ja mo ra ob ja vi ti u dnev noj štam pi par da na pre pla ni ra ne 
ras pro da je ka ko bi po tro ša či do bi li pra vo vre me nu in for ma ci ju.

Na kra ju bi tre ba lo do da ti da se pu tem pro mo ci o nih ak tiv no sti, ta ko đe mo gu 
oba ve sti ti po tro ša či o lo ka ci ja ma na ko ji ma se na la ze or ga ni za ci je i po je di ne pro-
dav ni ce. Iako ova pro mo ci o na ak tiv nost, na pr vi po gled iz gle da ve o ma jed no stav na, 
ona pred sta vlja ve o ma bit nu ak tiv nost jer mo že bi ti ve o ma zna čaj na u tre nu ci ma 
ka da po tro ša či do no se od lu ku kod ko jeg pro iz vo đa ča ili pro dav ca pla ni ra ju ku pi ti 
že lje ni pro iz vod.
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3.2 Mo del pro mo ci o nog pla ni ra nja

Ka ko je vi še pu ta već na ve de no u ovoj stu di ji da sport ski mar ke ting pred sta-
vlja ve o ma kom plek snu na uč nu di sci pli nu shod no to me ja sno je da je i pro mo ci o no 
pla ni ra nje pod jed na ko kom plek sno. Ka ko bi olak ša li upra vlja nje pro mo ci o nim ak-
tiv no sti ma, auto ri Pitts-ova i Sto tlar (2002) su osmi sli li mo del pro mo ci o nog pla ni-
ra nja ka ko bi olak ša li raz u me va nje i prak tič nu pri me nu pro mo ci je. Mo del pro mo ci-
o nog pla ni ra nja su kon stru i sa li iz če ti ri ele men ta: po sta vlja nje pro mo ci o nih ci lje va, 
od re đi va nja pro mo ci o nog bu dže ta, od lu či va nja o upo tre bi od re đe nih ele me na ta pro-
mo ci o nog mik sa i oce nji va nje po stig nu tih re zul ta ta, a isti će bi ti u na stav ku de talj-
ni je ob ra đe ni.

3.2.1 Po sta vlja nje pro mo ci o nih ci lje va

U mo de lu pro mo ci o nog pla ni ra nja, lo gič no je da bi pr vi ko rak tre ba lo da 
pred sta vlja po sta vlja nje pro mo ci o nih ci lje va tj. da se od go vo ri na pi ta nje šta je to što 
or ga ni za ci ja že li da po stig ne pri me nom pro mo ci o nih ak tiv no sti. Bu du ći da pro mo-
ci o ni ci lje vi iz ra nja ju iz ci lje va mar ke tin ga, ja sno je da su u ve ći ni slu ča je va pro mo-
ci o ni ci lje vi ori jen ti sa ni ka po tre ba ma po tro ša ča, nji ho vom obra zo va nju i stva ra nju 
sop stve nog imi dža. Na rav no, sva ki od po sta vlje nih ci lje va mo ra ima ti za da tak da 
po zi tiv no de lu je na po na ša nje po tro ša ča i nji ho ve sta vo ve, kao i na nji ho vo zna nje 
o pro iz vo du ko ji im se nu di. Pre ma to me, pre ma auto ri ma mo de la pro mo ci o nog 
pla ni ra nja, sva ka pro mo ci o na ak tiv nost mo ra bi ti te me lje na na po sta vlje nim pro-
mo ci o nim ci lje vi ma jer u su prot nom se mo že de si ti da kom ple tan pro mo ci o ni plan 
bu de ne u spe šan. Po sta vlja nje pro mo ci o nih ci lje va se mo že pred sta vi ti, na kon kret-
nom pri me ru, u slu ča ju ka da bi po slov na or ga ni za ci ja za pro iz vod nju sport ske obu-
će že le la stvo ri ti pre po zna tlji vu rob nu mar ku ko ja bi po sta la vo de ća na oda bra nom 
tr ži štu.

3.2.2 Od re đi va nje pro mo ci o nog bu dže ta

Na kon po sta vlja nja pro mo ci o nih ci lje va, a pre od lu či va nja o upo tre bi od re-
đe nih ele me na ta pro mo ci o nog mik sa, ve o ma bi bi lo ko ri sno za mar ke ta re da zna ju 
ko li ko im je nov ca do stup no za pro mo ci o ne ak tiv no sti. Ova in for ma ci ja, de fi  ni tiv no 
ima ve li ki uti caj na od lu ku ko ji će se od pro mo ci o nih ele me na ta ko ri sti ti, jer ne ki od 
ele me na ta su ve o ma sku pi, ne ki su pri stu pač ni ji, dok su ne ki, čak i pot pu no bes plat-
ni. Na kon kret nom pri me ru, te le vi zij sko re kla mi ra nje mo že bi ti ve o ma sku po, ta ko 
u ne kim udar nim ter mi ni ma na na ci o nal nim fre kven ci ja ma je dan se kund re klam ne 
po ru ke mo že ko šta ti i ne ko li ko de se ti na hi lja da, čak i sto ti na ame rič kih do la ra, dok 
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će, sa dru ge stra ne lič na pro da ja sop stve nih pro iz vo da na op šte po zna tim in ter net 
por ta li ma iz i ski va ti mno go ma nje fi  nan sij skih sred sta va. Ipak, po mi nja nje or ga ni-
za ci je i nje nih pro iz vo da u dnev noj štam pi, ka da se mi sli na ve sti o sva ko dnev nim 
ak tu el no sti ma u ko ji ma or ga ni za ci ja uče stvu je, mo že pred sta vlja ti pot pu no bes plat-
nu pro mo ci o nu ak tiv nost. Ka ko su pro mo ci o ni bu dže ti raz li či ti od or ga ni za ci je do 
or ga ni za ci je, ko je se, čak ba ve i iden tič nim ak tiv no sti ma, ali i u raz li či tim pe ri o di ma 
go di ne u is toj or ga ni za ci ji, mar ke ta ri bi tre ba lo da bu du upra vo ti ko ji bi pu tem do-
bro po sta vlje nog pro mo ci o nog pla na od lu či li da li nji ho va or ga ni za ci ja ima do volj-
no sred sta va da pla ti sku plje ili jef ti ni je pro mo ci o ne ele men te.

3.2.3 Od lu či va nja o upo tre bi ele me na ta pro mo ci o nog mik sa

U pro šlo sti su pro mo ci o ne ak tiv no sti pred sta vlja le is klju či vo ho mo ge ne ak-
tiv no sti sport skih or ga ni za ci ja jer su po dr ža va le is klju či vo sop stve nu po nu du i svo-
di le se na je dan ili dva ele men ta pro mo ci je. Me đu tim, u sa vre me nom do bu broj 
ele me na ta pro mo ci je i nje ni mo da li te ti su se po ve ća li pre vas hod no za hva lju ju ći 
no vim in for ma tič kim teh no lo gi ja ma. Za pra vo, ka ko se mar ke tin ški miks raz vi jao 
i po sta jao he te ro gen ta ko su i pro mo ci o ne ak tiv no sti po sta ja le kom plek sni je iz raz-
lo ga što su sa sta vlje ne od raz li či tih teh ni ka mar ke tin ga ko ji mar ke ta ri ma sto je na 
ras po la ga nju. Ka ko za re a li za ci ju iza bra nih pro mo ci o nih ci lje va po sto je raz li či te 
mo guć no sti u vi du pro mo ci o nih ele me na ta, kao i nji ho va kom bi na ci ja, go vo ri se o 
pro mo ci o nom mik su. On je de fi  ni san kao skup raz li či tih kom bi na ci ja pro mo ci o nih 
ele me na ta upo tre blje nih sa ci ljem da bi se ostva ri li pla ni ra ni pro mo ci o ni ci lje vi, a 
pre ko njih i op šti ci lje vi sport ske or ga ni za ci je.

Pro mo ci o ni miks, ili ko mu ni ka cij ski miks ka ko ga auto ri još na zi va ju, je pred-
met stal ne po le mi ke u na uč noj jav no sti, bu du ći da po sto je mno go broj na mi šlje nja 
ka da je nje go va struk tu ra u pi ta nju. Pre gle dom vo de ćih pu bli ka ci ja iz obla sti sport-
skog mar ke tin ga, ni je te ško za klju či ti da se ve li ki broj auto ra (Mul lin i sar., 2000; 
To mić, 2001; Pitts i Sto tlar, 2002; Mi ha i lo vić, 2010) sla že da, ge ne ral no po sto je 
če ti ri osnov na ele men ta ko ji či ne pro mo ci o ni miks, a to su re kla mi ra nje, od no si 
sa jav no šću, lič na pro da ja i pro daj na pro mo ci ja. Me đu tim, po sto je i auto ri (Ko tler, 
1982; Ir win i sar., 2002; G. Belch i M. Belch, 2009), ko ji sma tra ju da se upo re do 
sa raz vo jem op šteg mar ke tin ga, a po seb no pri me nje nog, po ja vlju ju no vi ele men ti 
ko ji za u zi ma ju rav no prav no me sto u pro mo ci o nom mik su sa osta lim, već na ve de-
nim ele men ti ma. Ta ko, pre ma G. Belch-u i M. Belch-u (2009), pro mo ci o ni miks 
se sa sto ji od sle de ćih ele me na ta: re kla mi ra nje, di rekt ni mar ke ting, in ter ak tiv ni ili 
in ter net mar ke ting, pro daj na pro mo ci ja, od no si sa jav no šću ili pu bli ci tet, i lič na pro-
da ja. Sa dru ge stra ne, Ko tler (1982) sma tra da se pro mo ci o ni miks u spor tu sa sto ji iz 
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re kla mi ra nja, od no sa sa jav no šću, za tim pod sti ca nja, lič nog kon tak ta i at mos fer skih 
uti ca ja, dok su se, Ir win i sa rad ni ci (2002), slo ži li sa Ko tler-om da se pro mo ci o ni 
miks u spor tu sa sto ji iz re kla mi ra nja, od no sa sa jav no šću, za tim pod sti ca nja, lič nog 
kon tak ta i at mos fer skih uti ca ja. Me đu tim, na ve de ni auto ri su do da li pro mo ci o nom 
mik su još tri ele men ta: li cen ci ra nje, od no si sa za jed ni com i spon zo ri sa nje.

Di ja gram 10. Pro mo ci o ni miks

S ob zi rom da pro mo ci o ni miks ni je glav ni pro blem ove stu di je, već se is klju-
či vo že le lo pri ka za ti me sto re kla mi ra nja u pro mo ci o nom mik su i od nos re kla mi ra-
nja sa osta lim ele men ti ma, na kon upo zna va nja sa svim pri stu pi ma, autor se od lu čio 
da pri hva ti kla si fi  ka ci ju ko ju su pred lo ži li G. Belch i M. Belch (2009), te su u ovom 
odelj ku ob ra đe ni sle de ći ele men ti pro mo ci o nog mik sa: re kla mi ra nje, di rekt ni mar-
ke ting, in ter ak tiv ni ili in ter net mar ke ting, pro daj na pro mo ci ja, od no si sa jav no šću ili 
pu bli ci tet, i lič na pro da ja. Autor, ipak ape lu je na opre znost ka da su no ve me to de u 
pi ta nju. Me đu tim, u ovoj stu di ji ne ma me sta za ta kvu vr stu po le mi ke već je pre pu šta 
ne koj od mno go broj nih na uč nih kon fe ren ci ja na ovu te mu.

a) Re kla mi ra nje.

Pre ma ši ro ko pri hva će noj de fi  ni ci ji (Mul lin i sar., 2000; G. Belch i M. Belch, 
2009; Mi ha i lo vić, 2010), re kla mi ra nje pred sta vlja bi lo ko ji pla će ni ob lik ko mu ni-
ka ci je sa ak tu el nim ili po ten ci jal nim po tro ša či ma u ci lju pre zen ta ci je ide ja, ro ba, 
ili uslu ga od stra ne od re đe nog spon zo ra. Ako se osvr ne mo oko se be shva ti će mo da 
je na še okru že nje pre pla vlje no re kla ma ma i da je re kla mi ra nje kao naj po zna ti je i 
naj ra spro stra nje ni je sred stvo pro mo ci je, sve pri sut no u na šim ži vo ti ma. Me đu tim, 
ono pred sta vlja naj sku plji na čin pu tem ko jeg se or ga ni za ci je po ku ša va ju do mo ći 
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ci lja nog audi to ri ja. Si gur no je da se ni je te ško se ti ti re klam nih kam pa nja pro iz vo đa-
ča sport ske opre me „Re e bok“ i „Ni ke“, ko ji su pu tem re klam nih po ru ka oku pi ra li 
tr ži šte sa po ru ka ma kao što su „U.B.U“ i „Just Do It“. Pret po sta vi mo ko li ko je ko-
šta la nji ho va pro mo ci o na kam pa nja ako je či nje ni ca da ce na pro seč ne po lu mi nut ne 
re klam ne po ru ke na sva koj od če ti ri na ci o nal ne ka blov ske mre že u Sje di nje nim dr-
ža va ma do se že do 400 hi lja da ame rič kih do la ra u udar nim ter mi ni ma (Na ti o nal TV 
Spots - Costs of Adver ti sing on Te le vi sion - TV Com mer cial Pri ces - Re so ur ces for 
En tre pre ne urs, 2010). Zna čaj nost ova kvih kam pa nja se ogle da u to me što se po sla ta 
re klam na po ru ka du bo ko ucr ta va u svest po tro ša ča i stva ra ve li ku že lju za ku po vi-
nom upra vo ovih pro iz vo da. Sa dru ge stra ne, mno go je re klam nih po ru ka ko je se 
ču ju ili vi de, i uži va se u nji ma, ali na kon od re đe nog vre me na ne mo gu će je se ti ti se 
o ko jem pro iz vo du je bi lo re či. Sto ga or ga ni za ci je ko ri ste re kla mi ra nje ka ko bi stvo-
ri li je din stven imidž i pre po zna tlji vu rob nu mar ku ko ja po sta je ve o ma zna čaj na za 
or ga ni za ci je pri li kom pro da je svo jih pro iz vo da.

Sli ka 2. NBA te le vi zi ja

Ka ko je re kla mi ra nje kon tro li sa ni ele me nat ono pred sta vlja dra go ce no oru đe 
za stva ra nje pre po zna tlji ve rob ne mar ke, a upra vo iz raz lo ga što se re klam na po ru-
ka pa žlji vo osmi šlja va i na mo ćan na čin ser vi ra po tro ša či ma sa in for ma ci jom ko ju 
or ga ni za ci ja že li da po tro šač pri mi. Op šta je či nje ni ca da rob na mar ka igra zna čajnu 
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ulo gu pri li kom pro da je ve ći ne pro iz vo da a, sa mim tim je re kla mi ra nje pre po zna to 
kao jed no od naj bo ljih in stru me na ta za stva ra nje kva li tet ne rob ne mar ke. Na kon-
kret nom pri me ru, Na ci o nal na ko šar ka ška aso ci ja ci ja u Sje di nje nim dr ža va ma se do-
se ti la da osnu je svo ju vla si ti tu te le vi zi ju ko ja je po če la sla ti sop stve ne re klam ne 
po ru ke u ci lju stva ra nja što je din stve ni jeg imi dža i pre po zna tlji vi je rob ne mar ke. 
Ovo je bi la pr va ame rič ka li ga ko ja je osno va la svo ju sop stve nu te le vi zi ju dok su, 
u tom pe ri o du mno ge dru ge pro fe si o nal ne li ge i čla no vi pro fe si o nal nih ti mo va iz-
da va li sa mo svo je pu bli ka ci je. Ipak, ne za du go za tim su i Na ci o nal na fud bal ska i 
Na ci o nal na ho ke ja ška li ga u Sje di nje nim dr ža va ma po kre nu le svo je sop stve ne te-
le vi zij ske pro gra me, kao i dru ge sport ske li ge ši rom sve ta kao što su, pre sve ga 
Na ci o nal na fud bal ska li ga u Ita li ji i „ATP Ten nis World To ur“. U no vi je vre me, čak 
i po je di nač ni sport ski klu bo vi ima ju svo je sop stve ne te le vi zij ske pro gra me me đu 
ko ji ma pred nja če fud bal ski klu bo vi sa Bri tan skog ostr va, pre sve ga Čel zi, Li ver pul 
i Man če ster, ali su nji ma uz ra ne i špan ska Bar se lo na i ita li jan ski Mi lan. Me đu tim, 
Na ci o nal na ko šar ka ška aso ci ja ci ja u Sje di nje nim dr ža va ma ni je pre sta la pred nja či ti 
u od no su na okru že nje, pa je već 1999. go di ne po kre nu la pro gram i na in ter ne tu ko ji 
je svo jim pret plat ni ci ma nu dio 24-ča sov nu za ba vu uz pre no se ak tu el nih utak mi ca, 
no vo sti i pre gle de dnev nih de ša va nja, kao i do dat ne pro gra me ko ji su uklju či va li 
in ter vjue pred i od mah na kon za vr še ta ka utak mi ca, kao i pre zen ta ci je pro fi  la igra ča. 
S ob zi rom da ni je la ko po pu ni ti ce lo dnev ni pro gram oni su u ne po pu nje nim ter mi-
ni ma emi to va li sta re utak mi ce ko je su se iz dva ja le po svo joj va žno sti. Me đu tim, 
ka ko su po tro ša či sve vi še sve sni da or ga ni za ci je u pot pu no sti kon tro li šu re klam ne 
po ru ke ta ko i nji hov kre di bi li tet po la ko opa da, te se or ga ni za ci je okre ću i dru gim 
ele men ti ma pro mo ci o nog mik sa.

Pri ro da i na me na re kla mi ra nja se raz li ku je od in du stri je do in du stri je, a ka da 
je „in du stri ja spor ta“ u pi ta nju, ono se po ja vlju je u ob li ku re kla mi ra nja sport skih 
pro iz vo da, kao i u ob li ku re kla mi ra nja ko je kroz sport pla si ra ne sport ske pro iz vo de 
ši ro kim ma sa ma. Iz ovog raz lo ga se mo že go vo ri ti o re kla mi ra nju unu tar spor ta i 
re kla mi ra nju kroz sport. S ob zi rom da će re kla mi ra nje u spor tu bi ti ob ra đe no u po-
seb nom odelj ku, autor se po tru dio da u ovom de lu is klju či vo po zi ci o ni ra re kla mi ra-
nje kao ele me nat pro mo ci o nog mik sa te da na ja vi obri se pro ble ma ti ke ko ja će bi ti 
ob ra đe na u na red nim odelj ci ma.

b) Di rekt ni mar ke ting.

Di rekt ni mar ke ting, pre ma G. Belch-u i M. Belch-u (2009), pred sta vlja ele-
me nat pro mo ci o nog mik sa ko jim or ga ni za ci je di rekt no ko mu ni ci ra ju sa po tro ša či-
ma. Za raz li ku od kla sič nih me to da jed no smer nog ko mu ni ci ra nja (or ga ni za ci ja 
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po tro šač), u ovom slu ča ju se or ga ni za ci je osla nja ju na dvo smer nu ko mu ni ka ci ju 
(or ga ni za ci ja  po tro šač) ko ja či ni splet ak tiv no sti pu tem ko jih or ga ni za ci je di-
rekt no ko mu ni ci ra ju sa svo jim po tro ša či ma ka ko bi do šle do mer lji vog od go vo ra ili 
prak tič ne tran sak ci je. Or ga ni za ci ja i po tro šač, ovim pu tem us po sta vlja ju du go ro čan 
od nos po ve re nja, a or ga ni za ci je ti me za dr ža va ju po sto je će i lak še pri do bi ja ju no ve 
po tro ša če. Me đu tim, di rekt ni mar ke ting se ni je od u vek sma trao ele men tom pro mo-
ci o nog mik sa, ali od ka ko je po stao sa stav ni deo pro ce sa ko mu ni ka ci je sa po tro ša či-
ma u mno gim or ga ni za ci ja ma, te od ka da ima sop stve ne ci lje ve, svoj bu džet i stra-
te gi je, di rekt ni mar ke ting sa pra vom pre ten du je da po sta ne stal ni član pro mo ci o nog 
mik sa. Ta ko đe, u po sled njih par de ce ni ja di rekt ni mar ke ting po sta je sve po pu lar ni ji 
kod po tro ša ča s ob zi rom na ubr za no me nja nje sa vre me nog na či na ži vo ta i po ja vlji-
va nja vr lo oštrog kon ku rent skog okru že nja, za tim ve o ma so fi  sti ci ra nih i obra zo va-
nih po tro ša ča ko ji zah te va ju pri la go đa va nje ukup nog po slov nog pro ce sa že lja ma i 
po tre ba ma sva kog po na o sob.

Naj po zna ti ji me di ji di rekt nog mar ke tin ga su ka ta lo zi, di rekt na po šta i te le fon, 
dok se u prak si ko ri ste i mno gi dru gi kao što su te le vi zi ja, ra dio, in ter net, mo bil-
ni te le fo ni, štam pa i slič no. Ka da je di rekt ni mar ke ting u pi ta nju, ko mu ni ka ci ja sa 
po tro ša či ma zah te va ve o ma kon tro li san i una pred pla ni ran pri stup, s ob zi rom da 
sva ki ko rak ove ak tiv no sti tra ži pa žlji vo pret hod no te sti ra nje. Ka ko je već po me nu-
to da di rekt ni mar ke ting ima ka rak te ri sti ku da je mer ljiv ona ga odva ja od osta lih 
ele me na ta pro mo ci o nog mik sa te su mar ke ta ri u pri li ci, da na osno vu in for ma ci ja o 
ko li či ni i vr sti do bi je nih od go vo ra kon tro li šu uspe šnost ili ne u spe šnost svo jih ak tiv-
no sti. Na kon ana li ze do bi je nih od go vo ra, ta ko đe su u mo guć no sti do no si ti od lu ke o 
nje nom na stav ku, od re đe nim ko rek ci ja ma ili ob u sta vlja nju da lje ak tiv no sti.

Ka ko di rekt ni mar ke ting in si sti ra na gra đe nju lo jal no sti, ona ne će sa mo po ve-
ća ti pro da ju, već će stvo ri ti i ne ras ki di vu emo tiv nu ve zu iz me đu pro iz vo da i po tro ša-
ča. Na kon kret nom pri me ru se če sto, u po sled njoj de ce ni ji pro šlog ve ka de ša va lo da 
po tro šač uđe u pro dav ni cu i za tra ži od pro dav ca „spe e do“, iako je po tro šač za pra vo 
mi slio na ku pa ći ko stim tj. že leo da ku pi ku pa ći ko stim, on je po i sto ve tio jed nu rob nu 
mar ku tj. pro iz vod jed nog pro iz vo đa ča sa ce lom ka te go ri jom. U no vi je vre me se slič na 
si tu a ci ja de ša va la sa fud bal skom lop tom „dža bu la ni“ ko ja je ste kla svo ju sla vu to kom 
i na kon XIX svet skog pr ven stva u fud ba lu ko je je odr ža no u Ju žno a frič koj re pu bli ci. 
Ovi pri me ri go vo re o to me da su po tro ša či to li ko pri svo ji li od re đe ne rob ne mar ke da 
nji ho va ime na ko ri ste kao na zi ve za ce le ka te go ri je. Shod no to me, evi dent no je da su 
rob ne mar ke do sti gle svoj vr hu nac, jer „spe e do“ pred sta vlja sa mo jed nu od rob nih 
mar ki ku pa ćih ko sti ma, dok je „dža bu la ni“, ta ko đe sa mo jed na rob na mar ka fud bal ske 
lop te ko ju pro iz vo di or ga ni za ci ja za pro iz vod nju sport ske opre me „Adi das“.
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Sli ka 3. Fud bal ska lop ta „Dža bu la ni“

U pro šlo sti rob nim mar ka ma ni je bi lo te ško da po stig nu po me nu te uspe he bu-
du ći da kon ku ren ci ja ni je bi la ve li ka. Me đu tim, da nas se ta kva vr sta pre po zna tlji vo-
sti mo že po sti ći kla sič nom re kla mom sa mo u ret kim slu ča je vi ma, a za si gu ran uspeh 
je po tre ban upra vo di rekt ni mar ke ting, ko ji iz svih svo jih oru đa „bi je“ svest po tro-
ša ča ka ko bi stvo rio ja ku emo tiv nu ve zu sa pro iz vo dom. Ka ko se u Cr noj Go ri tek 
po la ko shva ta neo p hod nost sport skog mar ke tin ga uop šte, po treb no je vre me da se 
po tro ša či ma do ča ra vred nost ovog kom pli ko va nog ele men ta pro mo ci o nog mik sa.

c) In ter ak tiv ni ili in ter net mar ke ting.

In ter ak tiv ni mar ke ting ili in ter net mar ke ting ka ko ga če sto na zi va ju, zbog svo-
je ulo ge u sa vre me nim pro mo ci o nim ak tiv no sti ma, pre ma G. Belch-u i M. Belch-u 
(2009), ta ko đe pred sta vlja rav no pra van ele me nat pro mo ci o nog mik sa. Ako se po-
sma tra ce lo kup na isto ri ja, ka ko mar ke tin ga, ta ko i pro mo ci je i re kla mi ra nja, evi-
dent no je da se naj di na mič ni je pro me ne od vi ja ju u po sled njem pe ri o du, upo re do sa 
raz vo jem sa vre me nih teh no lo gi ja ko je su ini ci ra ne ne ve ro vat nim raz vo jem ko mu-
ni ka ci je kroz in ter ak tiv ne me di je, po seb no pu tem in ter ne ta. Na su prot jed no smer ne 
ko mu ni ka ci je ko ja je ka rak te ri sa la svet pre po ja ve in ter ak tiv nih me di ja, mul ti me di ji 
omo gu ća va ju po tro ša či ma da ma ni pu li šu raz li či tim funk ci ja ma kao što su pri ma nje 
i iz me na pri mlje nih in for ma ci ja, za tim po sta vlja nje pi ta nja i da va nje od go vo ra u 
tre nut nom vre me nu, kao i mo guć nost ku po vi ne i pro da je pro iz vo da.
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In ter ak tiv ni me dij ko ji se po ka zao kao naj u ti caj ni ji je de fi  ni tiv no in ter net. 
Ogro man broj or ga ni za ci ja, od naj ma njih pa do naj ve ćih, su na pra vi le svo je zva-
nič ne in ter net pre zen ta ci je sa ci ljem da pro mo vi šu svo je pro iz vo de, a sa mim ti me i 
oba ve ste po tro ša če o nji ma. Na po je di nim bo lje pri pre mlje nim pre zen ta ci ja ma po-
tro ša či ima ju mo guć nost da se za ba ve to kom pre gle da nja po sta vlje nog ma te ri ja la 
te da ko mu ni ci ra ju sa pro iz vo đa či ma i upu te im svo ja pi ta nja i do bi ju od go vo re u 
sle de ćem tre nut ku. Me đu tim, u po sled nje vre me sve vi še su po pu lar ni me di ji u vi du 
pre no snih ure đa ja ko ji se mo gu no si ti svu da sa so bom i ko ri sti ti u sva kom mo men tu. 
Po red mo bil nih te le fo na, sve vi še su za stu plje ni i ure đa ju kao što su „lap to po vi“ i 
„aj-po do vi“ ko ji otva ra ju u pot pu no sti no ve pro mo ci o ne vi di ke. Iako u Cr noj Go-
ri još uvek ni su kre nu le re klam ne ak tiv no sti pu tem tre će ge ne ra ci je in te gra tiv nih 
me di ja, vred no je po me nu ti da je to kom 2007. go di ne, or ga ni za ci ja za pro iz vod nju 
sport ske opre me „Adi das“, pre ma G. Belch-u i M. Belch-u (2009), pla ni ra la da 
90% svo jih re klam nih ak tiv no sti te me lji na di stri bu i ra nju tek stu al nih po ru ka svo-
jim po tro ša či ma pu tem mo bil nih te le fo na. Da bi us po sta vi li od re đe nu in ter ak ci ju tj. 
dvo smer nu ko mu ni ka ci ju sa po tro ša či ma, mar ke ta ri su osmi sli ta kav plan da po tro-
ša či ko ji od go vo re na po sla tu tek stu al nu po ru ku do bi ja ju pro mo ci o ni kod ko ji im je 
da vao šan su da uče stvu ju u na grad noj igri. Da bi sa zna li da li su bi li sreć ne ru ke ili 
ne tj. da li su osvo ji li na gra du, po tro ša či su mo ra li da po se te zva nič nu in ter net pre-
zen ta ci ju or ga ni za ci je i une su na grad ni kod u pred vi đe nom pro sto ru. Sa ma po se ta 
zva nič ne in ter net pre zen ta ci je ih je na vo di la da po gle da ju i osta le de lo ve pre zen ta-
ci je što i je ste bio cilj re klam nih ak tiv no sti.

In ter net, de fi  ni tiv no pred sta vlja vi še stru ki pro mo ci o ni in stru ment. Sa jed ne 
stra ne on je re klam ni me dij za od re đe ne or ga ni za ci je ko je že le re kla mi ra ti svo je 
pro iz vo de na in ter net pre zen ta ci ja ma, za tim na in ter net pre zen ta ci ja ma dru gih or-
ga ni za ci ja u vi du pla će nih re kla ma, ili na in ter net pre tra ži va či ma kao što kao što su 
„Go o gle“ ili „Yahoo“. In ter net se, ta ko đe mo že po sma tra ti kao in stru ment mar ke-
tin ške ko mu ni ka ci je ali mo že bi ti sma tran i kao me dij ko ji je u sta nju da spro vo di 
sve ele men te pro mo ci o nog mik sa. Po red re kla mi ra nja na in ter net pre zen ta ci ja ma, 
mar ke ta ri nu de i pod sti ču pro daj nu pro mo ci ju u vi du na grad nih iga ra, za tim ko ri ste 
in ter net da spro ve du ak tiv no sti di rekt nog mar ke tin ga, lič ne pro da je i ak tiv no sti kao 
što su od no si sa jav no šću. Zna čaj nost in ter ne ta se ogle da u to me što nu di mo guć nost 
me re nja efe ka ta re kla mi ra nja i osta lih ob li ka pro mo ci je pu tem ni za mer nih in stru-
me na ta ko ji ma se mo gu me ri ti po se te in ter net pre zen ta ci ja. Or ga ni za ci je su, usled 
svih na ve de nih pred no sti, pre po zna le in ter ak tiv ni ili in ter net mar ke ting kao ve o ma 
ko ri stan ele me nat ko ji je u sta nju da se in te gri še u sve osta le ele men te pro mo ci o nog 
mik sa. Od li čan pri mer za ovu tvrd nju su re klam ni spo to vi ko ji se, u no vi je vre me 
po ja vlju ju na ve ći ni te le vi zi ja ši rom sve ta sa ne do re če nom po ru kom ko ja upu ću je 
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sve za in te re so va ne na od re đe nu in ter net lo ka ci ju gde su u mo guć no sti da od gle da ju 
osta tak za po če te pri če.

d) Pro daj na pro mo ci ja.

Pro mo ci ja i pro daj na pro mo ci ja su dva ter mi na oko ko jih, če sto do la zi do za-
bu ne. Kao što je već vi še pu ta na po me nu to pro mo ci ja pred sta vlja jed nu od pro men-
lji vih mar ke tin škog mik sa ko jom or ga ni za ci je ko mu ni ci ra ju sa svo jim po tro ša či ma, 
dok je, sa dru ge stra ne pro daj na pro mo ci ja pre ma G. Belch-u i M. Belch-u (2009), 
pred sta vlja, ele me nat pro mo ci o nog mik sa, ko ji je ge ne ral no de fi  ni san kao ona ak-
tiv nost ko ja ima za cilj da obez be di do dat nu vred nost tj. pod stak ne pro iz vo đa če, 
di stri bu te re, i kraj nje po tro ša če na ne po sred nu ak tiv nost.

Pre ma istim auto ri ma, pro daj na pro mo ci ja je, ge ne ral no po de lje na na dve ka-
te go ri je: pro daj nu pro mo ci ju or jen ti sa nu na po tro ša če i pro daj nu pro mo ci ju or jen ti-
sa nu na tr gov ce. Pro daj na pro mo ci ja or jen ti sa na na po tro ša če je te me lje na na kraj-
njim po tro ša či ma a ima za cilj da pu tem ra znih na grad nih ko do va, uzo ra ka, po klo na, 
po pu sta, na grad nih iga ra i tak mi če nja pod stak ne po me nu tu gru pu na ku po vi nu. Sa 
dru ge stra ne, pro daj na pro mo ci ja or jen ti sa na na tr gov ce je te me lje na na po sred ni ci-
ma kao što su tr gov ci na ve li ko, di stri bu te ri i tr gov ci na ma lo, a ima za cilj da pu tem 
ra znih pro mo ci o nih alat ki, kao što su pro mo ci o ne i tr go vač ke na kna de, ce nov ni do-
go vo ri, pro daj na tak mi če nja i saj mo vi, pod stak nu tr gov ce na ne po sred nu ak tiv nost.

U po sled nje vre me, ve li ki broj or ga ni za ci ja upu ću je 60-70% svo jih bu džet-
skih sred sta va na pro daj nu pro mo ci ju, sa mim tim je ja sno da or ga ni za ci je po la ko 
pla ni ra ju da se pre o ri en ti šu sa re kla mi ra nja, pr ven stve no na pro daj nu pro mo ci ju, 
kao i na osta le ele men te pro mo ci o nog mik sa. Raz log na glog ra sta pro daj ne pro mo-
ci je u prak si je te me ljen na či nje ni ci da se ver nost rob nim mar ka ma po la ko sma nju-
je, a po tro ša či po sta ju sve vi še eman ci po va ni i obra zo va ni pa su sklo ni ji pro mo ci-
o nim po god ba ma. Vred no je po me nu ti još je dan zna ča jan raz log a to je či nje ni ca 
da tr gov ci na ma lo po sta ju sve sna žni ji i zah te va ju od pro iz vo đa ča da vi še ula žu u 
pro mo ci o ne ak tiv no sti.

e) Od no si sa jav no šću ili pu bli ci tet

Od no si sa jav no šću ili pu bli ci tet, pre ma Mi ha i lo vi ću (2010), pred sta vlja ju sva-
ku ne lič nu ko mu ni ka ci ju o or ga ni za ci ji, pro iz vo du, uslu zi ili ide ji ko ja ni je di rekt no 
po kre nu ta i pla će na od stra ne po zna tog spon zo ra. Obič no se is po lja va kao no vi nar-
ska vest, do ga đaj ili no vost o or ga ni za ci ji ili nje nom pro iz vo du. Kao i re kla mi ra nje, 
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od no si sa jav no šću uklju ču ju ne lič nu ko mu ni ka ci ju sa sred stvi ma jav nog in for mi sa-
nja, ali za raz li ku od re kla mi ra nja, od no si sa jav no šću ni su di rekt no pla će ni od stra ne 
or ga ni za ci je te se obič no ka že da pred sta vlja ju bes plat nu pro mo ci ju. S ob zi rom na to 
da or ga ni za ci ja ne pla ća vre me, od no sno pro stor za ob ja vlji va nje in for ma ci ja o se bi 
i svo jim pro iz vo di ma, ipak to ne zna či da ove ak tiv no sti ne iz i sku ju ni ka kve tro ško-
ve. Od no si sa jav no šću su ve li kim de lom re zul tat sve snog de lo va nja or ga ni za ci je, a 
pre ma to me iz i sku ju od re đe ne tro ško ve za us po sta vlja nje kon tak ta sa za po sle ni ma u 
sred stvi ma jav nog in for mi sa nja. Ta ko na pri mer, or ga ni za ci je vr lo če sto or ga ni zu ju 
po se ban dan, ko ji na zi va ju „press day“, a ko ji je po sve ćen re por te ri ma, no vi na ri ma 
i vo di te lji ma. To kom tih da na or ga ni za ci je pri re đu ju pri god ne ma ni fe sta ci je u ko jim 
pri pad ni ci sred sta va jav nog in for mi sa nja ima ju pri li ku da raz go va ra ju sa čla no vi ma 
or ga ni za ci je, kao i da se po slu že hra nom i pi ćem. Ta ko đe, or ga ni za ci je pri pre ma ju 
pro pa gand ni ma te ri jal za pri pad ni ke sred sta va jav nog in for mi sa nja kao što su već 
pri pre mlje ne in for ma ci je, sli ke i osta li mul ti me di jal ni ma te ri jal ko ji bi im mo gli po-
mo ći u stva ra nju po zi tiv nog pu bli ci te ta u jav no sti. Me đu tim, tu ni je kraj! Na sva kom 
zva nič nom do ga đa ju po sto ji po seb na pro sto ri ja na me nje na pri pad ni ci ma sred sta va 
jav nog in for mi sa nja sa svim već na ve de nim pro prat nim ugo đa ji ma.

Ob ja vlji va njem zna čaj nih in for ma ci ja o or ga ni za ci ji i nje nim pro iz vo di ma, 
stva ra se po vo ljan imidž ko ji po ve ća va njen pu bli ci tet u jav no sti a, sa mim tim i sti-
mu li še tra žnju za nje nim pro iz vo di ma. Ulo ga od no sa sa jav no šću u oba ve šta va nju 
po tro ša ča je po seb no zna čaj na ka da se ra di o otva ra nju no vih pro daj nih obje ka ta, 
uvo đe nju no vih pro iz vo da u pro daj ni pro gram i dru gim pro me na ma u po slo va nju 
or ga ni za ci je. Me đu tim, od no si sa jav no šću ima ju, ka ko svo je pred no sti, ta ko ima ju 
i svo je ma ne. Pred nost od no sa sa jav no šću se te me lji na či nje ni ci da, za raz li ku od 
osta lih ele me na ta pro mo ci o nog mik sa, ima vi sok kre di bi li tet kod po tro ša ča a iz raz-
lo ga što do la zi iz iz vo ra ko ji ne bi tre ba lo da su pri stra sni. Na rav no, pred nost od no sa 
sa jav no šću je i u to me što je naj jef ti ni ji ele me nat pro mo ci o nog mik sa. Me đu tim, 
sa dru ge stra ne, ne do sta tak se ogle da u to me što od no si sa jav no šću ni su u sva kom 
mo men tu kon tro li sa ti od stra ne or ga ni za ci je pa ne ga tiv ne pri če ko je se po ja vlju ju u 
jav no sti mo gu ve o ma lo še uti ca ti na njen pu bli ci tet.

Ka ko sport ima ve o ma mno go obe lež ja jav ne de lat no sti on je, u tom smi slu 
oba ve zan da u od no si ma sa jav no šću iz dr ži i po zi ti van i ne ga ti van pu bli ci tet. Spor-
ti sti i sport ske or ga ni za ci je su od go vor ni pred jav no šću za svo je po stup ke i sport sku 
ak tiv nost, po seb no ka da je ni vo sport skih re zul ta ta u pi ta nju. Jav nost i nje na re ak-
ci ja pred sta vlja ju kon trol ni in stru ment ukup nog po na ša nja sport skih or ga ni za ci ja i 
spor ti sta, kao jav nih or ga ni za ci ja i lič no sti. Sred stva jav nog in for mi sa nja ko ja sle de 
kre ta nja u jav no sti i po na ša nje sport skih or ga ni za ci ja i spor ti sta po ne kad mo gu bi ti 
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ve o ma ne mi lo srd na, na ro či to u slu ča je vi ma sma nje nih sport skih re zul ta ta ili u slu-
ča je vi ma pro ble ma tič nog po na ša nja or ga ni za ci ja ili po je di na ca. Pre ma to me, sred-
stva jav nog in for mi sa nja pred sta vlja ju, s jed ne stra ne fak tor po di za nja imi dža, ali s 
dru ge stra ne oni ga mo gu sma nji ti ili, čak, i uni šti ti.

Po sao sport skih mar ke ta ra je su o čen sa pro ble mom ko ji se ne pre sta no po ja-
vlju je, a ko ji se ogle da sa jed ne stra ne u to me ka ko i na ko ji na čin uma nji ti pri su stvo 
kri ti ke od stra ne jav no sti i, sa dru ge stra ne u to me ka ko mak si mal no is ko ri sti ti sva-
ki po zi ti van mo me nat i pla si ra ti ga pu tem sred sta va jav nog in for mi sa nja. Ta ko đe, 
mar ke ta ri bi tre ba lo po seb no da vo de ra ču na o taj min gu ko ji pred sta vlja ve o ma 
zna čaj fak tor za uspeh (Ka stra to vić i Ma ro vić, 2009). Me đu tim, ovaj po sao ni je ni 
ma lo lak, s ob zi rom da se ve o ma če sto de ša va, po seb no na na šim pro sto ri ma, da se 
sred stva jav nog in for mi sa nja di rekt no me ša ju u usko struč ne po slo ve sport skih or-
ga ni za ci ja. Evi dent no je da po sto ji mno go pri me ra da su upra vo sred stva jav nog in-
for mi sa nja „sme nji va la“ i „po sta vlja la“ tre ne re i me na dže re, od no sno uti ca la od lu-
ču ju će na kon kret na re še nja ko ja su do no si le sport skih or ga ni za ci ja. Iako je ve o ma 
te ško is ko re ni ti ovu prak su na na šim pro sto ri ma, ipak je autor u oba ve zi da na gla si 
da ovo ni ka ko ne bi smeo bi ti slu čaj u bu duć no sti.

f) Lič na pro da ja.

Lič na pro da ja, kao ele ment pro mo ci o nog mik sa, a sa mim tim i ob lik pro mo-
ci o ne ak tiv no sti, pre ma To mi ću (2001), pred sta vlja di rek tan ob lik ko mu ni ci ra nja iz-
me đu or ga ni za ci ja i po tro ša ča sa ci ljem da or ga ni za ci ja pre po zna po tre be po tro ša ča i 
ube di ih u neo p hod nost ku po vi ne pro iz vo da, uslu ge, ili pra će nja od re đe nih ide ja ko je 
im se nu de. Za raz li ku od re kla mi ra nja, lič na pro da ja pred sta vlja in ter per so nal nu 
pre zen ta ci ju pro iz vo da kroz ob li ke kao što su te le ko mu ni ka ci je, vi deo kon fe ren ci je 
i in ter ak tiv ni kom pju ter ski lin ko vi, a u no vi je vre me i lič na pro da ja pre ko te le vi zi je. 
Ove in ter ak ci je omo gu ća va ju mar ke ta ri ma da bu du fl ek si bil ni jer pro da vac mo že ču-
ti re ak ci ju po tro ša ča te mo di fi  ko va ti pro mo ci o nu po ru ku. Ova po vrat na in for ma ci ja 
omo gu ća va or ga ni za ci ja ma da stva ra ju pro mo ci o ne po ru ke u tre nut nom vre me nu u 
od no su na spe ci fi č ne po tre be po tro ša ča ili u od no su na od re đe nu si tu a ci ju.

Ka ko je već na gla še no, lič na pro da ja pred sta vlja ob lik pro mo ci je kod ko je 
se ostva ru je di rek tan kon takt iz me đu or ga ni za ci ja i po tro ša ča. Za raz li ku od re kla-
mi ra nja, od no sa sa jav no šću i pro daj ne pro mo ci je, ko ji kao ob li ci mar ke tin škog 
ko mu ni ci ra nja pred sta vlja ju bez lič ne ob li ke pro mo ci je, lič na pro da ja je pro mo ci o na 
ak tiv nost kod ko je se ostva ru je lič ni kon takt iz me đu or ga ni za ci ja i po tro ša ča. Ovim 
pu tem mar ke ta ri mo gu ne po sred no da sa gle da ju efe kat svo jih pro mo ci o nih po ru ka 
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a ti me do bi ja ju mo guć nost da, pra će njem ver bal nih i ne ve r bal nih re ak ci ja po tro ša ča 
to kom me đu sob ne ko mu ni ka ci je, mo di fi  ku ju i pri la go đa va ju pro mo ci o ne po ru ke 
sva kom in di vi du al nom sa go vor ni ku po na o sob. Po vrat ne in fo r ma ci je, ko je po tro ša či 
ša lju or ga ni za ci ja ma su ve o ma zna čaj ne za pla ni ra nje na red nih pro mo ci o nih ak tiv-
no sti i ob li ko va nje bu du će po nu de.

Pre ma sa vre me nim prin ci pi ma mar ke tin ga, or ga ni za ci je vi še ne pro da ju pro-
iz vo de po tro ša či ma već se tru de da im pu tem usko spe ci ja li zo va nog oso blja po mog-
nu u ku po vi ni od re đe nih pro iz vo da, uka zu ju ći im na pred no sti i ne do stat ke že lje nog 
pro iz vo da sa sta no vi šta mo guć no sti za do vo lja va nja nji ho vih po tre ba. Stal nom bri-
gom da se za do vo lje po tre be po tro ša ča, raz vi ja se po ve re nje i lo jal nost ko ji stva-
ra ju po u zda ne osno ve za traj ne i sta bil ne od no se iz me đu or ga ni za ci ja i po tro ša ča. 
Na rav no, pri li kom pre zen ta ci je svo jih pro iz vo da mar ke ta ri su oba ve zni da po zna ju, 
ne sa mo ka rak te ri sti ke svo jih pro iz vo da, već i dru ge bit ne ele men te po slo va nja or-
ga ni za ci je ko ju pred sta vlja. Osim to ga, po želj no je da sa vre me ni mar ke tar po se du je 
i dru ge oso bi ne kao što su: lju ba znost, str plji vost, uč ti vost, tak tič nost, mar lji vost, 
po šte nje, sprem nost za pru ža nje po mo ći i slič no.

Ka ko lič na pro da ja pred sta vlja je dan od naj e fi  ka sni jih pro mo ci o nih ele me na-
ta u „in du stri ji spor ta“, naj krup ni ji, od no sno naj vred ni ji pro iz vo di u spor tu ozna če ni 
su kao pro iz vo di unu tra šnjeg okru že nja „in du stri je spor ta“ i pro da ju se u for mi lič-
ne pro da je, pre sve ga to su spon zor ska i te le vi zij ska pra va, za klju či va nje svih vr sta 
ugo vo ra sa spor ti sti ma i slič no. U sa vre me nim po slov nim ak tiv no sti ma u spor tu 
ovaj me tod je, ta ko đe pri su tan i u spo lja šnjem okru že nju „in du stri je spor ta“, kao 
što su „Her ba Li fe“, za tim „Ca li for nia Fit ness“ i niz dru gih or ga ni za ci ja ko je pu-
tem svo jih pro gra ma pru ža ju po dr šku zdra voj is hra ni. Ove or ga ni za ci je su for mi-
ra le ogrom nu di stri bu tiv nu mre žu po prin ci pu „mul ti le vel net work mar ke ting-a“, a 
upo re do sa svo jim pri mar nim pro iz vo di ma, po je di ne or ga ni za ci je pro da ju i sa ve to-
dav nu uslu gu ko ja se od no si na re žim ži vo ta i even tu al ni pro gram re kre a tiv nog ili 
sport skog ve žba nja. Pre sve ga ov de bi tre ba lo po me nu ti, po zna tog pro fe so ra bo di 
bil din ga, Pe tra Če li ka ko ji već du go vre me na na na šim pro sto ri ma pro mo vi še zdra-
vo, sna žno i le po ob li ko va no te lo.

Sli ka 4 „Ca li for nia Fit nes“
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Na kra ju bi tre ba lo na gla si ti da su i lič na pro da ja, kao i svi osta li ele men ti 
pro mo ci o nog mik sa, naj e fi  ka sni ji ka da se plan ski i ko or di ni ra no ko ri ste sa osta lim 
ele men ti ma pro mo ci o nog i mar ke tin škog mik sa.

3.2.4 Oce nji va nje po stig nu tih re zul ta ta

Na kra ju, da bi se pro ces pro mo ci o nog pla ni ra nja pri veo kra ju po treb no je 
upo zna ti se sa pro ble ma ti kom oce nji va nja po stig nu tih re zul ta ta. Na rav no, sva ka or-
ga ni za ci ja bi tre ba lo da se pi ta da li je spro ve de ni pro mo ci o ni plan bio efi  ka san ili 
ne. Da bi sa zna li od go vor na ovo pi ta nje, tre ba lo bi da se utvr di da li je pro mo ci o ni 
plan ostva ren u skla du sa po sta vlje nim pro mo ci o nim ci ljem. Ge ne ral no, ovaj za da-
tak se mo že ostva ri ti pu tem an ke ti ra nja tj. is tra ži vač ke teh ni ke za objek tiv ni, si stem-
ski i kvan ti ta tiv ni pri kaz ko mu ni ka cij skih sa dr ža ja. Si ro vi po da ci do bi je ni pu tem 
upit ni ka bi omo gu ći li spe ci ja li zo va nom oso blju da do đe do prak tič nih od go vo ra na 
pi ta nje da li je po sta vlje ni plan za do vo ljio pro mo ci o ni cilj or ga ni za ci je. Na kon kret-
nom pri me ru, Ski ja ški cen tar „Dur mi tor“ na Ža blja ku je po ku šao da utvr di da li je 
pro mo ci o ni plan ko ji su spro ve li bio efi  ka san ili ne. Mar ke ta ri iz na ve de nog ski ja-
škog cen tra su pu tem di rekt ne po šte po ku ša li da pro mo vi šu spe ci jal nu po nu du ko ju 
je cen tar pri pre mio za svo je stal ne go ste u vre me pr vog ski ja škog vi ken da na otva-
ra nju se zo ne. Pro mo ci o na po ru ka je gla si la „Pla ti te DVA a ski jaj te ČE TI RI da na“ i 
upu će na je svim pro šlo go di šnjim go sti ma ko ji su bo ra vi li na na ve de nom ski ja li štu. 
Uz ade kva tan le tak, mar ke ta ri su pri pre mi li i po sla li pro prat no pi smo kao i zva nič nu 
bro šu ru ski ja škog cen tra. To kom vi ken da na otva ra nju ski ja ške se zo ne, mar ke ta ri 
su di stri bu i ra li upit nik svim go sti ma ko ji su bo ra vi li u ski ja škom cen tru a pi ta nja su 
po sta vlja na sa ci ljem da mar ke ta ri do đu do od go vo ra ka da i ka ko su go sti sa zna li 
za spe ci jal nu po nu du. Ako bi 50% go sti ju od go vo ri lo da su sa zna li pu tem di rekt ne 
po šte ko ja im je ci lja no po sla ta, mar ke ta ri bi mo gli, su bjek tiv no za klju či ti da je pro-
mo ci o ni plan bio us pe šan i da je za do vo ljen po sta vlje ni cilj. Me đu tim, po sta vlja se 
pi ta nje ko li ko je pro por ci o na lan broj go sti ju ko ji su od go vo ri li po tvrd no u od no su 
na broj po sla tih po ru ka. Ako je od ukup no 500 go sti ju ko ji su bi li pri sut ni tog vi ken-
da u ski ja škom cen tru, 60% onih ko ji su sa zna li za spe ci jal nu po nu du pu tem na ve-
de nih ak tiv no sti mar ke ta ra, on da to iz no si 300 go sti ju. Po sta vlja se pi ta nje da li 300 
go sti ju ko ji su sa zna li za spe ci jal nu po nu du pu tem di rekt ne po šte u skla du sa ci ljem 
ko ji je po sta vi la or ga ni za ci ja i da li je uspe šno spro ve den pro mo ci o ni plan? Pre ne go 
se od go vo ri na ovo pi ta nje po treb no je sa zna ti ko li ko je po ru ka po sla to di rekt nom 
po štom. Ako je od go vor 10000 to bi zna či lo da je pro mo ci o ni plan bio ne u spe šan. 
Me đu tim, ako je od go vor bio 1000, on da 30% uspe šnih po ru ka pred sta vlja uspeh te 
bi se tre ba lo kon sta to va ti da je pro mo ci o ni plan bio us pe šan.
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